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НАЗНАЧЕНИЕ И СТРУКТУРА ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАДАНИЙ

Международный стандарт экономического образования предусматривает необходимость создания такой учебно-методической литературы, в которой оптимально сочеталась бы как теоретическая, так и практическая информация.

Именно этим принципом пользовались авторы при написании данного сборника, предназначенного для практических занятий студентов.

Чтобы пользоваться сборником, необходимо знать его концепцию. Она такова: из курса экономической теории авторы выделили 60 ключевых вопросов, список которых приведен в конце книги. Они сгруппированы в 18 заданий, в каждое из которых вошло по 3-4 ключевых вопроса.

Каждое из 18 заданий состоит из четырех блоков.

В ПЕРВОМ БЛОКЕ предлагается обширный набор тестов и проблемных ситуаций. Раздумывая над контрольными тестами, студенты смогут сами оценить уровень своей подготовленности и восполнить недостающие знания. Разбор же кейсов (проблемных ситуаций из хозяйственной практики России) направлен на формирование навыков самостоятельного принятия ответственный решений.

ВТОРОЙ БЛОК содержит формулы, графики, логические схемы и другие методические приемы, без знания которых не представляется возможным решать экономические задачи.

В ТРЕТЬЕМ БЛОКЕ предлагается набор типовых задач по каждому из ключевых вопросов, включенных в данное Задание.

В ЧЕТВЕРТОМ БЛОКЕ содержатся ответы на все имеющиеся в Задании вопросы и задачи.

В целом учебное пособие направлено на стимулирование познавательной активности всех студентов, изучающих экономическую теорию.

ISBN 5-16-000814-4

Г.М. Гукасьян, Т.С. Бородина, 1999

 ЗАДАНИЕ № 1

( Вопрос 1. Этапы становления и развития экономической теории 
Вопрос 2. Предмет и метод экономической теории)

1. ТЕСТЫ И СИТУАЦИИ
1. В нижеследующем перечне указаны воззрения экономистов разных школ на предмет экономической теории. Назовите, какая школа какой концепции придерживается:

а) деятельность, связанная с внешней торговлей и притоком денег в страну;

б) изучение сферы производства, в которой создается богатство;

в) капиталистический способ производства и соответствующие ему отношения производства и обмена;

г) поиск наиболее эффективных способов распределения ограниченных ресурсов и рационального хозяйствования..

2. Заполните графу «Представители» в табл. 1:

Таблица 1

	№
	Этапы предмета экономической теории
	Содержание этапа
	Представители

	I
	Экономия
	а) учение о справедливости: экономия и хрематистика; 
б) схоластика: первый опыт систематизации категорий;
	а) 
б)

	II
	Политическая экономия
	а) меркантилизм; 
б) классическая политическая экономия; 
в) марксистская политическая экономия; 
г) маржинализм.
	а) 
б) 
в) 
г)

	III
	Экономикс
	а) неоклассическое направление; 
б) кейнсианство и его эволюция; 
в) монетаризм, экономика предложения, теория рациональных ожидании; 
г) новая политическая экономия — теория общественного выбора; 
д) критика экономикс — институционализм и неоинституционализм.
	а) 
б) 
в)
г) 
д)


3. В развитии предмета экономической теории выделяют три этапа: экономию, политическую экономию, экономике. В политической экономии, в свою очередь, определяют два направления: А — политическая экономия богатства и Б — политическая экономия труда. Укажите, кого из названных ниже мыслителей можно отнести к группе А, а кого — к группе Б: А. Смит, У. Петти, Антуан де Монкретьен, Д. Рикардо, К. Маркс, Ф. Кенэ, Ф. Энгельс, В.И. Ленин.

4. Представления русского мыслителя XVIII в. И. Посошкова о богатстве ближе всего к:

а) меркантилизму;

б) теории физиократов;

в) взглядам классиков английской политической экономии.

5. Экономическая теория, выражающая интересы торговой буржуазии эпохи первоначального накопления капитала, — это:

а) меркантилизм;

б) теория физиократов;

в) маржинализм;

г) марксизм.

6. Проанализируйте содержание нижеперечисленных экономических реформ в России от Петра I до наших дней и назовите экономические концепции (доктрины), под влиянием которых они осуществлялись:

а) реформы Петра I, направленные на развитие мануфактурного производства и торговли;

б) реформы Александра II, предусматривавшие общую либерализацию и стимулирование промышленности;

в) реформы С.Ю. Витте, направленные на переход к золотомонетному обращению;

г) реформы П.А. Столыпина, предусматривавшие «разобщинивание» крестьян;

д) «военный коммунизм» большевиков 1919-1921 гг.;

е) НЭП, обоснованный В.И. Лениным (20-е годы);

ж) «Великий перелом» И.В. Сталина;

з) реформы Н.С. Хрущева 1953-1956 гг.;

и) реформы А.Н. Косыгина 1965 г.;

к) реформы М.С. Горбачева 1987-1991 гг.

7. Шоковая терапия Е. Гайдара опиралась на теорию:

а) кейнсианства;

б) монетаризма;

в) марксизма.

8. Определите утверждения, относящиеся к микро- и макроэкономике:

а) правительство осуществляет политику либерализации цен;

б) отсутствие дождей в течение продолжительного времени вызвало в центральных районах России падение урожайности зерновых;

в) ликвидация бюджетного дефицита является одним из средств снижения уровня инфляции;

г) снижение налоговых ставок призвано способствовать оживлению деловой активности в стране;

д) размер стипендии студента зависит от среднедушевого дохода его семьи или личного дохода студента.

9. Микроэкономика может быть определена как область экономической науки, которая изучает:

а) экономическое поведение отдельных групп потребителей, фирм и собственников ресурсов;

б) экономическое поведение отдельных фирм;

в) отношения между отдельными представителями разных классов.

10. Макроэкономика определяется как область экономической теории, изучающая:

а) роль государства в экономике;

б) глобальные тенденции экономического развития человечества;

в) процессы, происходящие в национальной экономике, взятой в целом.

11. Определите, где нормативные, а где позитивные суждения:

а) низкие цены на бензин приводят к большему потреблению бензина;

б) цены на хлеб должны быть низкими;

в) бедные не должны платить налоги;

г) ограничение ввоза иностранных автомобилей повысит прибыли отечественных автозаводов и поэтому желательно;

д) увеличение пошлин на иностранные автомобили повысит зарплату в отечественной автомобильной промышленности;

е) необходимо устранить дефицит государственного бюджета;

ж) устранение дефицита госбюджета приведет к уменьшению процентных ставок.

12. Верны ли следующие утверждения:
а) анализ относится к формам умозаключения (да, нет);

б) экономическая наука отличается от естественных наук невозможностью постановки контролируемого эксперимента (да, нет)?

13. Назовите элементы синтеза и анализа в методе экономической теории:

а) расчленение исследуемого явления на составные части;

б) переход мышления от конкретного к абстрактному;

в) соединение родственных между собой элементов, воссоздание из частей целого;

г) переход от абстрактного к конкретному.

14. Выделите характерные признаки экономических законов и законов природы:

а) носят объективный характер;

б) не зависят от воли людей;

в) имеют значительную продолжительность существования;

г) имеют ограниченное время существования;

д) исчезают по мере изменения естественных и социальных условий существования человеческого общества.

15. Разберитесь в ситуации.
Обратимся к двум концепциям: «теории порядка» (Германия) и «конституционной экономике» (США).

«Теория порядка» явилась предтечей концепции социальной рыночной экономики.

Термин «социальное рыночное хозяйство» стал широко известен в связи с экономической политикой, проводившейся в Западной Германии после второй мировой войны министром экономики Людвигом Эрхардом.

Концепция социального рыночного хозяйства формировалась в атмосфере всеобщего хаоса в стране, где старый тоталитарный режим — «центрально-управляемое хозяйство», — рухнул, а «меновое хозяйство» уже успело предстать в форме анархии и «черного рынка». Без наведения порядка было немыслимо возрождение страны. Поэтому появившаяся в 30-40-е годы «теория порядка» послужила методологической основой социального рыночного хозяйства в ФРГ.

Концепция «конституционной экономики» возникла в 60-е годы в США не в хаотичном, а в процветающем «обществе массового потребления». Поэтому она воспринималась как напрасные жалобы университетских профессоров, не согласных с практикой кейнсианского регулирования. Они сформулировали набор фундаментальных правил, регулирующих рыночное хозяйство, которые должны были быть закреплены Конституцией и тогда могли бы избавить общество от засилья государственных чиновников — «искателей политической ренты».

Парадокс обеих теорий заключается в том, что они стремились ослабить воздействие государства на рыночную экономику, опираясь на государство, достаточно сильное, чтобы навязать обществу правила игры и контролировать их соблюдение.

Проанализируйте обе концепции применительно к экономической и политический ситуации современной России.
II. СТРУКТУРНО-ЛОГИЧЕСКИЕ СХЕМЫ, ГРАФИКИ, ФОРМУЛЫ
В данном Задании № 1 в разделе III предлагаются графические задачи. Чтобы их решить, необходимо иметь элементарное представление о графиках.

ГРАФИК ПРЕДСТАВЛЯЕТ СОБОЙ ИЗОБРАЖЕНИЕ ЗАВИСИМОСТИ МЕЖДУ ДВУМЯ ПЕРЕМЕННЫМИ (НАПРИМЕР, МЕЖДУ КОЛИЧЕСТВОМ ОСАДКОВ В МЕСЯЦ И ПРОДАЖЕЙ ЗОНТИКОВ).
Независимая переменная (количество осадков) помещается на горизонтальной оси, а зависимая (продажа зонтиков) — на вертикальной оси. (Справедливости ради следует сказать, что принятый порядок иногда меняется.)

Когда величины обеих переменных изменяются в одном и том же направлении, между ними существует положительная, или прямая, зависимость. Она изображается на графике в виде восходящей линии.
Наклон восходящей линии является положительным, а нисходящей — отрицательным.

Если с изменением значения независимой переменной значение зависимой не меняется, линия имеет нулевой наклон.
Если одному и тому же значению независимой переменной соответствует бесконечное число значений зависимой, то наклон линии равен бесконечности (см. рис. 1-4).

На рис. 1-4 показаны простейшие зависимости, выраженные прямой линией.
В действительности зависимости носят более сложный характер и изображаются кривыми (см. рис. 5-6). Наклон функций может меняться, переходя из положительного в отрицательный, и наоборот (см. рис. 7-8).

Графическое изображение простейших (линейных) зависимостей
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Определение наклона кривых
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III. ЗАДАЧИ
16. С учетом вышесказанного изобразите содержащуюся в табл. 2 информацию графически.

Таблица 2

Зависимость между доходом и потреблением

	Доход
(за неделю, долл.)
	Потребление
(за неделю, долл.)
	Точки

	0
	50
	А

	100
	100
	В

	200
	150
	С

	300
	200
	Д


	400
	250
	Е


(См. К.Р. Макконнелл, С.Л. Брю, Экономикс. Т. 1 — М.: Республика, 1993. - С. 29.)

Какая зависимость (положительная или отрицательная) существует между этими двумя рядами данных?
Какая линия (восходящая или нисходящая) характеризует их зависимость ?
17. На основе содержащейся в табл. 3 информации покажите графически, как изменяется посещаемость театра по мере изменения цен на билеты.
Таблица 3

Зависимость между ценой на билеты и числом посетителей

	Цена билета(долл.)
	Число посетителей(тыс.)
	Точки


	25
	0
	А

	20
	4
	В

	15
	8
	С

	10
	12
	D

	5
	16
	Е

	0
	20
	F


(См. K.P. Макконнелл, С.Л. Брю, Экономикс, Т. 1. — М.: Республика, 1993. - С. 30.)

Какая зависимость (положительная или отрицательная) существует между этими двумя рядами данных?
Какая линия (восходящая или нисходящая) характеризует их зависимость?
IV. ОТВЕТЫ К ЗАДАНИЮ № 1
1. а) меркантилизм; б) классическая политическая экономия; в) марксизм; г) маржинализм.

2. I. Экономия: а) античное общество — Ксенофонт, Платон, Аристотель и другие; б) средневековые ученые-схоласты — Фома Аквинский, Иоанн Скотт и другие. II. Политическая экономия: а) Т. Мен, А. Монкретьен, Петр I, И. Посошков и другие; б) Ф. Кенэ, А. Смит, Д. Рикардо и другие; в) К. Маркс, Ф. Энгельс, В.И. Ленин и другие; г) К. Менгер, У. Джевонс, Л. Вальрас и другие. III. Экономикс: а) А. Маршалл, И. Шумпетер и другие; б) Дж.М. Кейнс, Р. Харрод, Е. Домар и другие; в) М. Фридмен, А. Лаффер, М. Эванс, Р. Лукас и другие; г) Дж. Бьюкенен, Д. Мюллер и другие; д) Т. Веблен, У. Митчелл, Дж. Гэлбрейт, Г. Мюрдаль и другие.
3. Группа А: А. Смит, У. Петти, Антуан де Монкретьен, Д. Рикардо, Ф. Кенэ. Группа Б: К. Маркс, Ф. Энгельс, В.И. Ленин.
4. а). 5. а).
6. а) влияние идей меркантилизма; б) идеи классической политэкономии; в) неоклассические идеи; г) идеи либерального «здравого смысла»; д) попытка реализации доктрины марксизма путем натурализации хозяйства; е) концепция переходной экономики В.И. Ленина; ж) утрированные идеи марксизма; з) идеи «возвращения к истинному марксизму-ленинизму»; и) идеи советских экономистов-«рыночников» (либерманизация); к) влияние советских экономистов-«рыночников» и социал-демократических идей.
7. б).
8. Помня об известной условности деления на микро- и макроэкономику, к последней можно отнести пункты: а), в), г).

9. а). 10. в). 11. Нормативные: б), в), е). Позитивные: а), г), д), ж). 12. а) - да; 12. б) - нет. 13. Синтез: в), г). Анализ: а), г). 14. Экономические законы: а), б), г), д). Законы природы: а), б), в).

16. Поскольку определяющим фактором здесь выступает доход, то он отмечается на горизонтальной оси графика. Потребление является переменной, зависящей от дохода, поэтому оно представлено на вертикальной оси графика.
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График свидетельствует, что между доходом и потреблением существует прямая, или положительная, зависимость. Когда между двумя рядами данных существует положительная зависимость, они всегда изображаются в виде восходящей линии.

17. Здесь мы видим отрицательную, или обратную, связь между ценами на билеты и числом посетителей. Две переменные изменяются в противоположных направлениях. Обратная связь изображается в виде нисходящей линии.
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ЗАДАНИЕ № 2

( Вопрос 3. 
Основы общественного производства: простые моменты процесса труда, общественный продукт и его движение 
Вопрос 4. 
Естественные и социальные условия жизни.

Проблема ограниченности ресурсов и безграничности потребностей
Вопрос 5. 
Факторы производства, их взаимодействие и комбинация. Производственная функция 
Вопрос 6. 
Кривая производственных возможностей.

Закон возрастания дополнительных затрат)

I. ТЕСТЫ И СИТУАЦИИ
1. Разграничьте средства и предметы труда;

а) инструменты, механизмы, машины, автоматы;

б) полезные ископаемые, данные природой;

в) трубы, сосуды, бочки, цистерны;

г) здания, дороги, каналы;

д) сырье, поступающее в дальнейшую обработку

2. Разграничьте материальные, духовные и социальные потребности:

а) одежда;
б) ремонт автомобиля;

в) участие в городском субботнике;

г) консультация юриста;

д) жилье;

е) потребность фирмы в автотранспорте;

ж) благотворительность;

з) удаление апендикса;

и) посещение филармонических концертов;

к) посещение лекции по архитектуре города.

3. Три основных фактора производства — это труд, земля (природные ресурсы), капитал (капитальные затраты). Какая из нижеперечисленных групп включает в себя все три составляющие:

а) воздух, ученые, автомобили;

б) предприниматели, деньги, рента;

в) рабочие, станки, здания;

г) нефть, газопровод, ювелирные изделия?

4. Может ли считаться добыча полезных ископаемых процессом производства (да, нет)?

5. Является ли перевозка радиоактивных отходов процессом производства (да, нет)?

6. Является ли спекуляция процессом производства (да, нет)?

7. Как Вы считаете, поиск покупателями дефицитных продуктов является ли производительной деятельностью (да, нет)?

8. Верны ли следующие утверждения:
а) проблема редкости ресурсов разрешима на пути ограничения потребностей (да, нет);

б) ограниченное благо обязательно является редким (да, нет);

в) линия производственных возможностей показывает максимальное количество благ, которое можно произвести в данной экономической системе с данными ресурсами (да, нет);

г) продукты питания не являются ресурсами (да, нет)?

9. Предположим, Вам нужно увеличить производительность труда. Какая из перечисленных мер сможет оказаться наиболее полезной:

а) препятствовать внедрению технологий, экономящих ручной труд;

 б) ужесточить контроль за загрязнением окружающей среды;

в) увеличить капитальные вложения;

г) уменьшить затраты на образование?

10. Предельная норма технического замещения труда капиталом равна 2. Для того, чтобы обеспечить прежний объем производства продукции при сокращении использования труда на 4 единицы, необходимо увеличить использование капитала:

1) на 1/2 единицы;

2) на 4 единицы;

3) на 8 единиц;

4) необходима дополнительная информация.

11. Проблема редкости может быть решена, если:

а) люди смогут отказаться от конкуренции в пользу сотрудничества;

б) будут открыты неисчерпаемые источники энергии;

в) все страны мира станут постиндустриальными обществами;

г) все сказанное неверно.

12. Предположим, что все ресурсы в экономической системе используются таким образом, что наращивать производство одного продукта можно, только сокращая производство другого.

Экономист назовет такую ситуацию:

а) эффективной;

б) неэффективной;

в) административно-командной системой;

г) экономическим кризисом.
13. Можно ли по рисунку кривой производственных возможностей ответить на следующие вопросы:

а) осуществимы ли комбинации выпуска продукции, если все они расположены с внешней стороны кривой производственных возможностей (да, нет);

б) возможен ли выбор, если разные комбинации выпуска находятся внутри этой кривой (да, нет)?

14. В 1984 и 1985 гг. угольная промышленность Англии бездействовала из-за забастовки. Как это повлияло на положение кривой производственных возможностей английской экономики:

а) точка сместилась по правую сторону кривой;

б) точка сместилась внутрь кривой;

в) точка расположилась на кривой трансформации?

15. Альтернативная стоимость строительства новой школы это:

а) затраты на наем учителей для новой школы;

б) стоимость строительства школы в будущем;

в) прочие товары и услуги, от которых отказались ради строи​тельства новой школы.

16. Выберите правильный ответ.
Для студентов альтернативную ценность обучения в универси​тете отражает:

а) размер стипендии;

б) максимальный заработок, который можно получить, бросив учебу;

в) затраты родителей на содержание студентов.

17. Разберитесь в ситуации.
Профессор N — самый известный и наиболее высокооплачиваемый преподаватель в университете. Повременная оплата его труда в 2 раза выше, чем у коллег. Кроме этого, он быстро набирает тексты своих статей на компьютере, печатая со скоростью 300 знаков в минуту. Стоит ли ему нанимать секретаря, если лучший секретарь, которого он может нанять, печатает не более 200 знаков в минуту? Почему?

II. СТРУКТУРНО-ЛОГИЧЕСКИЕ СХЕМЫ, ГРАФИКИ, ФОРМУЛЫ
Ключевые вопросы Задания № 2 предусматривают умение решать задачи с использованием таких понятий, как производительность труда, предельный и средний продукт, переменный ресурс, кривая производственных возможностей.

Поэтому в данном разделе даются определения и формулы расчета этих категорий. (Заметим: здесь и.дальше наряду с русскими в формулах используются греческие и латинские буквы.)

ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА (РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ ТРУДА) -СВОЙСТВО ТРУДА ПРОИЗВОДИТЬ ОПРЕДЕЛЕННОЕ КОЛИЧЕСТВО ПРОДУКТА В ЕДИНИЦУ ТРУДА:
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где 
q – производительность труда;
Q – количество продукта (может измеряться в натуральных штуках и стоимостных показателях — товарная продукция, реализованная продукция и других показателях);
Т – затраты труда (выражаются в часах, человеко-часах, коли​честве занятых работников).
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где 
ПП —предельный продукт;

∆П — прирост продукта;

∆х — прирост переменного ресурса.
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где 
СП — средний продукт;

П —общий объем выпуска продукта;

х —объем примененного переменного ресурса.

КРИВАЯ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ ПОКАЗЫВАЕТ МАКСИМАЛЬНО ВОЗМОЖНЫЙ ОБЪЕМ ПРОИЗВОДСТВА НЕКОТОРОГО ТОВАРА ПРИ ИМЕЮЩИХСЯ РЕСУРСАХ И ЗАДАННЫХ ОБЪЕМАХ ПРОИЗВОДСТВА ДРУГИХ ТОВАРОВ.
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Каждая точка на кривой производственных возможностей (А, В, С, Д) представляет максимальный объем производства двух любых продуктов.

Ограниченность ресурсов не допускает сочетания объемов производства вне кривой производственных возможностей (К).
Точка внутри кривой производственных возможностей (М) свидетельствует, что ресурсы используются не полностью и не наилучшим образом.

III. ЗАДАЧИ
18. В результате применения нового оборудования количество работников, занятых изготовлением данного товара, сократилось в, 1,5 раза, а производительность их труда возросла в 3 раза. Определите, как изменился физический объем продукции.
19. Предприниматель, открывая фирму по пошиву верхней одежды, предполагает выпускать 20 единиц продукции в месяц. Такой объем выпуска возможен при двух комбинациях затрат материалов (А) и труда (В):
I. 10А + 5В.
II. 8А + 7В.
Какую комбинацию лучше выбрать предпринимателю, если цена единицы материала — 4 денежные единицы, а цена единицы труда — 5 денежных единиц?

Какую комбинацию выберет предприниматель, если фирма не изменит свой профиль, а цена единицы материала упадет вдвое?

20. Заполните пропуски в табл. 4:

Таблица 4

	Объем применения переменного ресурса
	Общий выпуск продукции
	Предельный продукт
	Средний продукт

	3
	90
	нет сведений
	

	4
	
	30
	

	5
	140
	
	

	6
	
	
	25


21. На рис. 12 изображена кривая производственных возможностей. Предположим, что мы находимся в точке А. Что характеризует эта точка? К каким изменениям приведет перемещение в точку В? Каковы возможные пути возвращения в точку А? Что показывает точка С?
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IV. ОТВЕТЫ К ЗАДАНИЮ № 2
1. Предметы труда: б), д); средства труда: а), в), г).

2. Материальные потребности и услуги: а), б), г), д), е), з). Духовные потребности: и), к). Социальные потребности: в), ж).

3. а). 4. Да. 5. Нет. 6. Нет. 7. Нет. 8. а) -да. б) — нет; в) – да;. 9 в). 10. в). 11. г). 12. а).

13. а) — кривая свидетельствует, что ресурсы ограничены, все комбинации неосуществимы; б) — выбор возможен.

14. Кривая свидетельствует, что недоиспользовался такой фактор, как труд. Экономика находилась внутри кривой.

15. в). 16. б).

17. Профессор N наймет секретаря, чтобы высвободить больше времени для своей основной работы, где его экономическое преимущество над конкурентами наиболее велико — в 2 раза, в то время как в роли секретаря его эффективность больше только в 1,5 раза.

18. Из формулы производительности труда Q = q x Т находим:
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,
то есть физический объем продукции в 2 раза возрос.

19. Вычислим общие затраты на выпуск продукции в I и II случаях:

I. ТС= 10 х 4 + 5 х 5 = 65.

II. ТС = 8 х 4 + 7 х 5 = 67.

Поскольку ТС1 < ТСII, то предпочтительнее I вариант, так как затраты меньше, а объем выпуска тот же.

При снижении цены за единицу материала получаем:

I. ТС= 10 х 2 + 5 х 5 = 45.

II. ТС=8х2+7х5= 51.

И в этом случае I комбинация наиболее выгодна.

20.
Таблица 5

	Объем применения переменного ресурса
	Общий выпуск продукции
	Предельный продукт
	Средний продукт

	3
	90
	нет сведений
	30

	4
	120
	30
	30

	5
	140
	20
	28

	6
	150
	10
	25


1.
90 + 30 = 120


120 : 4 = 30.
2.
140 - 120 = 20


140 : 5 = 28.
3.
25 х 6 = 150



150 - 140 = 10.
21. Перемещение из точки А в точку В означает перемещение в сторону неполного использования ресурсов. Вернуться к состоянию полного использования можно, производя больше либо один из продуктов, либо оба продукта. Точка С характеризует неосуществимое при данном объеме ресурсов производство.

ЗАДАНИЕ № 3

(Вопрос 7. 
Собственность как экономическая категория: сущность, формы, законы 
Вопрос 8. 
Экономическая система: сущность, критерии, типы)

I. ТЕСТЫ И СИТУАЦИИ
1. Разграничьте субъекты и объекты собственности:

а) земля под виноградником;

б) АО «Земмаш»;

в) здание Университета экономики и финансов;

г) B.C. Черномырдин;

д) фермер Константинов;

е) бриллиант «Черный принц»;

ж) государственное страховое общество;

з) частное страховое общество;

и) ленинградская атомная электростанция.

Выберите правильные ответы.
2. Частная собственность — это форма юридического закрепления за гражданином прав:

а) владения и применения какого-нибудь имущества;

б) пользования и распоряжения каким-либо имуществом;

в) применения и распоряжения каким-либо имуществом;

г) владения, пользования и распоряжения каким-либо имуществом.

3. В правомочия арендатора не входит:

а) владение арендованным имуществом;

б) пользование арендованным имуществом;

в) отчуждение арендованного имущества.

4. Администрация города под давлением «зеленых» решила закрыть химический завод. Об использовании какого правомочия это свидетельствует:

а) права владения;

б) права распоряжения;

в) права на запрещение вредного использования?

5. Права на использование под выпас двух высокогорных пастбищ отсутствуют, и пастухи решают вопрос об их использовании по принципу приоритета первого. Кто выиграет от установления прав собственности на пастбища:

а) государство, получив новый источник налогов;

б) тот пастух, который получит право собственности на лучшее пастбище;

в) все общество;

г) никто?

6. Перу — основной производитель коки-сырья для кокаина и кока-колы. Коку выращивают малоимущие крестьяне, для которых доход от продажи листьев коки наркоторговцам — единственный способ выжить. Укажите оптимальный, с экономической точки зрения, способ борьбы с наркобизнесом:

а) репрессивные меры против нарушителей;

б) сокращение производства кока-колы;

в) спецификация прав собственности на землю и выкуп государством права на запрещение посевов коки;

г) введение налога на выращивание коки, все доходы от которого будут использованы на финансирование полиции.

7. Для ликвидации последствий чернобыльской катастрофы необходимо, согласно теории прав собственности:

а) уменьшить зарплату тем, кто работает в зараженной зоне;

б) увеличить налоги на атомные электростанции;

в) выплатить компенсационные платежи всем, кто жил в зара​женной зоне;

г) понизить законодательно установленный порог предельно допустимой концентрации радиоактивных веществ.

8. Верны ли следующие утверждения:
а) траст — это передача одним собственником другому права управлять своей собственностью (да, нет);

б) трансакционные издержки (см. раздел II) уменьшаются по мере развития общества (да, нет);

в) чем сильнее развито в стране взяточничество, тем ниже трансакционные издержки бизнеса (да, нет);

г) использование торговых марок способствует сокращению трансакционных издержек на измерение (да, нет);

д) формы участия работников в управлении и самоуправлении могут применяться только на предприятиях, находящихся в коллективной собственности (да, нет);

е) написанная Вашим знакомым долговая расписка дает Вам право обратиться в суд в случае невозврата им долга (да, нет);

ж) чем сильнее загрязняется окружающая среда, тем более четко, согласно теореме Коуза (см. раздел II), должны быть определены границы прав собственности (да, нет);

з) если ввести правовую норму о многократном возмещении в пользу потерпевшего ущерба за нарушение прав собственности, то сфера действия теоремы Коуза не уменьшается (да, нет);

и) проблема кислотных дождей не может быть решена, если плохо специфицированы международные права собственности (да, нет)?

9. Укажите, какие из нижеперечисленных процессов можно отнести к национализации, денационализации, приватизации, деприватизации:
а) возвращение с санкции государства усадьбы на Балтийском побережье прежним владельцам;

б) распродажа и безвозмездное распределение акций;

в) возвращение себе прежними владельцами усадьбы;

г) продажа государственного жилья квартиросъемщикам;

д) указ о повсеместной передаче земли в собственность государству;

е) отказ от государственной монополии в целях развития конкуренции.

10. Современный мир характеризуется наличием различных экономических. систем, в основе классификации которых лежат разные подходы. Назовите их на основе нижеперечисленных критериев:

а) изучение общества как истории смены пяти способов производства, выступающих в виде совокупности производительных сил и производственных отношений;

б) изучение мировой истории как единого планетарного целого с постепенной сменой цивилизаций;

в) выделение трех систем: командной, рыночной, смешанной;

г) выделение трех систем: индустриальной, постиндустриаль​ной, неоиндустриальной.

11. Верны ли следующие утверждения:
а) объектом государственного регулирования при азиатском способе производства могло быть строительство ирригационных сооружений (да, нет);

б) в доиндустриальной экономике, в отличие от индустриальной, главным фактором производства выступают не продукт труда, а природные условия (да, нет);

в) переход от индустриального к постиндустриальному обществу связан с изменением роли ресурсов в производстве (да, нет);

г) главным лимитирующим фактором производства в индустриальном обществе является информация (да, нет)?
12. Какой из нижеперечисленных элементов является наиболее важным для рыночной экономики:
а) эффективные профсоюзы;

б) всеобщее государственное регулирование;

в) взвешенные действия предпринимателей;

г) активная конкуренция на рынке?

13. Что является постоянным дефицитом в рыночной экономике:
а) социальные гарантии;

б) деньги;

в) услуги специалистов мирового уровня;

г) интеллектуальные товары?

14. Что является постоянным дефицитом в командной экономике:
а) деньги;

б) ресурсы;

в) товары и услуги.

г) интеллектуальные товары?

15. Что является наиболее дефицитным в натуральном хозяйстве:
а) товары и услуги;

б) деньги;

в) время;

г) природные ресурсы?

16. Разберитесь в ситуации.
Проведение приватизации в России предполагало создание и усиление частной собственности. Однако совокупный частный спектр впервые превысил государственный (соответственно, 50,5 и 49,5%) лишь к августу 1995 г. Что касается доли произведенной продукции в валовом внутреннем продукте (ВВП), то этот рубеж не был преодолен и по итогам 1995 г.

Считаете ли Вы, что такое замедление темпов — объективная тенденция, свидетельствующая о необходимости приостановить принудительное форсирование количественных темпов, достигнутых в ходе реализации программы массовой приватизации?

II. СТРУКТУРНО-ЛОГИЧЕСКИЕ СХЕМЫ, ГРАФИКИ, ФОРМУЛЫ
Для решения задач Задания № 3 необходимо разбираться в структуре и правоотношениях собственности, знать теорему Коуза и понимать назначение трансакционных издержек.

Данный раздел знакомит с их содержанием.
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ТРАНСАКЦИОННЫЕ, ИЛИ ОПЕРАЦИОННЫЕ, ИЗДЕРЖКИ -ЭТО ИЗДЕРЖКИ В СФЕРЕ ОБМЕНА, СВЯЗАННЫЕ С ПЕРЕДАЧЕЙ ПРАВ СОБСТВЕННОСТИ.
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ТЕОРЕМА КОУЗА
ЕСЛИ ПРАВА СОБСТВЕННОСТИ ВСЕХ СТОРОН ТЩАТЕЛЬНО ОПРЕДЕЛЕНЫ, А ТРАНСАКЦИОННЫЕ ИЗДЕРЖКИ РАВНЫ НУЛЮ, КОНЕЧНЫЙ РЕЗУЛЬТАТ (МАКСИМИЗИРУЮЩИЙ ЦЕННОСТЬ ПРОИЗВОДСТВА) НЕ ЗАВИСИТ ОТ ИЗМЕНЕНИЙ В РАСПРЕДЕЛЕНИИ ПРАВ СОБСТВЕННОСТИ (ЕСЛИ ОТВЛЕЧЬСЯ ОТ ЭФФЕКТА ДОХОДА).
III. ЗАДАЧИ
17. Сравните трансакционные издержки, с которыми пришлось столкнуться в XI в. Афанасию Никитину как первооткрывателю торговли России с Индией, с издержками современных российских бизнесменов, торгующих с Индией. Минимальную величину издержек условно примите за единицу, максимальную — за 2 единицы.

18. Опишите распределение правомочий (каких и между кем), возникающих при трасте (доверительном управлении банком Вашими средствами):
Таблица 6

	№
	Правомочия
	Клиент
	Банк
	Государство

	1.
	Право владения
	
	
	

	2.
	Право пользования
	
	
	

	3.
	Право распоряжения
	
	
	

	4.
	Право на доход
	
	
	

	5.
	Право на капитальную стоимость
	
	
	

	6.
	Право на безопасность
	
	
	

	7.
	Право на наследование
	
	
	

	8.
	Бессрочность
	
	
	

	9.
	Запрещение вредного использования
	
	
	

	10.
	Ответственность в виде взыскания
	
	
	

	11.
	Остаточный характер
	
	
	


19. В теневой экономике принципиально невозможно законное закрепление прав собственности. К каким отличиям Теневого бизнеса от легального это приводит и почему?

IV. ОТВЕТЫ К ЗАДАНИЮ № 3
1. Субъекты собственности: б), г), д), ж), з). Объекты собственности: а), в), е), и).

2. г). 3. в). 4. в). 5. в). 6. в). 7. в). 8. а) — да; б) — нет; в) — нет; г) — да; д) — нет; е) — нет; ж) — да; з) — нет; и)— да.

9. Национализация: д); денационализация: а); приватизация: б), г), е); деприватизация: в).

10 а) — марксистский; б) — цивилизационный; в) — в качестве критерия избрана форма собственности на средства производства; г) в качестве критерия выделена степень индустриального развития общества.

11. а) -да; б)-да; в) - да; г) - да; 12. г). 13.6). 14. в). 15. в).

17.

Таблица 7

	Трансакционные издержки
	А. Никитин
	Современные бизнесмены

	Поиска информации
	2
	1

	Заключения контракта
	1
	2

	Измерения
	2
	1

	Информационной асимметрии
	2
	2

	Оппортунистического поведения
	2
	2

	Сумма рангов
	(9
	8


18.

Таблица 8

	№
	Правомочия
	Клиент
	Банк
	Государство

	1.
	Право владения
	+
	
	

	2.
	Право пользования
	
	+
	

	3.
	Право распоряжения
	
	+
	

	4.
	Право на доход
	+
	+
	

	5.
	Право на капитальную стоимость
	+
	
	

	6.
	Право на безопасность
	+
	
	

	7.
	Право на наследование
	+
	
	

	8.
	Бессрочность
	+
	
	

	9.
	Запрещение вредного использования
	
	
	+

	10.
	Ответственность в виде взыскания
	+
	
	

	11.
	Остаточный характер
	+
	
	


19. В теневой экономике из-за невозможности закрепления прав собственности огромны трансакционные издержки. Здесь существуют такие специфические (отсутствующие в легальном бизнесе) издержки, как издержки коррупции (на подкуп должностных лиц уходит до 2/3 валового дохода мафиозных организаций) и издержки конкуренции (гангстерские «войны»). В результате, хотя валовой доход (выручка от реализации) в теневом бизнесе велик, чистый Доход (прибыль) не очень сильно отличается от ситуации в легальном бизнесе.

ЗАДАНИЕ № 4
(Вопрос 9.
Товарное хозяйство: условия возникновения, основные черты и типы
Вопрос 10. 
Товар и его свойства. Альтернативные теории свойств товара и стоимости
Вопрос 11.
Деньги как категории товарного производства: происхождение и сущность. Теория денег 
Вопрос 12. 
Функции денег
Вопрос 13.
Денежные системы: содержание и назначение. Эволюция денежного обращения и денег)
I. ТЕСТЫ И СИТУАЦИИ
1. Какое из нижеперечисленных утверждений неверно характеризует натуральное хозяйство:
а) в условиях натурального хозяйства все, что нужно человеку для жизни, он производит сам;

б) в условиях натурального хозяйства произведенный продукт не подлежит обмену;

в) в условиях натурального хозяйства возникает тесная зависимость производителей друг от друга;

г) натуральное хозяйство отличается очень низкой результативностью (произведенного продукта едва хватает, чтобы удовлетворить потребности производителя)?

2. Какое утверждение искажает суть товарного производства:
а) товарное производство существует только при наличии разделения труда;
б) товарное производство предполагает производство продукта для удовлетворения потребностей самого производителя;

в) товарное производство невозможно без обмена;

г) товарное производство предполагает производство продуктов, в которых нуждаются потребители?

3. Выберите правильные ответы.
В период развала хозяйства предприятие организовало внутреннее производство всех вспомогательных продуктов для своей деятельности и продолжало функционировать.

Можно ли утверждать, что на предприятии возникло натуральное хозяйство:

а) можно, так как все необходимое для деятельности производится внутри хозяйства;

б) можно, так как внутри предприятия нет товарообмена и прерван внешний товарообмен;

в) нельзя, поскольку продукция предприятия остается товаром для рынка?

4. Укажите характерные признаки товарного производства неразвитого рынка, свободного, регулируемого и деформированного рынков:

а) наличие наемного труда;

б) повсеместное использование личного труда товаропроизводителя;

в) наличие общественного разделения труда;

г) частная собственность на средства производства;

д) почти полное отсутствие вмешательства государства в хозяйственную жизнь;

е) наличие нескольких моделей государственного регулирования;

ж) постоянное регулирование национальной экономики;

з) декларированное отсутствие наемного труда.

5. В приведенных ниже высказываниях известных экономистов прослеживаются субъективные или объективные подходы к определению сущности денег. Назовите их:

а) представитель монетаризма М. Фридмен пишет, что «деньги — это экспериментальная теоретическая конструкция, которую нужно было изобрести подобно понятиям «длина», «температура» или «сила» в физике;

б) К. Маркс считает деньги особым товаром, который в процессе исторического развития выделился из общей товарной массы и стал всеобщим эквивалентом;
в) П. Самуэльсон полагает, что «деньги — это искусственная социальная условность. Это парадокс: деньги признают, потому что они признаны».

6. При каких системах обращения металлических денег могли осуществляться следующие действия:

а) владелец ценной коллекционной марки господин Скрягов обменял ее на слиток золота;

б) господин Жуликов, находясь за пределами России, в 20-е годы обменял в банке царские банкноты на доллары США;

в) купец Разгуляев, по просьбе невесты, обменял все свои бумажные деньги на золотые червонцы?

7. Что из нижеприведенного Вы относите к товарным деньгам:
а) вексель;

б) серебро;

в) банкноту;

г) шкуру зверя;

д) золото;
г) бумажные деньги?

8. Какую функцию денег может выполнять бартер (с известной долей условности, конечно):

а) меры стоимости;

б) средства обращения;

в) средства платежа;

г) средства накопления?
9. Какая функция денег свидетельствует об их абсолютной ликвидности:
а) меры стоимости;

б) средства обращения;

в) средства платежа;

г) средства накопления?

10. В какой зависимости (прямой или обратной) находятся бартерные сделки от:

а) уровня инфляции;

б) степени дефицита;

в) снижения спроса населения;

г) роста доходов населения?

Выберите правильные ответы.
11. Приводит ли к росту цен увеличение денег в обращении, если выпуск товаров и услуг увеличивается в равной или большей степени (да, нет)?

12. Связана ли современная эмиссия бумажных денег с золотом (да, нет)?

13. Зависит ли реальная стоимость денег (их покупательная способность) при фиксированной номинальной стоимости от цен на товары и услуги (да, нет)?

14. Справедливо ли мнение, что сохранение богатства в виде денег приводит к росту издержек упущенных возможностей (да, нет)?

II. СТРУКТУРНО-ЛОГИЧЕСКИЕ СХЕМЫ, ГРАФИКИ, ФОРМУЛЫ
Особенностью задания № 4 является наличие в нем противоположных подходов разных школ к трактовке стоимости и цены товаров и услуг. Поэтому ниже приводятся определения стоимости, цены и формула количества денег, необходимых для обращения, содержащихся, с одной стороны, в трудовой теории стоимости, с другой стороны, — в теории предельной полезности.

В СООТВЕТСТВИИ С МАРКСИСТСКОЙ ТРУДОВОЙ ТЕОРИЕЙ, СТОИМОСТЬ ТОВАРА ОПРЕДЕЛЯЕТСЯ ОБЩЕСТВЕННО НЕОБХОДИМЫМ РАБОЧИМ ВРЕМЕНЕМ.
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где 
t — общественно необходимое рабочее время;

Qi — количество изделий каждой группы товаропроизводителей;

ti — индивидуальное рабочее время для производства одного изделия в каждой группе товаропроизводителей;

п — число групп товаропроизводителей.

СТОИМОСТЬ ТОВАРА ЗАВИСИТ ПРЯМО ПРОПОРЦИОНАЛЬНО ОТ КОЛИЧЕСТВА ТРУДА, СЛОЖНОСТИ ТРУДА, ОБРАТНО ПРОПОРЦИОНАЛЬНО ОТ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА.
ЦЕНА ТОВАРА - СТОИМОСТЬ ТОВАРА, ВЫРАЖЕННАЯ В ДЕНЬГАХ.
ЦЕНА ТОВАРА (ПРИ РАВЕНСТВЕ СПРОСА И ПРЕДЛОЖЕНИЯ) ЗАВИСИТ:
ПРЯМО ПРОПОРЦИОНАЛЬНО ОТ СТОИМОСТИ ТОВАРА;
ОБРАТНО ПРОПОРЦИОНАЛЬНО ОТ СТОИМОСТИ ДЕНЕГ.
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ПРЕДЕЛЬНАЯ ПОЛЕЗНОСТЬ ЗАВИСИТ ОТ:
1. НАПРЯЖЕННОСТИ ПОТРЕБНОСТИ;
2. ОГРАНИЧЕННОСТИ ЗАПАСА (КОЛИЧЕСТВА) ОПРЕДЕЛЕННОГО БЛАГА.
Количество денег, необходимых для обращения, исходя из круга функций денег, которые учитываются, определяется по формулам:

1) 
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где 
Д — количество денег;

ТЦ —сумма цен обращающихся товаров;

К —сумма цен товаров, проданных в кредит;

П — наступившие платежи;

ВП —взаимопогашающие платежи;

О —число оборотов одноименных денежных единиц.

III. ЗАДАЧИ
15. Общественная потребность в товаре обеспечивается тремя группами производителей. Первая группа изготавливает 10 тыс. изделий, затрачивая на каждое 2 часа труда, вторая — соответственно 60 тыс. и 3 часа, третья — 30 тыс. и 4 часа. Рассчитайте величину стоимости товара.

16. Как будут соотноситься стоимости сапог и топоров, созданных сапожником и кузнецом за равный по продолжительности рабочий день, если труд первого в 3 раза сложнее труда второго?

17. В период 1849-1859 гг. в связи с открытием богатых месторождений золота в Калифорнии производительность труда в золотообрабатывающей промышленности повысилась в 2,2 раза, а в целом по промышленности США — на 30%. Определите, как эти изменения повлияли бы на уровень цен на промышленные товары при условии неизменности всех прочих условий.

18. Одинакова ли предельная полезность купюры в 100 тысяч рублей для преподавателя с твердым окладом жалования и для молодого миллионера из коммерческих структур? Обоснуйте ответ.

19. Из истории известны попытки социалистов-утопистов, которые были сторонниками трудовой теории стоимости, организовать, так называемые биржи справедливого обмена в Англии и Франции.! Авторы предполагали, что поскольку стоимость товара определяется рабочим временем на его производство, то необходимо на этих биржах организовать справедливый обмен. Каждый товаропроизводитель сможет обменять свой товар, на который он затратил, например, 10 часов своего труда, на другой товар, в котором заключено тоже 10 часов труда другого товаропроизводителя.

Эта концепция критиковалась и К. Марксом и представителями неоклассической школы. Попытайтесь объяснить, почему несостоятельны взгляды социалистов-утопистов, по мнению К. Маркса и неоклассиков.

20. Количество товаров в стране увеличилось в 3 раза, цены на товары увеличились в 2 раза. Как изменилась масса денег в обращении, если скорость обращения денег увеличилась в 2 раза?

Сумма цен товаров, находящихся в обращении, 240 млн. денежных единиц, сумма цен товаров, проданных в кредит — 10 млн. денежных единиц, взаимные расчеты — 50 млн., срочные платежи — 20 млн. Денежная единица совершает в среднем 20 оборотов в год. В обращении находится 1 млн. денежных единиц. Как отреагирует на это товарно-денежное обращение?

IV. ОТВЕТЫ К ЗАДАНИЮ № 4
1. в). 2. б). 3. в).

4. Товарное производство неразвитого рынка: б), в), г), д); товарное производство свободного рынка: а), в), г), д); товарное производство регулируемого рынка: а), в), г), е); товарное производство деформированного рынка: в), ж), з).

5. Субъективные подходы: а), в); объективный подход: б).

6. При золотослитковом стандарте: а); при золотодевизном стандарте: б); при золотомонетном стандарте: в).

7. Товарными деньгами считаются те товары, которые имеют собственную стоимость: 6), г).

8. б). 9. г), д).

10. В прямой зависимости: а), б), г).

11. Нет. 12. Нет. 13. Да.

14. Да, так как упускается возможность получения процента за альтернативное вложение капитала.

15.

Таблица 9

	Группы производителей
	Показатели

	
	Количество изделий (штук), Qi
	Затраты времени на 1 изделие (часов), t.
	Общие затраты времени, Qiti

	I
	10000
	2
	20 000

	II
	60000
	3
	180000

	III
	30 000
	4
	120 000

	Всего
	100 000
	3,2
	320 000
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16. Поскольку сложный труд за тот же период времени должен создавать большую стоимость, то в соответствии с коэффициентом редукции труда
1 сапог = 3 топорам;

пара сапог = 6 топорам,
17. В связи с ростом производительности труда в золотодобывающей промышленности стоимость золота упала в 2,2 раза, значит цены на все другие товары выросли в 2,2 раза; стоимость промышленных товаров снизилась в 1,3 раза, значит, и цены упали. В итоге цены на промышленные товары возросли в 1,7 раза, или на 70% (2,2: 1,3 ≈ 1,7).

18. Предельная полезность зависит от 1) напряженности потребности в 2) запаса (количества) определенного блага. Очевидно, что пункты 1 и 2 у преподавателя и у миллионера не совпадают.

19. Марксистская критика: социалисты-утописты смешивали категории индивидуального и общественно-необходимого рабочего времени.

Неоклассическая критика: ценность товара может быть определена только рынком, только напряженностью общественной потребности в каком-либо благе; следовательно, затраты труда вовсе не являются достаточным условием того, чтобы созданное благо обладало стоимостью и ценой, как это предполагали социалисты-утописты.

20. (2 х 3)/2 = 3, то есть денежная масса увеличилась в 3 раза.

21. Д = (240 - 10 - 50 + 20)/20 = 10 млн. денежных единиц. Поскольку в обращении находится 11 млн денежных единиц, то образуется избыточный денежных спрос на товары, приводящий к росту цен, то есть инфляции.

ЗАДАНИЕ № 5

(Вопрос 14. 
Рынок: условия возникновения, роль и функции 
Вопрос 15. 

Инфраструктура рынка; сущность и основные

элементы 
Вопрос 16. 

Торговля и коммерция как элементы рынка:

сущность, виды, структура 
Вопрос 17. 

Биржа как звено рынка: назначение, виды

и содержание деятельности 
Вопрос 18. 

Конкуренция и ее виды. Конкуренция и монополия)

I. ТЕСТЫ И СИТУАЦИИ
Выберите правильные ответы.
1. Характеристиками свободного рыночного хозяйства выступают:
а) неограниченное число участников конкуренции;

б) свободный доступ к рыночной информации;

в) ограниченная роль правительства в экономике:

г) все указанное.

2. Чем торгуют на товарной бирже:

а) крупными партиями любых товаров;

б) стандартными контрактами;

в) товарами массового производственного и личного потребления?

3. В чем состоит роль товарных бирж в мировой торговле:

а) обеспечивают основной мировой оборот товаров;

б) устанавливают цены равновесия на важнейшие мировые товары;

в) обеспечивают перелив денег в более эффективные секторы мировой экономики;

г) предоставляют информацию о состоянии и развитии различных рынков мировой торговли?

4. Аукцион — это:

а) форма добровольного объединения продавцов и покупателей в целях совершения торговой сделки;

б) форма публичной продажи в заранее установленное время и в заранее назначенном месте какого-либо товара, заблаговременно выставленного для осмотра;

в) форма публичной продажи товаров, которая может быть как • добровольной, так и принудительной;

г) верно б) и в).

5. Фондовая биржа — это:

а) рынок, где продаются и покупаются оптом товары;

б) рынок, где продаются и покупаются ценные бумаги;

в) рынок, где заключаются сделки по кредитам;

г) рынок, где осуществляется наем рабочей силы.

6. Человека, который осуществляет посредническую деятельность на бирже по покупке товара от имени клиента, называют:

а) брокером;

б) дилером;

в) банкиром.

7. Какое из утверждений неверно? Фьючерс — это:

а) договор о поставке товара к определенной дате;

б) договор об оплате товара к определенному сроку по цене в момент заключения договора;

в) договор о поставке и оплате товара по цене в момент исполнения договора;

г) договор о поставке и оплате товара к определенной дате по цене в момент заключения сделки.

8. Что из нижеперечисленного не является условием совершенной конкуренции:

а) свобода входа на рынок;

б) свобода выхода с рынка;

в) диверсификация (разнообразие) производства;

г) большое число продавцов и покупателей?

9. Что из нижеперечисленного является признаком только совершенной конкуренции:

а) фирма не обладает рыночной властью;

б) фирма максимизирует прибыль;

в) фирма получает прибыль в долгосрочном периоде?

10. Монополистическая конкуренция характеризуется тем, что:

а) фирмы не могут свободно входить и выходить с рынка;

б) на рынке действует ограниченное число фирм;

в) фирмы, действующие на рынке, выпускают дифференцированную продукцию.

11. Верны ли следующие утверждения:
а) олигополитическая взаимозависимость фирм на рынке всегда приводит к тому, что одна фирма становится господствующей, подавляя интересы других (да, нет);

б) монопсония характеризует такую ситуацию, когда на рынке действует один покупатель (да, нет);

в) монополистическая конкуренция не препятствует входу на рынок и выходу с рынка новых фирм (да, нет);

г) для монополистической конкуренции не характерна стандартизация продукции (да, нет);

д) модель совершенной конкуренции так подробно изучается экономистами, поскольку большинство реальных рынков функционирует в соответствии с принципами данной модели (да, нет);

е) в условиях дуопсонии картельные соглашения не являются невозможными (да, нет);

ж) антитрестовское законодательство может улучшить экономическую ситуацию в стране (да, нет)?

12. Если производство в отрасли распределено между несколькими фирмами, контролирующими рынок, то такая структура рынка называется:

а) совершенной конкуренцией;

б) монополистической конкуренцией;

в) олигополией;

г) монополией.

13. Что из нижеперечисленного является признаком только монопольного рынка:

а) один продавец;

б) дифференциация продуктов;

в) большие постоянные издержки;

г) цена равна предельным издержкам?

14. Свобода входа и выхода с рынка характерна только для:

а) монополии;

б) совершенной конкуренции;

в) монополистической конкуренции;

г) верны ответы б) и в).

15. Расставьте перечисленные ниже формы монополий в порядке убывания экономической свободы входящих в монополию фирм:

а) концерн;

б) картель;

в) трест;

г) синдикат;

д) конгломерат.

Выберите правильный ответ.

16. Отличие ценообразования в условиях совершенной конкуренции от ценообразования к условиях несовершенной конкуренции заключается в том, что:

а) в условиях совершенной конкуренции фирма вынуждена приспосабливаться к существующей рыночной цене, а в условиях несовершенной конкуренции она может «диктовать» свою цену;

б) в условиях совершенной конкуренции фирма распространяет свое влияние на меньшее число агентов, чем в условиях несовершенной конкуренции;

в) в условиях совершенной конкуренции фирма применяет ценовую дискриминацию, а в условиях несовершенной конкуренции — неценовую;

г) в условиях несовершенной конкуренции у фирмы нет стимулов назначать цену выше предельных издержек.

17. Нарушение какого из следующих условий не ведет к подрыву картельного соглашения:

а) однородность продукции;

б) одинаковое распределение рыночной власти между участниками;

в) положительность экономической прибыли в отрасли;

г) отсутствие технологических усовершенствований в отрасли, резко снижающих издержки производства?

18. Разберитесь в ситуации.
Некоторые экономисты считают, что необходимо создавать в России крупные производственно-торговые объединения типа западных промышленно-финансовых групп, которые смогут организовать и упорядочить движение товарных потоков. Крупный оптовый купец, по их мнению, выгодно отличается от мелкого и розничного купца тем, что не гонится за большой прибылью с единицы товара, предпочитая ей высокую прибыль от массы реализованных товаров.

Мало того, крупные оптовики сами определяют розничную цену автомобиля, телевизора и т.п., а розничный продавец может только договариваться о своей доле в этой цене. В индустриально развитых странах около половины продукции реализуется по ценам, устанавливаемым всего лишь несколькими десятками ведущих транснациональных корпораций. Только такими методами можно ликвидировать «накрутки» цен и хаос в реализации продукции.

Согласны ли Вы с таким решением проблемы? Приведите аргументы «за» и «против». О каких типах конкуренции идет речь?
II. СТРУКТУРНО-ЛОГИЧЕСКИЕ СХЕМЫ, ГРАФИКИ, ФОРМУЛЫ
В третьем разделе Задания № 5 предусматривается решение задач по классификации видов рынков, определению размеров торговой прибыли, а также поведению покупателя на бирже при срочных сделках, поэтому предлагаются нижеследующие схемы и формулы.
Таблица 10
Основные виды рынков

	Покупатели
	Продавцы

	
	Много
	Несколько
	Один

	Много
	Полиполия (полная конкуренция)
	Олигополия (несколько продавцов, много покупателей)
	Монополия (один продавец, много покупателей)

	Несколько
	Олигопсония (олигопсония спроса)
	Билатеральная олигополия (несколько продавцов и покупателей)
	Ограниченная монополия (один продавец, несколько покупателей)

	Один
	Монопсония (монопсония спроса)
	Ограниченная монопсония (несколько продавцов, один покупатель)
	Билатеральная монополия (один продавец и один покупатель)
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Схема поведения покупателя при срочных сделках с цепью получения разницы от изменения цен
Покупатель, отказавшись от сделки, платит премию и покупает товар на бирже;

Покупатель исполняет сделку с премией, затем продает товар на бирже по более высокой цене.

III. ЗАДАЧИ
19. Заполните таблицу, дав характеристику рынков по степени ограничения конкуренции.
Таблица 11

	Параметры
	Рынки

	
	Совершенная конкуренция
	Несовершенная конкуренция
	Монополия

	
	
	Монополистическая конкуренция
	Олигополия
	

	Количество фирм, производящих продукт
	
	
	
	

	Контроль над ценами
	
	
	
	

	Товарная дифференциация
	
	
	
	

	Легкость входа
	
	
	
	


20. В табл. 12 содержатся приблизительные данные для отдельных отраслей промышленности одной из стран с развитой рыночной экономикой.

Таблица 12 
Поставки продукции крупными производителями
	Отрасль промышленности
	Количество компаний
	Доля в стоимости производимой продукции, %

	
	
	Четырех крупнейших фирм
	Пятидесяти крупнейших фирм

	1. Производство деталей и запчастей к автомобилям
	1200
	60
	90

	2. Индустрия программного обеспечения
	200
	10
	75

	3. Полиграфическая промышленность
	10 000
	12
	35


	4. Мебельная промышленность
	300O
	10
	40

	5. Виноделие
	150
	40
	90

	6. Швейная промышленность
	5000
	7
	22


В каких из этих отраслей конкуренция: а) наиболее и б) наименее остра? Чем Вы это объясняете?

21. За исключением небольших сегментов рынка, где функционируют естественные монополии, правительства защищают конкуренцию, используя антимонопольное законодательство (США — закон Шермана 1890 г., закон Клейтона 19Г4 г., закон Правительственной торговой комиссии 1914 г., закон Целлера—Кефовера 1950 г.; Россия — закон «О конкуренции и ограничении монополистической деятельности на товарных рынках» 1991 г., создание Государственного комитета по антимонопольной политике).

Почему правительства защищают конкуренцию, препятствуют ограничительной деловой практике?

22. Наценка на проданные розничной торговлей товары составила 18,5 млрд. денежных единиц. Определите сумму прибыли торгового капитала, если известно, что издержки обращения составили 5,1% от общего объема товарооборота, равного 260,9 млрд. денежных единиц.

23. Компания «Горячий чай» получила исключительные права на торговлю чаем на местном стадионе во время хозяйственных матчей. Она может назначить любую цену за свой товар — 1000, 5000 или даже 10 000 руб., поскольку только у нее болельщики могут купить что-нибудь, чтобы попить во время матча. Перед тем, как назначить цену, компания провела исследование спроса и выяснила, сколько порций горячих пирожков она может продать при полном стадионе, если продавать по разным ценам. Получены результаты (см. табл. 13).

Таблица 13

	Цена за штуку, руб.
	Количество покупателей
	Сумма дохода, руб.
	Общие затраты, руб.
	Прибыль (убытки), руб.

	1000
	1000
	1 000 000
	330 000
	670 000

	1250
	800
	1 000 000
	290 000
	710 000

	1500
	500
	750 000
	230 000
	520 000

	2000
	100
	200 000
	135 000
	65 000

	5000
	50
	250 000
	125 000
	125 000

	10 000
	3
	30 000
	116 000
	(86 000)


Если бы Вы были владельцем компании «Горячий чай», какую цену Вы бы назначили?

24. На бирже заключена срочная сделка с премией на покупку 100 акций по 2000 денежных единиц за штуку, из которых премия составляет 100 денежных единиц. В момент исполнения сделки: курс акций упал до 1850 денежных единиц за акцию; б) курс акций поднялся до 2100 денежных единиц. Опишите поведение покупателя в ситуациях а) и б).

IV. ОТВЕТЫ К ЗАДАНИЮ № 5
1. г). 2. б). 3. г). 4. г). 5. б). 6. а). 7. в). 8. в). 9. а). 10. в).

11. а) — нет; б) — да; в) — да; г) — да; д) — нет; е) — да; ж) — да.

12. в). 13. а). 14. г). 15. б), г), в), а), д). 16. а). 17. в).

19.

Таблица 14

	Параметры
	Рынки

	
	Совершенная конкуренция
	Несовершенная конкуренция
	Монополия

	
	
	Монополистическая конкуренция
	Олигополия
	

	Количество фирм, производящих продукт
	Много независимых фирм, нет контроля над рынком
	Много фирм, производящих сходные товары и услуги
	Несколько крупных фирм, производящих сходные товары и услуги
	Один продукт и одна крупная фирма

	Контроль над ценами
	Нет. Цены определяются рынком
	Влияние ограничено возможностью замены
	Существует влияние «ценового лидера»
	Практически полный контроль

	Товарная дифференциация
	Нет. Продукты не различимы по свойствам и качеству
	Товары и услуги дифференцированы для специфических рынков
	Существенна для отдельных продуктов (например, автомобилей) Мала для стандартизированных товаров (например, бензин)
	Нет

	Легкость входа
	Относительно легкий
	Относительно легкий
	Трудный. Часто требует больших инвестиций
	Очень трудный


20. Поскольку олигополией позволяет считать данную отрасль не количество образующих ее фирм, а процент продаж продукции, приходящейся на долю нескольких крупных компаний, то конкуренция наиболее остра в отраслях: № 6, 4, 3, 2; наименее остра — № 1, 5. В условиях олигополии (отрасли № 1,5) конкурирующим фирмам трудно выйти на данный рынок из-за а) высокой стоимости выхода на рынок; б) защиты его патентом.

21. Ослабление конкуренции влечет за собой:

•
неэффективность распределения ресурсен;

•
замедление научно-технического прогресса;

•
получение компаниями большей прибыли, а, значит, и потери потребителей;

•
застойные явления в производстве;

•
рост безработицы;

•
увеличение неравенства;

•
политическую нестабильность;

•
возможность ограничения политической демократии.

22. Общая сумма издержек обращения составила 13,3 млрд. денежных единиц (260,9 х 5,1)/100. Прибыль торгового капитала 18,5 — 13,3 = 5,2 млрд. денежных единиц.
23. Для получения максимальной прибыли следует назначить цену 1250 руб.
24.
а) В этой ситуации покупателю выгоднее отказаться от сделки, уплатив премию 10 000 денежных единиц и купив 100 акций на бирже за 185 000 денежных единиц. Все расходы составят 195 000 денежных единиц против 200 000.

б) В данной ситуации покупатель, исполнив сделку, купит акции по 2000 денежных единиц и тут же продаст их на бирже по 2100 денежных единиц, доход составит 10 000 денежных единиц (210 000 - 200 000).

ЗАДАНИЕ № 6

( Вопрос 19. 
Микроэкономика и ее проблемы. 
Спрос на товар и его характеристика: закон спроса,

кривая спроса, эластичность спроса 

Вопрос 20. 

Предложение товара и его кривая.

Цена равновесия спроса и предложения 
Вопрос 21. 
Цена в рыночной экономике: функции, виды, механизм образования. Теории цены 
Вопрос 22. 

Издержки, их сущность, структура и классификация.

Теория издержек)

I. ТЕСТЫ И СИТУАЦИИ
1. Верны ли следующие утверждения:
а) с ростом дохода потребителя кривая спроса по цене на красную икру будет смещаться вправо (да, нет);

б) крупный неурожай картофеля в стране приводит к сдвигу кривой спроса на картофель влево (да, нет);

в) рыночная власть монополии зависит от степени эластичности спроса (да, нет);

г) спрос на мармелад более эластичен, чем на сахар (да, нет);

д) рыночное равновесие наступает тогда, когда цена, по которой продавец продает свой товар, равна цене, по которой покупатель его покупает (да, нет);

е) в условиях рыночной экономики равновесная цена устанавливается всегда (да, нет);

ж) спрос является неэластичным по цене, когда процентное изменение величины спроса больше процентного изменения цены товара (да, нет);

з) уменьшение цен на пирожки приведет к сдвигу вправо кривой спроса на пирожки (да, нет);

и) от менее эластичного блага потребителю труднее отказаться, чем от более эластичного (да, нет);
к) если никакие условия не изменятся, рынок может находиться в состоянии равновесия сколь угодно долго (да, нет);

л) закон спроса свидетельствует, что увеличение цены во всех случаях приводит к уменьшению величины спроса на данное благо (да, нет)?

Выберите правильный ответ.

2. К субэлементам, то есть дополняющим благам, относятся:

а) ржаной хлеб и одежда;

б) фотоаппараты и пленка;

в) пиво и квас;

г) шашлыки и баранина.

3. «Приключения Шерлока Холмса» А. Копан Дойля и «Богатство народов» А. Смита имеют коэффициент перекрестной эластичности:

а) близкий к 1;

б) с отрицательным знаком;

в) стремящийся к бесконечности;

г) близкий к 0.

4. Перекрестная эластичность спроса характеризует влияние:

а) цены одного товара на изменение цены другого товара;

б) изменение цены одного товара на изменение величины спроса другого товара;

в) цены одного товара на изменение предложения другого блага;

г) величины спроса одного товара на изменение спроса на другое благо.

5. Уменьшение цены на котлеты приведет при прочих равных условиях к:

а) росту цены на сосиски;

б) снижению цены на сосиски;

в) уменьшению спроса на котлеты;

г) росту спроса на сосиски.

6. Если бы эластичность спроса на сумки была нулевой, это означало бы, что:

а) по имеющимся ценам можно продавать любое количество сумок;

б) данное количество сумок будет куплено по сколь угодна высоким ценам;
в) потребители готовы купить любой объем данного блага по любой цене;
г) потребители не согласятся ни на какие изменения в объемах предложения и ценах сумок.

7. Если большинство жителей города N вдруг решат, что мясо вредно для здоровья, то при прочих равных условиях, в городе;

а) повысится спрос на рыбу и повысится спрос на мясные приправы;

б) понизится спрос на рыбу и понизится спрос на мясные приправы;

в) повысится спрос на рыбу и понизится спрос на мясные приправы;

г) понизится спрос на рыбу и повысится спрос на мясные приправы.

8. Если спрос на жевательную резинку эластичен по цене, то уменьшение цены на нее приведет к:

а) росту расходов населения на предметы роскоши;

б) снижению расходов населения на жевательную резинку;

в) повышению спроса на жевательную резинку;

г) снижению спроса на продукты питания.

9. Закон предложения выражает;
а) обратную связь между ценой и количеством продаваемого товара;

б) связь между эластичными и неэластичными товарами;
в) прямую связь между ценой и количеством продаваемого товара;
г) меру эластичности каждого товара.

10. Понижение цены на бензин вызовет сдвиг:

а) вправо кривой Предложения автомобилей;

б) влево кривой предложения автомобилей;

в) влево кривой спроса на автомобили;

г) вправо кривой спроса на автомобили.

11. Если ученые найдут простой способ получения сахара из древесины, то его внедрение при прочих равных условиях приведет к:

а) смещению вправо кривой спроса на деревянную мебель;

б) повышению цен на чай;

в) увеличению предельных издержек по добыче сахарного тростника;

г) смещению влево кривой спроса на деревянную мебель.

Выберите правильный ответ.
12. Если предельные издержки монополиста положительны, то он будет производить там, где:

а) эластичность спроса больше единицы;

б) эластичность спроса равна единице;

в) эластичность спроса меньше единицы;

г) эластичность спроса равна нулю.

13. Что скорее всего не произойдет на рынке нефти России, если нефтяники Тюмени объявят забастовку:

а) уменьшится эластичность спроса на нефть;

б) кривая предложения сместится влево вверх;-

в) цена нефти возрастет;

г) объем покупаемой нефти сократится?

14. Верны ли утверждения:
а) средние издержки вычисляются путем деления общих издержек на общее количество продукции (да, нет);

б) скрытые издержки входят в экономическую прибыль (да, нет);

в) принцип рационального ведения хозяйства предполагает минимизацию издержек и максимизацию полезности (да, нет)?

15. Когда предельная производительность растет, предельные издержки:

а) возрастают;

б) убывают;

в) постоянны;

г) данных недостаточно.

16. Разберитесь в ситуации.

Преподаватель экономической теории получил предложение прочитать для своих коллег ряд лекций по макроэкономике. Ему обещают за эту работу оплату на условиях «затраты + 15%».

Какие из нижеперечисленных статей расходов он должен с экономической точки зрения включить в свои затраты:

а) затраты на покупку зарубежных учебников для самоподготовки;

б) затраты на изучение английского языка, необходимого для чтения этих учебников;

в) затраты на питание его и его семьи в период подготовки и чтения лекций;

г) расходы на билеты в детский театр, чтобы его дети не мешали ему готовиться к работе;

д) расходы на кооперативную квартиру, в которой происходит подготовка к лекциям;

е) расходы на покупку компьютера, на котором преподаватель решает задачи к лекциям;

ж) затраты на обучение высшей математике в вузе, так как она необходима для решения макроэкономических задач?

II. СТРУКТУРНО-ЛОГИЧЕСКИЕ СХЕМЫ, ГРАФИКИ, ФОРМУЛЫ
ФУНКЦИЯ СПРОСА - ФУНКЦИЯ, ОПРЕДЕЛЯЮЩАЯ СПРОС В ЗАВИСИМОСТИ ОТ ВЛИЯНИЯ НА НЕГО РАЗЛИЧНЫХ ФАКТОРОВ
QД = F(P,1,Z, W, Рsub, Рcom, N, В),
где 
QД  –  спрос;
Р — цена;
I — доход;
Z — вкусы;

W — ожидания;

Рsub,— цены на товары-субституты;

Рcom — цены на комплентарные товары;

N — количество покупателей;

В — прочие факторы.

ИЗМЕНЕНИЕ ЦЕНЫ ПРИВОДИТ К ДВИЖЕНИЮ ПО КРИВОЙ СПРОСА, ИЗМЕНЕНИЕ ФАКТОРОВ СДВИГАЕТ КРИВУЮ ВПРАВО ИЛИ ВЛЕВО.
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ФУНКЦИЯ ПРЕДЛОЖЕНИЯ - ФУНКЦИЯ, ОПРЕДЕЛЯЮЩАЯ ПРЕДЛОЖЕНИЕ В ЗАВИСИМОСТИ ОТ ВЛИЯНИЯ НА НЕГО РАЗЛИЧНЫХ ФАКТОРОВ.
Qs = F(P, Рr, К, Т, N, В),
где  
Qs  — предложение;

Р — цены;

Рr — цены ресурсов;

К — характер применяемой технологии;

Т — налоги;

N — количество продавцов;

В — прочие факторы.

ИЗМЕНЕНИЕ ЦЕНЫ ПРИВОДИТ К ДВИЖЕНИЮ ПО КРИВОЙ ПРЕДЛОЖЕНИЯ, ИЗМЕНЕНИЕ ОСТАЛЬНЫХ ФАКТОРОВ СДВИГАЕТ КРИВУЮ ВПРАВО ИЛИ ВЛЕВО.
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где 
Еd —
эластичность спроса по цене;

∆Q/Q — относительное изменение спроса;

∆P/P — относительное изменение цены.

При Еd > 1 СПРОС ЭЛАСТИЧЕН, т.е. спрос растет или падает быстрее изменения цены;
при Еd < 1 СПРОС НЕЭЛАСТИЧЕН, т.е. спрос растет (падает) медленнее, чем изменяется цена;
при Еd = 0 изменение цены не вызывает никакого изменения спроса.
ТС = FC + VC,
где 
ТС —общие (валовые) издержки;

FC —постоянные издержки;

VC —переменные издержки.
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где 
АС —средние общие издержки;

Q —объем продукции;
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[image: image24.wmf]Q

VC

AVC

=

— средние переменные издержки.

МС = ТСп- ТСп-1,
где 
МС - ПРЕДЕЛЬНЫЕ ИЗДЕРЖКИ (ИЗДЕРЖКИ, СВЯЗАННЫЕ С ВЫПУСКОМ ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ ПРОДУКЦИИ).
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III. ЗАДАЧИ
17. Функция спроса имеет вид Д= 30 — 5р, а функция предложения S = —5 + 2р. Определите:

а) цену равновесия и объем продаж;

б) как изменятся спрос и предложение, если установится цена, равная 4 единицам;

в) что произойдет с объемом продаж, если цена установится на уровне 6 единиц.

18. В результате повышения цены товара с 5 денежных единиц до 7 денежных единиц объем спроса сократился с 9 млн. денежных единиц до 7 млн. денежных единиц. Определите эластичность спроса по цене.

19. Предположим, есть 2 рынка товара А. Функция спроса на первом: Д1 = 25 - р, предложения S1= -11 + 2р; на втором, соответственно: Дп = 60 - 2p, Sп = -20 + 2р. Как изменятся цена равновесия и объем продаж, если эти рынки объединятся?

20. Задана зависимость общих издержек предприятия (ТС) от выпуска продукции (0):

	Выпуск продукции
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Валовые издержки
	60
	100
	130
	155
	190
	245
	335


Рассчитайте: постоянные (FC), переменные (VC), предельные (МС), средние (АС), средние постоянные (AFC), средние переменные (АVC) издержки; постройте их графики.

21. Желая открыть новое дело, бизнесмен вложил в него собственный капитал — 50 тыс. денежных единиц. Если бы он взял эту сумму в банке, он должен был бы заплатить из расчета 12% годовых. Когда после года деятельности бизнесмен будет подсчитывать свой доход, он вычтет из общей выручки неявные затраты. Каковы они?

22. Владелец бакалейного магазина нанимает помощников с оплатой 15 тыс. денежных единиц в год, платит ежегодно 6 тыс. денежных единиц арендной платы за помещение. Он вложил в дело собственный капитал в 30 тыс. денежных единиц, пожертвовав 3 тыс. денежных единиц годовых, которые бы имел при другом помещении капитала. Свои предпринимательский талант он оценивает в 10 тыс. денежных единиц в год. Крупная торговая фирма предлагает ему место менеджера с окладом в 20 тыс. денежных единиц в год. Подсчитайте величину бухгалтерских и экономических издержек.

IV. ОТВЕТЫ К ЗАДАНИЮ № 6
1. а) — да; б) — нет; в) — да; г) — да; д) — да; е) — нет; ж) — нет; з) —нет; и) — да; к) — да; л) — да.

2. б). 3. г). 4. б). 5. б). 6. б). 7. в). 8. в). 9. в). 10. г). 11. г). 12. а). 13. а). 
14. а) — да; АС = TC/Q; б) — нет; в) — нет: скрытые издержки входят в состав бухгалтерской прибыли.

15. б). 16. Преподаватель должен включить затраты а), б), г), е), ж). Прочие расходы не зависят от того, каким именно видом деятельности занят преподаватель.

17. а) 30 - 5р= -5 + 2р.

Рравн.=5;
Qпрод.=5.
б) Р=4: Q,= 10; Qs =3;

Qпрод =3, избыток покупателей — дефицит.

в) Р = 6: Qд = 0; Qs = 7;

Qпрод = 0,  избыток продавцов — перепроизводство.

18. 
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19. 
I рынок: 25 - р = -11 + 2р; Рравн = 12; Qпрод = 13.

II рынок: 60 - 2р = -20 + 2р; Рравн = 20; Qпрод == 20. 
Объединенный: 25 - р + 60 - 2р = -11 + 2р -20 + 2р. Рравн = 16,6; Qпрод = 35,2.

Вывод: выгодно для продавцов с I рынка, так как Рравн  возрастет с 12 до 16,6 единиц, для продавцов II рынка невыгодно, так как цена продаж снизилась на 3,4 единицы.
20.
Таблица 15
	Q
	ТС
	FC
	VC
	МС
	AC
	AFC
	AVC


	0
	60
	60
	0
	—
	не опр.
	не опр.
	не опр.

	1
	100
	60
	40
	40
	100
	60
	40

	2
	130
	60
	70
	30
	65
	30
	35

	3
	155
	60
	95
	25
	51,7
	20
	31.7

	4
	190
	60
	130
	35
	47,5
	15
	32,5

	5
	245
	60
	185
	55
	49
	12
	37

	6
	335
	60
	275
	90
	55,8
	10
	45,8
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21. Неявные затраты — это 12% годовых, которые заплатил бы бизнесмен, если бы взял деньги в банке:

50 000 х 12/100 = 6 тыс. денежных единиц.

22. Бухгалтерские издержки = 15 + 6 == 21 тыс. денежных единиц.

Экономические издержки = 30 + 3 + 10 + 20 = 54 тыс. денежных единиц.

 ЗАДАНИЕ № 7

(Вопрос 23. 
Предпринимательство: экономическое содержание,

признаки, виды. Риск в предпринимательстве 
Вопрос 24. 

Основные формы организации предпринимательства,

их достоинства и недостатки 
Вопрос 25. 

Фирма в системе рыночных отношений.

Теории фирмы 
Вопрос 26. 

Экономическое равновесие фирмы на рынках

совершенной и несовершенной конкуренции)

I. ТЕСТЫ И СИТУАЦИИ
1. Определите типы предпринимательства по видам деятельности:
а) купля-продажа денег, валюты, ценных бумаг;

б) соединение по интересам заинтересованных во взаимной сделке сторон;

в) возмещение страховых сумм в случае наступления обусловленного договором случая;

т) производство товаров, информации и других услуг;

д) операции по перепродаже товаров и услуг.

2. Какие из предположений справедливы:

а) если застраховаться по всем рискованным мероприятиям, то размер ожидаемой прибыли возрастет;

б) страховка не позволит получить прибыль, удастся лишь избежать убытков;

в) страховка позволит получить гарантированный размер прибыли;

г) рискованные варианты никогда не принесут прибыль, независимо от наличия страховки;

д) если при страховании поведение людей меняется и вероятность наступления неблагоприятного события возрастает, то страховая компания перекладывает часть такого риска на страхующегося?

3. Выберите правильный ответ.
Страхование является прибыльной деятельностью, так как:

а) предотвращает риск;

б) объединяет риск большого числа клиентов;

в) суммарные взносы по страховым полюсам превышают убытки клиентов;

г) страховой взнос каждого клиента превышает ожидаемые убытки.

4. Верны ли утверждения:
а) не расположенный к риску потребитель желает уплатить (во избежание риска понести убытки) меньшую сумму, чем ожидаемая величина проигрыша (да, нет);

б) риск в действиях экономического агента объясняется ограниченным доступом к информации. Приток информации позволяет снизить риск (да, нет);

в) наличие продавцов, стремящихся выдать свой некачественный товар за качественный, приводит к повышению рыночной цены (да, нет);

г) студент Рисков покупает лотерейные билеты. Является ли их покупка рискованным для него мероприятием (да, нет)?

5. Какой признак из нижеперечисленных является характерным только для корпорации:

а) привлечение к управлению наемных менеджеров;

б) деление прибыли между собственниками фирмы;

в) выплата дивидендов;

г) использование наемного труда?

6. Верны ли утверждения:
а) главное преимущество корпорации над иными формами бизнеса — возможность привлекать значительный капитал (да, нет);

б) предельные издержки в краткосрочном периоде всегда больше или равны предельным издержкам в долгосрочном периоде (да, нет);

в) переменными издержками выступают расходы, связанные с оплатой рабочих (да, нет);

г) если владелец фирмы не арендует помещение, а использует собственную квартиру, то он увеличивает внутренние издержки, но снижает внешние (да, нет);

д) в долгосрочном периоде постоянных издержек не существует (да, нет)?

7. Короткий период в микроэкономический теории — это отрезок времени, в течение которого:

а) все факторы переменны;

б) все факторы постоянны;

в) фирма не может изменить размеры своих сооружений, но может изменить количество используемых машин и оборудования;

г) фирма не может изменить ни размеры своих сооружений, ни количество используемых машин и оборудования.

8. Верны ли следующие утверждения:
а) собственник фирмы, организованной как партнерство, несет, в отличие от собственника индивидуальной фирмы, ограниченную ответственность за действия фирмы (да, нет);

б) частнопрактикующий врач не является фирмой (да, нет);

в) когда владелец фирмы работает в ней менеджером и получает зарплату, то эта зарплата должна рассматриваться как элемент внешних издержек (да, нет);

г) в долгосрочном периоде все факторы производства фирмы рассматриваются как переменные (да, нет)?

9. Постоянными факторами производства для фирмы являются факторы:

а) не влияющие на спрос на данный товар;

б) фиксированные при различном выпуске продукции;

в) с постоянной ценой;

г) определяемые размерами фирмы.

10. Примером переменных факторов производства может быть:

. а) электроэнергия;

б) сырье;

в) верно а) и б);

г) все перечисленные ответы неправильны.

11. Верны ли утверждения:
а) максимизация прибыли обозначает минимизацию общих издержек на единицу выпуска продукции (да, нет);

б) если цена равна средним переменным издержкам, то в краткосрочном периоде фирма должна прекратить свою деятельность (да, нет);

в) равновесие отрасли в долгосрочном периоде устанавливается при условии, что происходит ликвидация экономической прибыли у всех фирм, занятых в отрасли (да, нет);

г) если для олигополиста цена оказывается меньше средних издержек, ему следует уйти из отрасли (да, нет)?

12. Равновесие производителя (фирмы) определяется законом:

а) равенства спроса и предложения;

б) максимизации выпуска;

в) равенства взвешенных предельных производительных факторов производства;

г) минимизации расходов производственных факторов.

13. Фирма обладает властью, если она:

а) устанавливает цену на уровне предельных издержек;

б) следует за ценой, которую устанавливает лидер на рынке;

в) устанавливает цену на уровне средних переменных издержек;

г) устанавливает цену исходя из кривой спроса.

14. Верны ли утверждения:
а) в условиях совершенной конкуренции фирмы не получают экономической прибыли в долгосрочной перспективе (да, нет);

б) в условиях совершенной конкуренции кривая спроса на продукцию фирмы на эластична (да; нет);

в) в условиях совершенной конкуренции спрос на продукцию отрасли представляет собой горизонтальную линию (да, нет);

г) ценовая дискриминация невозможна, если все потребители одинаковы (да, нет);

д) если рыночная цена выше средних издержек монополиста, он может получить больше прибыли, увеличивая выпуск (да, нет);

е) олигополист максимизирует прибыль, когда его предельные издержки равны его предельной выручке (да, нет);

ж) в краткосрочном периоде монополия получает экономическую прибыль (да, нет)?

Разберитесь в ситуациях.
15. Центральная задача в области управления хозяйством сегодня — реализовать новые формы управления, не допустив при этом возрождения способов управления, свойственных административно-командной системе. В настоящее время выделяют два основных способа управляющего воздействия государства на предприятия и объединения: государственное регулирование и государственное предпринимательство.
Первое предполагает установление нормативной базы, то есть «правил игры» рыночной экономики.

Второе представляет собой непосредственное государственное воздействие на управление путем создания государственных предприятий или приобретения государством пакета акций.

Какие нормативные документы Вы бы посоветовали принять сверх существующих (перечислите их) для достижения поставленной цели?
Какие новые формы государственных предприятий можно было бы использовать в экономике помимо утвержденных гражданским кодексом РФ (назовите их)?
16. У Вас есть хорошие идеи, но нет опыта их реализации. У Вашего знакомого нет идей, но он обладает опытом практической деятельности. Еще один Ваш знакомый имеет средства, которые могли бы пригодиться для реализации проекта, но Вы можете не прибегать к его услугам и использовать банковский кредит. Кого и в каком качестве Вы включили бы в предприятие:

а) создали бы партнерство с обладателем опыта, заключив договор с обладателем денег;

б) создали бы свое собственное предприятие, заключив контракт с обоими;

в) создали бы партнерство с обоими;

г) создали бы предприятие в форме закрытой корпорации?

II. СТРУКТУРНО-ЛОГИЧЕСКИЕ СХЕМЫ, ГРАФИКИ, ФОРМУЛЫ
В этом Задании к уже известным добавляются новые формулы:

общего дохода и предельного дохода.

TR = Р х Q,
где 
TR — общий доход;
Р — ЦЕНА ЕДИНИЦЫ ПРОДУКЦИИ;
Q — КОЛИЧЕСТВО ВЫПУСКАЕМОЙ ПРОДУКЦИИ.
MR=TRn – TRn-1
где 
MR —ПРЕДЕЛЬНЫЙ ДОХОД (ВЫРУЧКА, ПОЛУЧЕННАЯ ОТ ПРОДАЖИ ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ ЕДИНИЦЫ ПРОДУКЦИИ).
Остальные формулы и обозначения, необходимые для выполнения этого Задания, уже были приведены в Задании № 6.

III. ЗАДАЧИ
17. Фирма — «чистый» монополист. Если она установит цену 50 денежных единиц, то продаст 1 единицу продукции; снизив ее до 45 денежных единиц, продаст 2 единицы. Снижая цену на 5 денежных единиц при каждом расширении сбыта на одну дополнительную единицу продукции, какой фирма будет получать предельный доход (MR) и общий доход (TR)? Составьте таблицу и график общего дохода.

	P
	Q
	TR
	MR

	50
	1
	?
	?

	45
	2
	?
	?


и т.д.

18. На рис. 17 показаны кривые издержек фирмы, действующей в конкурентной отрасли.

ОР — текущая рыночная цена.

а) Отметьте на графике уровень выпуска, при котором прибыль фирмы максимальна.

б) Определите на графике площадь, представляющую объем прибыли фирмы при данных уровнях цены и выпуска.

в) Допустим, данная отрасль находится в равновесии. Какое это может быть равновесие: в краткосрочном или долгосрочном периоде? Обоснуйте свой ответ.
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19. В отрасли функционируют 1000 фирм. У каждой фирмы предельные затраты при производстве 5 единиц продукта в месяц составляют 2 денежные единицы, 6 единиц продукта — 3 денежные единицы, 7 единиц продукта — 5 денежных единиц. Определите отраслевой выпуск в месяц, если рыночная цена единицы продукта равна 3 денежным единицам.

20. Проведите сравнительный анализ видов предпринимательства (заполните табл. 16, взяв за образец строчку 1).

Таблица 16

	Характерные черты
	Виды предпринимательства

	
	Индивидуальное предпринимательство
	Товарищество (партнерство)
	Корпорация

	1. Регистрация
	Просто, дешево (+)
	Просто, дешево (+)
	Значительные расходы, бюрократические процедуры (-)

	2. Свобода действии
	
	
	

	3. Специализация управления
	
	
	

	4. Финансирование
	
	
	

	5. Имущественная ответственность
	
	
	

	6. Налогообложение
	
	
	

	7. Возможность расширения
	
	
	

	8. Продолжительность существования
	
	
	

	9. Возможность злоупотреблений
	
	
	

	10. Разделение функций собственности и управления
	
	
	


IV. ОТВЕТЫ К ЗАДАНИЮ № 7
1. а) финансовое предпринимательство; б) посредническое предпринимательство; в) страховое предпринимательство; г) производственное предпринимательство; д) коммерческое предпринимательство.

2. б), д). 3. в). 4. а) — нет; б) — да; в) — нет; г) — да. 5. в). 6. а) — да; б) — нет; в) — да; г) — да; д) — да. 7. в). 8. а) — нет; б) — нет; в) — нет; г) — да. 9. б). 10. в). 11. а) — нет; б) — нет; в) — да; г) — нет. 12. в). 13. г). 14. а) — нет; б) — нет; в) — нет; г) — да; д) — нет; д) — нет; е) — да; ж) — да. 16. а). 17.
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а) прибыль максимальна при выпуске ОА, где МС = MR == Р,
б) площадь прямоугольника ВРОС;
в) график отражает краткосрочное равновесие, так как фирма получает экономическую прибыль свыше «нормальной прибыли». В долгосрочном равновесии новые фирмы войдут в отрасль и каждая фирма получит лишь «нормальную при​быль».

19. В условиях совершенной конкуренции (1000 фирм) прибыль максимальна при МС = MR = Р, то есть для каждой фирмы оптимален объем выпуска 6 единиц продукции, а отраслевой объем выпуска составит 6 х 1000 == 6000 единиц продукции.

20. Сравнительный анализ видов предпринимательства

Таблица 18
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 ЗАДАНИЕ № 8

( Вопрос 27.
 Первоначальное накопление капитала и его особенности в России 
Вопрос 28. 

Капитал: различия трактовок и функций.

Формирование средств предпринимательского капитала 
Вопрос 29. 
Индивидуальное воспроизводство: основной и оборотный капитал, их кругооборот, оборот и амортизация)

I. ТЕСТЫ И СИТУАЦИИ
1. Назовите концепции, в которых утверждалось, что капитал — это:

а) деньги, приносящие процент;

б) накопленный запас вещей;

в) запас производительных благ;

г) приобретенные знания, навыки, энергия;

д) определенное общественное отношение;

е) вещи, образующие предпосылки производства;

ж) постоянное движение всех его элементов;

з) производственное оборудование крупных фабрик, складов готовой продукции и полуфабрикатов;

и) самовозрастающая стоимость.

2. Крупным экономистом начала XX в. в России заслуженно считается Д.И. Менделеев. Весьма интересно его представление о сущности капитала. Богатство и капитал он считает функцией труда. Капиталом, по мнению Менделеева, является только та часть богатства, которая обращена на промышленность и производство, но не на спекуляцию и перепродажу.
Он полагал, что «рабочие трудятся не для возрастания капитала, а для удовлетворения собственных потребностей». В будущем в артелях «стремлением производства сделается не безграничное его расширение, а сокращение труда работающих» (см.: Менделеев Д.И. Соч. - 1951. - Т. 16. - С. 303).

Сопоставьте мнение Менделеева с известными Вам трактовками капитала: натуралистической, монетаристской, марксистской, с теорией «человеческого капитала».

В чем Вы видите национальную самобытность взглядов Менделеева? Сохраняют ли они актуальность для современной России?
3. Что из нижеперечисленного Маркс относил к постоянному капиталу:
а) рабочая сила человека;

б) предмет труда;

в) средства труда;

г) деньги, авансированные на приобретение предметов потребления?

4. Что из нижеперечисленного, согласно теории Маркса, относится к переменному капиталу:
а) рабочая сила человека;

б) предметы труда;

в) предметы потребления;

г) средства производства?

5. Разграничьте собственные и заемные средства фирмы:

а) сбережения, образовавшиеся за счет прибыли;

б) деньги, предназначенные для амортизации;

в) банковский и коммерческий кредит;

г) капитал, поступающий от продажи акций и облигаций.

6. Разграничьте физический и моральный износ капитала:

а) потеря стоимости ввиду создания аналогичных, но более дешевых машин;

б) потеря средствами труда своей стоимости по причине выпуска более производительных машин;

в) утрата средствами труда своей потребительной стоимости.

7. Разграничьте время производства и время обращения'.
а) транспортировка готовой продукции;

б) обработка и сборка изделий;

в) простой в работе оборудования из-за его ремонта;

г) нахождение средств фирмы в форме производственного запаса;

д) перерыв в работе в ночное время;

е) приобретение на рынке средств труда;

ж) нахождение древесины в сушильных камерах на мебельных фабриках;

з) выпас скота, предназначенного для репродукции.

8. Разграничьте процессы, ускоряющие и замедляющие оборот капитал:

а) рост производительности машин и оборудования;

б) распространение новых технологий;

в) рост масштабов безработицы;

г) увеличение отдаленности рынков сбыта от мест производства товаров;

д) повышение совокупного спроса населения.

9. Верны ли следующие утверждения:
а) чем выше срок службы основного капитала, тем при прочих равных условиях ниже норма амортизации (да, нет);

б) эффективность инвестиционного проекта находится в обратно пропорциональной зависимости от показателя срока окупаемости (да, нет);

в) чистые инвестиции представляют собой разницу между валовыми инвестициями и суммой амортизации (да, нет);

г) норма амортизации не зависит от полезного срока службы капитальных фондов (да, нет);

д) время оборота капитала находится в прямой зависимости от удельного веса в нем оборотного капитала (да, нет)?

10. Разграничьте интенсивные и экстенсивные пути повышения эффективности использования основного капитала:

а) повышение коэффициента сменности загрузки оборудования;

б) сокращение продолжительности ремонтов;

в) увеличение рабочих скоростей станков;

г) ускорение монтажа оборудования;

д) внедрение рациональных технологий.

Разберитесь в ситуациях.
11. История России свидетельствует, что как в период 1850-60 гг., так и в настоящее время одним из источников накопления денежных капиталов является система винных откупов, позволяющая физическим лицам торговать спиртными напитками. Между тем, это сильно бьет по госбюджету. Так, в Российской Федерации после отмены государственной монополии на производство и продажу спиртных напитков только за 2,5 года бюджет не получил 37 млрд. руб. (в ценах 1989 г.).

Как Вы считаете, целесообразно и возможно ли восстановление государственной монополии на: а) производство алкогольной продукции; б) ее реализацию, в) внешнюю торговлю ею? Обоснуйте свою позицию.

12. Крушение коммунистической системы превратило Советский Союз в рай для первоначального накопления капитала. Громадные состояния наживались в мгновение ока лишь благодаря хорошим связям и жестокости. Особое значение имели четыре метода присвоения «ренты»: спекуляция, субсидии на импорт, льготные кредиты и номенклатурная приватизация.

СПЕКУЛЯЦИЯ. После 1987 г. она стала главным делом для кооперативов, которые покупали все что угодно за бесценок по государственной цене, а затем продавали дорого — по рыночной. Но «золотую ренту» получили те, кто имел доступ к нефти, газу и металлу. Они покупали их по цене, составлявшей менее 1%рыночной, а продавали за рубежом по ценам мирового рынка. В 1992 г. суммарная «рента» от такой спекуляции составила 30% ВВП страны.
СУБСИДИИ НА ИМПОРТ. В 1992 г. импортеры основных продуктов питания имели возможность приобретать валюту по цене, равной примерно 1% официального обменного курса, а продавать свои товары по рыночной цене. Такие сделки равнялись 15% ВВП страны.
ЛЬГОТНЫЕ КРЕДИТЫ. Когда в январе 1992 г. отпустили цены, деньги стали дефицитом, так как рост денежной массы не поспевал за ростом цен. Государственные предприятия требовали от правительства денежных кредитов. Правительство увеличило денежную массу и выдавало кредиты на очень льготных условиях — от 10 до 25% годовых, в то время как уровень инфляции достиг 2500% в год. Общий объем льготных кредитов в 1992 г. составил 30% ВВП.
НОМЕНКЛАТУРНАЯ ПРИВАТИЗАЦИЯ. Владение собственностью в России не афишируется. Но известно, что главная цель приватизации — формирование среднего класса — не достигнута. Основные доходы от нее извлекаются теми, кто в строгом секрете кулуарно приватизировал нефтяные и газовые предприятия.

ВСТАЕТ ВОПРОС: почему стала возможной такая ситуация? Может быть:
а) правительство не знало, что творило;

б) правительство шло на это сознательно;

в) общество и правительство пребывали в неведении относительно природы рыночной экономики и не имели соответствующей законодательной базы;

г) причина — в большом расхождении между внутренними и мировыми ценами;

д) законы в России всегда не соблюдаются, и поэтому выработалась привычка красть все, что под рукой;

е) в России испокон веку существует агрессивная имперская элита, которая не приемлет никаких запретов и ограничений;

ж) «виноваты» богатые природные ресурсы; не случайно крупнейшие состояния нажиты в нефтяной и газовой отраслях;

з) большую роль сыграл фактор масштаба: чем больше страна, тем выше концентрация материальных ценностей и тем легче их скрыть?

Выработайте свою позицию по данному вопросу.

II. СТРУКТУРНО-ЛОГИЧЕСКИЕ СХЕМЫ, ГРАФИКИ, ФОРМУЛЫ
Данное Задание предполагает умение разбираться в источниках средств предпринимательского капитала, его физическом и моральном износе, а также решать задачи, связанные с оборотом капитала и разными методами расчета амортизационных отчислений. Разобраться в этих проблемах помогут приводимые здесь схемы и формулы.
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ЛИНЕЙНЫЙ МЕТОД РАСЧЕТА АМОРТИЗАЦИОННЫХ ОТЧИСЛЕНИЙ
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где 
NАМ — норма ежегодных амортизационных отчислений;

Т — число лет, за которые определяется сумма амортизации.
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III. ЗАДАЧИ
13. В табл. 19 приведены источники средств американских корпораций (в текущих ценах) на конец 90-х годов. Определите структуру источников средств корпорации и сделайте выводы.

Таблица 19

	Источники
	Количество, млрд. долл.

	Прибыль
	43,9

	Амортизация
	303,3

	Ценные бумаги (продажа)
	24,3

	Краткосрочные займы
	53,1

	Торговый долг
	18,6

	Иностранные вложения
	39,9

	Налог на прибыль, подлежащий оплате
	1,0

	Итого:
	484,1


14. Производственный цикл длится 6 месяцев. Для его обеспечения авансируется 30 денежных единиц на закупку сырья и материалов, 10 денежных единиц на топливо и энергию. Заработная плата выдается ежемесячно по 2 денежные единицы. Определите величину оборотного капитала и число его оборотов в течение года.

15. Основной капитал — 3 млн. денежных единиц. Средняя скорость его оборота — 6 лет. Оборотный капитал — 500 тыс. денежных единиц, он оборачивается 13 раз в год.

Определите время оборота капитала в целом.
16. Стоимость машины 4000 денежных единиц. На капитальный ремонт в течение всего срока службы машины израсходовано 1800 денежных единиц. Остаточная стоимость составляет 400 денежных единиц. Плановый срок службы 16 лет, расходы по демонтажу — 360 денежных единиц.

Рассчитайте норму амортизации машины.
17. Стоимость станка 2000 денежных единиц, нормативный срок службы — 10 лет.

Рассчитайте величину амортизационных отчислений, которые накопятся через 3 года службы станка:

а) линейным методом начисления амортизации;

б) при ускоренной амортизации методом уменьшающегося по двойной норме остатка.

IV. ОТВЕТЫ К ЗАДАНИЮ № 8
1. Натуралистическая концепция: б), в), е), з); монетаристская теория: а); марксистская теория: д), ж), и); теория человеческого капитала: г).

3. б), в). 4. а).
5. Собственные средства фирмы: а), б), г); заемные: в).

6. Физический износ: в); моральный износ: а), б).

7. Время производства: б), в), г), д), ж), з); время обращения:

а), е).
8. Процессы, ускоряющие оборот капитала: а), б), д); процессы, замедляющие оборот капитала: в), г).

9. а) — да; б) — да; в) — да; г) — нет; д) — да.

10. Интенсивные пути: а), в), д); экстенсивные пути: б), г).

Таблица 20

	Источники средств корпораций
	Количество, млрд. долл.
	Структура, %

	Прибыль
	43,9
	9,1

	Амортизация
	303,3
	62,7

	Всего внутренних
	347,2
	71,8

	Ценные бумаги (продажа)
	24,3
	5,0

	Краткосрочные займы
	53,1
	11,0

	Торговый долг
	18,6
	3,8

	Иностранные вложения
	39,9
	8,2

	Налог на прибыль, подлежащий оплате
	1,0
	0,2

	Всего внешних
	136,9
	28,2

	Итого:
	484,1
	100


14. Коб =  30 + 10 + 2 = 42 денежные единицы. 
Величина оборотного капитала за год: 30 х 2+ 10 х 2+2 х 12 = = 104 денежные единицы.

Число оборотов в течение года: п = 104 : 42 = 2,5 раза.

15. Обернувшийся за год основной капитал: 3:6= 0,5 млн. денежных единиц.

Обернувшийся за год оборотный капитал: 0,5 х 13 = 6,5 млн. денежных единиц.

Тоборота общ = (3 + 0,5) : (0,5 + 6,5) = 0,5 года.
16. 
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17. а) Ам(1-3) = (2000/10) х 3 = 600 денежных единиц; норма амортизации = (2000/10) : 2000) х 100% =10%;

б) применяется двойная норма — 20% к остаточной стоимости станка:

АМ1 = 2000 х 20/100 = 400 денежных единиц.

Остаточная стоимость: 2000 - 400 = 1600 денежных единиц;

АМ2 = 1600 х 20/100 = 320 денежных единиц;

Остаточная стоимость: 1600 - 320 = 1280 денежных единиц;

AМ3 = 1280 х 20/100 = 256 денежных единиц;

An + Ai2 + Ai., = 400 + 320 + 256 = 976 денежных единиц.

ЗАДАНИЕ№ 9
(Вопрос 30.
Экономическая природа прибыли: различие трактовок сущности, источников и функций 
Вопрос 31. 

Процент на капитал: природа, динамика, факторы.

Коммерческий банк и его функции 
Вопрос 32. 

Земельная рента как доход с земли. Теории ренты 
Вопрос 33. 
Заработная плата: сущность, уровень, динамика. Теории заработной платы)

I. ТЕСТЫ И СИТУАЦИИ
1. Назовите концепции или их представителей, в которых утверждается, что прибыль — это:
а) доход новаторов;

б) плата за риск и неопределенность результатов предпринимательской деятельности;

в) вычет из продукта труда рабочего;

г) доход от всех факторов производства;

д) превращенная форма прибавочной стоимости, созданной наемным трудом;

е) разница между ввезенными и вывезенными из страны деньгами в результате внешней торговли.

2. Совпадает ли с пониманием прибыли меркантилистами следующее высказывание Джона Милля (да, нет):

«Прибыль возникает не вследствие обмена, являющегося побочным обстоятельством, а вследствие производительной силы труда; и величина общей прибыли страны всегда такова, какой ее делают производительные силы труда, независимо от того, происходит обмен или нет»? (МилльДж. С. Основы политической экономии. — М.: Прогресс, 1980. - Т.2. - С. 143-144).

3. Какой из нижеперечисленных доходов называют предельным:
а) выручку от реализации всей продукции;

б) приращение валового дохода от продажи дополнительной единицы продукции;

в) доход, рассчитанный на единицу проданной продукции?

4. Выберите правильные ответы:
а) можно ли ограничиться определением прибыли как стоимости в движении (да, нет);

б) справедливо ли связывать прибыль лишь с капитализмом или рыночной экономикой (да, нет);

в) возможно ли общество без отчуждения части созданного продукта в распоряжение государства (да, нет)?

5. Верны ли утверждения:
а) бухгалтерская прибыль отличается от экономической издержками производства (да, нет);

б) бухгалтерская прибыль — это разница между валовыми доходами и экономическими издержками (да, нет);

в) экономическая прибыль — это разница между валовыми доходами и экономическими издержками (да, нет);

г) если валовые доходы фирмы равны ее издержкам, то экономическая прибыль оказывается «нулевой», то есть «нормальной» (да, нет)?

6. Выберите правильные ответы:
а) процент — это доход от услуги капитала (да, нет);

б) процент — это атрибут лишь денежного обращения (да, нет);

в) процент — это плата за возможность распоряжаться в своих интересах определенными ресурсами (да, нет);

г) при нормальном ведении хозяйства величина процента превосходит выигрыш, который предприниматель получает в результате использования заемных средств (да, нет).

7. Верны ли следующие утверждения:
а) чем меньше объем ссуды, тем ниже процент (да, нет);

б) рыночная цена государственной облигации тем выше, чем ниже текущая ставка процента (да, нет);

в) долгосрочные ссуды выдаются по более низким ставкам процента, чем краткосрочные (да, нет);

г) величина процента находится в прямой зависимости от шанса невыплаты ссуды заемщика (да, нет);

д) низкая процентная ставка приводит к росту инвестиций и расширению производства (да, нет)?

8. Собственники невозобновимого естественного ресурса получают дифференциальную ренту, если:

а) ресурс неисчерпаем;

б) качество ресурса различно на разных участках;

в) качество ресурса одинаково на всех участках;

г) предложение ресурса абсолютно эластично.

9. Если рента, установленная за пользование землей, превышает равновесный уровень, то:

а) объем спроса на землю превысит объем предложения;

б) оптимальный объем пользования землей возрастает;

в) не вся земля будет использована;

г) неверен ни один из ответов.

10. При введении налога на сделки с землей налоговое бремя:

а) целиком ложится на продавцов земли;

б) целиком ложится на покупателей земли;

в) распределяется поровну между продавцами и покупателями земли;

г) ничего определенного сказать нельзя.

11. Верны ли следующие утверждения:
а) предложение земли абсолютно неэластично для любого потенциального покупателя (да, нет);

б) цена земли зависит от ее местоположения (да, нет);

в) поскольку на конкурентном рынке земли цены выравниваются, дифференциальная рента в условиях долгосрочного равновесия должна быть равна нулю (да, нет);

г) снижение реальной ставки процента при прочих равных условиях ведет к повышению цены земли (да, нет);

д) спрос на землю абсолютно неэластичен (да, нет);

е) цена земли не зависит от ставки процента, складывающейся на рынке ссудных капиталов (да, нет)?

Выберите правильный ответ.
12. Цена земли зависит от:

а) величины ежегодной ренты;

б) ставки банковского процента;

в) величины альтернативного дохода покупателя земли;

г) верно все указанное.

13. В противоположность предложению зданий и сооружений предложение земли:
а) абсолютно эластично;

б) абсолютно неэластично;

в) относительно эластично;

г) относительно неэластично.

14. Выберите правильные ответы:
а) появление монополиста на подачу электроэнергии в городе W снизило тарифы на электроэнергию и повысило реальную зарплату ее потребителей (да, нет);

б) рост неплатежей (с учетом их выплат в будущем) снижает номинальную заработную плату (да, нет);

в) рост неплатежей снижает реальную зарплату (да, нет).

15. Поднимают ли уровень заработной платы следующие факторы:

а) борьба с монополизацией производства (да, нет);

б) сворачивание производств, которые расширяют сферу занятости (да, нет);

в) проверка профсоюзами выполнения предпринимателями коллективных договоров (да, нет);

г) отсутствие законодательного установления продолжительности рабочего дня (да, нет);

д) лимитирование нагрузки и интенсивности труда (да, нет)?

16. Заработная плата сотрудников охранных агентств является одной из самых высоких в стране и постоянно растет, несмотря на рост предложения этих услуг. Это связано с:

а) риском в их работе;

б) политикой частных фирм, поддерживающих бывших военных и спортсменов, работающих в данной сфере;

в) большой альтернативной стоимостью дорогой охраны.

Разберитесь в ситуациях.
17. Идея частной собственности на землю всегда в России была предметом дискуссий. Известен факт обмена по этому вопросу письмами между Львом Толстым и Петром Столыпиным. Приводим из них выдержки.

Из письма Л.Н. Толстого П.А. Столыпину.
«Петр Аркадьевич! Пишу Вам не как министру, не как сыну моего друга, пишу Вам как брату... Несправедливость состоит в том, что как не может существовать права одного человека владеть другим (рабство), так не может существовать права одного, какого то ни было человека, богатого или бедного, царя или крестьянина, владеть землею как собственностью.

Земля есть достояние всех, и все люди имеют одинаковое право пользоваться ею. Признается это или нет теперь, будет ли или не будет установлено это в близком будущем, всякий человек знает, чувствует, что земля не должна, не может быть собственностью отдельных людей точно так же, как когда было рабство.

Ясная Поляна, 26 июля 1907 года».

Из ответа П.А. Столыпина Л.Н. Толстому
«Вы считаете злом то, что я считаю для России благом. Мне кажется, что отсутствие «собственности» на землю у крестьян создает все наше неустройство. Нельзя любить чуждое наравне со своим, и нельзя обихаживать, улучшать землю, находящуюся во временном пользовании, наравне со своею землею... Уничтожение в крестьянине врожденного чувства собственности ведет ко многому дурному, главное, к бедности... А бедность, по мне, худшее из рабств...

23 октября 1907 года». 
(Цитируется по книге: П.М. Коловангин, Ф.Ф. Рыбаков, Экономическое реформирование России в XX веке. — СПб., 1996. — С. 47-48.)
Обдумайте аргументы обоих авторов. Сформулируйте свою точку зрения по вопросу частной собственности на землю в условиях современной России.
18. Теоретически рыночная цена участка земли определяется отношением ежегодного дохода с земли (ренты) к ставке ссудного процента. Однако в условиях рынка цена участков складывается в зависимости от целого ряда экономических факторов, от конъюнктуры спроса и предложения, норм долгосрочного кредитования, законодательной базы.

В каждом отдельном случае на цену земли влияют:

• инженерно-строительные качества территорий, характеризующие их пригодность к застройке, снижающие затраты на освоение;

• расположение участков относительно существенных и перспективных транспортных магистралей, связывающих их с районными поставками сырья и потреблением продукции, с городскими и культурными центрами;

• близость к магистральным коммуникациям;

• направления будущего использования городских территорий, формируемые в рамках генерального плана развития города;

• экологическая обстановка и качество природных ландшафтов и т.д. Оцените влияние этих факторов на цену земли в С.-Петербурге.
19. Господин W рассуждает: «Поскольку инвестиции моей фирмы осуществляются за счет прибыли (путем самофинансирования), мне безразлично, какова ставка ссудного процента».

Проанализируйте это утверждение с точки зрения экономической теории.
20. «Какой бы ни была величина налога на землевладельцев, они заставят уплатить его арендаторов, повышая ставку ренты. Следовательно, благосостоянию землевладельцев ничто не угрожает». Обсудите это утверждение с позиций экономической теории.
II. СТРУКТУРНО-ЛОГИЧЕСКИЕ СХЕМЫ, ГРАФИКИ, ФОРМУЛЫ
Решение задач по темам, содержащимся в Задании 9, предполагает умение разбираться в:

• сущности прибыли и ее проявлении;

• сущности земельной ренты и ее видах;

• динамике ссудного процента.

Помогут в этом приводимые здесь схемы и формулы.
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III. ЗАДАЧИ
21. Совокупный доход предприятия составляет 600 тыс. денежных единиц. Предприятие платит зарплату работникам — 300 тыс. денежных единиц. Кроме того, затраты на сырье и материалы составляют 100 тыс. денежных единиц. Неявные издержки предприятия составляют 150 тыс. денежных единиц. Определите бухгалтерскую и чистую экономическую прибыль предприятия.

22. Через год после начала деятельности бухгалтерская прибыль предприятия составила 300 тыс. денежных единиц, чистая экономическая прибыль - 100 тыс. денежных единиц. Определите явные и неявные издержки предприятия, если известно, что совокупный доход предприятия — 800 тыс. денежных единиц.

23. Собственный капитал банка 200 тыс. денежных единиц. Привлеченный капитал - 1500 тыс. Капитал, отданный в ссуду, - 1600 тыс. Норма банковского процента, уплачиваемого вкладчикам, — 2% годовых, норма ссудного процента, взимаемого с заемщиков, — 4% годовых. Расходы по ведению банковского дела (зарплата служащих, амортизация банковского оборудования и другие) составили 4 тыс. денежных единиц. Рассчитайте норму банковской прибыли.

24. В три равновеликих участка земли вложено по 200 денежных единиц в каждый. Средняя норма прибыли - 20%. Урожай на I участке составил 4 ц, на II - 5 ц, на III - 8 ц. Определите размер дифференциальной ренты.

25. Какова будет цена земельного участка, если землевладелец ежегодно получает 50 тыс. денежных единиц земельной ренты, а банк выплачивает вкладчикам 10% годовых?

26. Собственник земли получает ежегодно арендную плату за сданный в аренду участок б тыс. денежных единиц. На участке имеются сельскохозяйственные постройки и сооружения стоимостью 40 тыс. денежных единиц со сроком службы 20 лет. Норма банковского процента — 5% годовых. Определите величину земельной ренты.

27. За 8-часовой рабочий день в условиях прямой сдельщины рабочий изготавливает 16 изделий. Поштучная оплата — 20 денежных единиц за изделие. Затем норма выработки была определена в 20 изделий, а оплата — 20 денежных единиц за изделие при пере- и выполнении норм выработки и 18 денежных единиц за изделие при невыполнении. Определите, как изменятся выработка продукции и дневная зарплата, если новую норму рабочий выполняет на 95%.

IV. ОТВЕТЫ К ЗАДАНИЮ № 9
1. Меркантилизм: е) А. Смит и Д. Рикардо; в) К. Маркс; д) современные западные экономисты: б), г); Шумпетер: а).

2. Нет. 3. б). 4. а) - нет; б) - нет; в) - нет.

5. а) — да; б) — нет; в) — да; г) — да.

6. а) — да; б) — нет; в) — да; г) — нет.

7. а) - нет; б) - да; в) - нет; г) - да; д) - да.

8. б). 9. в). 10. а).

 11. а) — нет; б) — да; в) — нет; г) — да; д) — нет; е) — нет.

12. г). 13. б). 14. а) - нет; б) - нет; в) - да.

15. а) — да; б) — нет; в) — да; г) — нет; д) — да. 16. в).

21. Бухгалтерская прибыль = 600 - (300+100) = 200 тыс. денежных единиц.

Чистая экономическая прибыль = 600 - (300 + 100 + 150) = = 50 тыс. денежных единиц.

22. Бухгалтерская прибыль = 800 - х, где х — явные издержки; х = 800 - 300 = 500 тыс. денежных единиц.

Чистая экономическая прибыль = 800 — (500+у), где у — неявные издержки;

100 = 800 - (500 + у);
у = 800 - 500 - 100 = 200 тыс. денежных единиц.

23. БП = (1600х4) : 100- (1500х2) : 100 - 4 = 64 - 30-4 = = 30 тыс. денежных единиц.

БП = (30х100) : 200 = 15%.

24. Цена 1 ц (200 + (200х20) : 100) : 4 = 60 денежных единиц. Диф. рента на I участке — нет.

Диф. рента на II участке = 5 х 60 - 240 = 60 денежных единиц. Диф. рента на III участке = 8,х 60 - 240 = 240 денежных единиц.

25. Цена земли = (50 000 : 10) х 100 = 500 000 денежных единиц.

26. Земельная рента = 6000 - (40000 : 20) — (5 х 40000 : 100) = 2000 денежных единиц.

27. Зарплата рабочего в условиях прямой сдельщины = 20 х 16 = 320 денежных единиц.

Изготовлено продукции при выполнении нормы на 95% = 20х95 : 100 = 19 изделий.

Зарплата за изготовление 19 изделий = 19 х 18 = 342 денежные единицы.

Рост зарплаты = 342 - 320 = 22 денежные единицы (+6,9%). Рост выработки = 19 - 16=3 изделия (+18,8%).

ЗАДАНИЕ № 10

(Вопрос 34. 
Мезоэкономика: содержание, проблемы, структура (АПК, ВПК и др.) 
Вопрос 35. 

Региональная экономика: цели, принципы, функции)

I. ТЕСТЫ И СИТУАЦИИ
1. Верны ли утверждения:
а) причиной существования мелких и средних фермерских хозяйств является обеспокоенность общества тем, что монополизация сельского хозяйства приведет к удорожанию продовольствия, сужению его ассортимента, ухудшению качества (да, нет);

б) в структуре организационных форм АПК США на долю индивидуальных семейных фирм приходится 77%.Значит ли это, что они производят подавляющую часть сельскохозяйственной продукции (да, нет);

в) доводит ли непосредственный производитель (фермер) свою продукцию до полной степени готовности к потреблению (да, нет)?

2. Какие из предположении справедливы?
Военно-промышленный комплекс (ВПК) в современной рыночной экономике выполняет роль отрасли, которая:

а) создает бюджетный дефицит;

б) создает уникальные потребительские товары;

в) понижает благосостояние народа;

г) поглощает часть перенакопленного капитала.

3. Изобретения, открытия и технические разработки применяются прежде всего в ВПК, так как:

а) страны стремятся путем совершенствования оружия обеспечить себе мировой приоритет;

б) безопасность стран требует постоянного совершенствования оружия;

в) государственное финансирование создания общественного продукта дает возможность применять самые дорогие технологии;

г) здесь идет наиболее острая конкурентная борьба между фирмами.

4. Какой общественно-полезный продукт создает ВПК:

а) передовую технологию;

б) личное оружие для граждан;

в) дополнительные рабочие места;

г) национальную оборону?

5. Резкое сокращение ВПК приводит к отрицательным последствиям в экономике, так как:

а) страна теряет свое место на дорогих рынках оружия;

б) оказывается незанятым большое количество людей;

в) государство нарушает равновесие на внешнем и внутреннем рынке;

г) большое число фирм теряет стабильные заказы.

6. Заработная плата в ВПК у рабочих и служащих выше, чем на аналогичных рабочих местах на других предприятиях, так как:

а) ВПК работает на гарантированном государственном заказе, что обеспечивает стабильную зарплату;

б) это плата за потерю ряда гражданских свобод;

в) ВПК имеет передовую технологию и требует лучшей квалификации кадров, что оплачивается более высоко;

г) высокая зарплата предотвращает перетекание рабочей силы на предприятия-конкуренты.

7. Назовите и разграничьте виды конверсии:
а) сбыт (экспорт) военной продукции;

б) перепрофилирование оборонных заводов на выпуск продукции гражданского назначения;

в) перепрофилирование предприятий оборонной промышленности на выпуск изделий, не имеющих на мировом рынке аналогов;

г) физическое уничтожение военной продукции.

8. Выберите правильные ответы:
а) является ли диверсификация производства военных фирм на Западе условием их выживания (да, нет);

б) возможна ли перестройка ВПК без концентрации и централизации гражданских и военных фирм на основе слияний и поглощений (да, нет);

в) усиливается ли в странах Запада воздействие новых военно-гражданских объединений на формирование военно-экономической политики государства (да, нет)?

Выберите правильные ответы.
9. Региональная экономика — это:

а) наука, изучающая рациональное размещение производительных сил;

б) часть экономической географии;

в) аналог отраслевых экономик;

г) все неверно.

10. Основная причина низкой дееспособности слаборазвитых регионов — это:

а) удаленность от центра деловой активности страны;

б) недостаточный производственный и финансовый потенциал;

в) отсутствие экономических и политических связей.

11. Индустриально развитые в советское время области северо-западного, Центрального, Поволжского, Уральского, Западно-Сибирского, Восточно-Сибирского регионов оказались депрессивными, так как:

а) имели в советское время дальние экономические связи между поставщиками и потребителями;

б) имели высокую концентрацию ВПК, а теперь потеряли государственный заказ;

в) испытывают в рыночных условиях кризис неплатежей.

12. Последние годы свидетельствуют об усилении противоречий между Центром и регионами. Какие принципы федерального договора 1992 г., на Ваш взгляд, нарушены:

а) четкая регламентация прав и обязанностей Центра и региона;
б) процедура разделения собственности за каждым уровнем управления;
в) механизм экономической самостоятельности региона и его отношений с федеральным бюджетом;
г) программа развития региона исходя из его стратегической значимости;
д) механизм социальной защиты населения с учетом местного рынка труда;
е) а-д?
Разберитесь в ситуациях.
13. В последние годы в нашей стране стали разрабатываться Программы по комплексному развитию регионов. Некоторые авторы (см. Тезисы докладов экономических чтений 25-26 апреля 1996 г. — Издательство СПбГУЭФ, 1996. — С. 118) предлагают в прогноз включать разработки: во-первых, волны Кондратьева (50-60 лет), во-вторых, долгосрочный прогноз (20-25 лет), в-третьих, среднесрочный прогноз (8-12 лет), в-четвертых, краткосрочные прогнозы (3-4 года).

Проанализируйте, какие задачи ставятся и какие цели преследуются на каждом из этих этапов.
14. Чековый этап приватизации в отраслях оборонной промышленности (ООП) закончился 12 июля 1994 г. и выявил серьезные негативные проблемы:

• падение объемов производства и спад в оборонных исследованиях в результате сокращения государственного оборонного заказа;

 • потеря мощностей из-за отсутствия государственного финансирования;

• банкротство части акционерных предприятии;

• отсутствие механизма контроля за использованием интеллектуальной собственности при приватизации ООП;

• разрушение научных и иных связей между предприятиями;

• ослабление государственного контроля за деятельностью приватизированных ООП;

• неконтролируемая скупка значительных пакетов акций иностранными физическими и юридическими лицами как результат непродуманной приватизации;

• развал в ООП социальной сферы.

Какие меры экономического характера Вы бы предложили для решения проблем, стоящих перед ООП?
II. СТРУКТУРНО-ЛОГИЧЕСКИЕ СХЕМЫ, ГРАФИКИ, ФОРМУЛЫ
В данном разделе Вы найдете схемы, иллюстрирующие проблемы АПК, ВПК, региональной экономики.

Развитие производительных сил в сельском хозяйстве характеризуется: 1) переходом на «машинную» стадию и 2) интеграцией сельского хозяйства с промышленностью, что ведет к образованию агропромышленного комплекса.

ОРГАНИЗАЦИОННО-ХОЗЯЙСТВЕННАЯ СТРУКТУРА АПК

I сфера — отрасли средств производства и услуг для сельского хозяйства;

II сфера — отрасли сельскохозяйственного производства, включая личное подсобное хозяйство, лесное хозяйство;

III сфера — отрасли, занятые заготовкой, переработкой сельскохо​зяйственной продукции, доведением ее до потребителя, включая торговлю и общественное питание.

[image: image44.png]Mocrynaer s nepepa6orky,
WCrONb3YeTCHA B BUAE CEMAH
W thypaxa, uaer Ha pacumpenme

Henocpepcraento norpensercs
(npeamers! noTpeBnenus)

v i

TMpopykums Mpopykuva
Il noppaspenenna | nogpaspenenna





[image: image45.png]Y

®uanveckan Acpchextusnan 3koHommuueckan
puiHOuHaR

Cnatopassusie: Cesephbiin Kaska3,
Mapui 3, Anvair, Tysa, Mckosckas,
Actpaxatckan o6nacti

Mpurpannnsie: Kanuaurpan-
cxan o6n., MpumopcKuin Kpai,
Ceseprbin Kaskas

Aenpeccusnbie: Cesepo-3anan,
Uentpansusii, Mosonxeckui,

Sronormecku onacksie:
Mypmanickas o6n., Mosonxse,

3anapHo-Cubupckui,
BocToHo-Cubupckmii paioHs!

Vpan, Kya6acc, MoGepexse
Kacnuitickoro mops u apyrue





III. ЗАДАЧИ
15. Проанализируйте приведенную ниже структуру розничной цены хлеба (А.И. Попов. Рыночные процессы в микро- и макроэкономике: Учебное пособие. - СПб: Изд-во СПбУЭФ, 1996. - С. 74).

1. Сельскохозяйственное производство 




18%

2. Хлебоприемное предприятие с учетом транспортировки  

10%

3. Мукомольное производство  





26%

4. Хлебокомбинат  







19%

5.  Налоги 









7%

6. Торговля









20%

Итого: 









100%

16. Можно ли на основе уменьшения доли занятых в сельском хозяйстве в крупнейших промышленно развитых странах (в СЩА около 2% всех занятых в народном хозяйстве, во Франции — 6,4% самостоятельного населения страны, в Англии — 2,8%) сделать вывод о превращении его во все менее важную отрасль народного хозяйства?

17. Из общего валового продукта в 375 млн. денежных единиц в сельском хозяйстве 25% пошло на непосредственное потребление, 45% — на промышленную переработку, 20% использовано на семена и фураж в самих хозяйствах, 10% — на накопление. Рассчитайте размер продукта I и II подразделений.

IV. ОТВЕТЫ К ЗАДАНИЮ № 10
1. а) — да; б) — нет; в) — нет. 2. г). 3. в). 4. г). 5. в). 6. б).

7. Физическая конверсия: б), г); экономическая конверсия: а), эффективная рыночная конверсия; в).

8. а) - да; б) - нет; в) - да. 9. г). 10. б). 11. б). 12. е).

15. В структуре розничной цены хлеба отражены почти все сферы организационно-хозяйственной структуры АПК: II сфера — отрасли сельскохозяйственного производства — 18%; III сфера — отрасли, занятые заготовкой, переработкой сельскохозяйственной продукции, доведением ее до потребителя, включая торговлю и общественное питание — 75% от розничной цены. Само производство зерна (по затратам) занимает лишь около 1/5 розничной цены хлеба, что свидетельствует об интеграционных процессах, происходящих в АПК. 

16. Сельское хозяйство как отрасль, производящая продукты питания и сырье для промышленности, всегда будет важной отраслью народного хозяйства. Приведенные данные говорят о росте производительности труда в результате интеграции сельского хозяйства с другими отраслями и образования АПК.

17. I подразделение — 25% или 93,75 млн. денежных единиц. II подразделение — 75% или 281,25 млн. денежных единиц.

ЗАДАНИЕ № 11

( Вопрос 36. 
Макроэкономика и ее проблемы.

Модель экономического оборота на уровне национальной экономики 
Вопрос 37. 

Общая характеристика макроэкономических показателей 
Вопрос 38. 

Валовой национальный продукт и методы его исчисления 
Вопрос 39. 

Национальное счетоводство: балансовый метод, метод системы национальных счетов)

I. ТЕСТЫ И СИТУАЦИИ
Выберите правильные ответы.
1. Макроэкономическими показателями являются:

а) чистое экономическое благосостояние;

б) национальное богатство страны;

в) издержки производства фирмы;

г) валовой национальный продукт;

д) располагаемый доход;

е) прибыль предприятия;

ж) национальный доход.

2. Построить модель системы означает:

а) определить эндогенные (неизвестные) величины;

б) найти функцию (оператор), связывающую неизвестные и известные параметры модели.

3. Что из приведенного списка не является моделью:

а) торговля на Московской фондовой бирже;

б) валовой внутренний продукт;

в) концепция ценообразования?

4. Верны ли следующие утверждения:
а) модель является абстракцией реального явления (да, нет);

б) так как абстрактная модель учитывает заведомо не все факты, существующие в действительности, то она не применима для решения проблем, возникающих в реальной жизни (да, нет);

в) первая экономическая макромодель была разработана в трудах Франсуа Кэне (да, нет)?

Выберите правильные ответы.
5. В модели кругооборота домохозяйства:

на рынке ресурсов;

на рынке продуктов;

на рынке доходов;

а) выступают субъектами

б) выступают субъектами

в) выступают субъектами

г) верны ответы а) и б).

6. В рыночной экономике домохозяйства являются:

а) экономическими агентами, владеющими производственными ресурсами;

б) продавцами потребительских товаров и услуг;

в) основными производителями благ и услуг;

г) покупателями производственных ресурсов.

7. Национальное богатство страны в широком понимании — это:

а) стоимость всего, чем владеет страна: лесов, рек, полей, фабрик, заводов, имущества ее граждан;

б) стоимость всех факторов производства;

в) совокупность всех ценностей, которыми располагает страна на каждом этапе развития (включая те, которые не поддаются стоимостной оценке).

 8. Валовой национальный продукт — это показатель:

а) уровня цен проданных товаров и услуг;

б) общих расходов правительства и муниципальных органов;

в) количества товаров и услуг, произведенных частным бизнесом;

г) рыночной стоимости национального валового выпуска конечных товаров и услуг.

9. Максимальный объем валового национального продукта страны за год ограничивается:

а) доходами потребителей;

б) капиталовложениями фирм;

в) производственными ресурсами;

г) спросом на товары и услуги.

10. Какая из нижеперечисленных групп приобретает созданный в стране за год национальный продукт:

а) фермеры, наемные работники, домохозяйства;

б) корпорации, инвесторы, домохозяйства;

в) домохозяйства, фирмы, государство;

г) инвесторы, биржевики, производители?

11. Чистый национальный продукт отличается от национального дохода на величину:

а) процента, то есть платы за денежный капитал;

б) косвенных налогов;

в) ренты, то есть дохода от сдачи в аренду земли, помещений, жилья.

12. Валовой национальный продукт, измеренный по сумме доходов, включает в себя:

а) прибыль;

б) амортизационные отчисления;

в) сырье;

г) заработную плату;

д) ренту;

е) топливо;

ж) косвенные налоги;

з) вспомогательные материалы;

и) процент;

к) трансфертные платежи;

л) сделки по купле-продаже ценных бумаг;

м) куплю-продажу подержанных вещей.

13. Разберитесь в ситуации.
Известно, что в первые десятилетия XX в. отечественные ученые добились приоритета перед своими западными коллегами в области экономико-математических исследований, или эконометрики.
Одним из достижений была разработка концепции межотраслевого баланса народного хозяйства, над которым трудились П.И. Попов, Л.Н. Литощенко и другие. Работа советских ученых привлекла внимание выходца из России американского ученого В. В. Леонтьева, который продолжил работу по составлению межотраслевого баланса. Однако в СССР построение балансов затормозилось.

Как Вы считаете, чем была вызвана пауза в работе над балансом? Какую роль в этом сыграла концепция, отрицавшая наличие товарного производства и действие закона стоимости при социализме?
II. СТРУКТУРНО-ЛОГИЧЕСКИЕ СХЕМЫ, ГРАФИКИ, ФОРМУЛЫ
Это Задание знакомит с макроэкономическими проблемами. Поэтому важно усвоить суть макроэкономических показателей, связь и различия, существующие между ними, их назначение.

Валовой национальный продукт — это «наиболее точный суммар​ный измеритель количества товаров и услуг, которые может произ​вести страна» (П. Самуэльсон). Он может быть подсчитан:

• по потоку доходов;

• по потоку расходов.

ВНП по доходам подсчитывается следующим образом:

1. Зарплата и жалованье +.

2. Доходы от собственности +.

3. Рентные платежи +.

4. Прибыль корпораций +.

5. Проценты за кредит +.

6. Субсидии государственным предприятиям —.

7. Косвенные налоги, неналоговые обязательства и трансферт​ные платежи, выплачиваемые частными предпринимателя​ми +.

8. Плата за потребление капитала (валовые инвестиции — чис​тые инвестиции или амортизация) +.

ВНП по расходам:
1. Потребительские расходы +.

2. Валовые частные инвестиции +.

3. Государственные закупки товаров и услуг +.
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Показатель, характеризующий изменение ВНП за счет измене​ния цен, называется дефлятором ВНП.
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III. ЗАДАЧИ
14. Рассчитайте стоимость конечного и промежуточного продуктов по следующим данным:

Таблица 21

	Стадии движения продукта
	Продажная цена материалов или продукции (денежных единиц)
	Добавленная стоимость (денежных единиц)

	Фирма А, овцеводческая ферма
	60
	60

	Фирма Б, шерстеперерабатывающее предприятие
	100
	40

	Фирма В, производитель костюмов
	125
	25

	Фирма Г, оптовый продавец одежды
	175
	50

	Фирма Д, розничный продавец одежды
	250
	75


15. Имеются следующие данные:

Таблица 22

	Счет
	Млрд. денежных единиц

	Процент за кредит
	12

	Валовые частные инвестиции
	55

	Зарплата и жалованье
	218

	Прибыль корпораций
	113

	Косвенные налоги, неналоговые обязательства и трансфертные платежи, выплачиваемые частными предпринимателями
	22

	Рентные платежи владельцам арендуемого имущества
	20

	Налоги на прибыль корпораций
	50

	Чистый экспорт товаров и услуг
	9

	Государственные закупки товаров и услуг
	90

	Чистые частные инвестиции
	45

	Доходы от собственности
	21

	Чистые субсидии государственным предприятиям
	2

	Трансфертные платежи населению
	23

	Потребительские расходы
	260


Необходимо рассчитать:

1) Объем ВНП по потоку доходов,

2) Объем ВНП по потоку расходов,

3) Объем ЧНП,

4) Объем НД.

16. ВНП = 5000 млрд. денежных единиц. Потребительские расходы = 320 млрд. денежных единиц. Государственные расходы = 900 млрд. денежных единиц. Чистый экспорт = 80 млрд. денежных единиц. Экспорт = 350 млрд. денежных единиц. Сумма амортизации = 150 млрд. денежных единиц.

Определите величину валовых частных инвестиций, объем импорта, чистый национальный продукт.
17. Рассчитайте дефлятор ВНП, если были произведены яблоки, апельсины и бананы в количестве 100, 75 и 50 т, соответственно, и проданы по цене 100, 150 и 75 денежных единиц за 1 кг.

В прошлом году цены были: 60, 90 и 80 денежных единиц за 1 кг соответственно.

IV. ОТВЕТЫ К ЗАДАНИЮ № 11
1. Макроэкономическими показателями являются: б), г), ж).

2. б). 3. а). 4. а) - да, б) - нет, в) - да. 5. г). 6. а). 7. в). 8. r). 9. в). 10. в). 11. б). 12. ВНП включает в себя: а), б), г), д), ж), и).

14. Конечный продукт =-60 + 40 + 25 + 50 + 75 = 250 денежных единиц.

Промежуточный продукт = (60 + 100 + 125 + 175 + 250) -— 250 = 710 — 250 = 460 денежных единиц.

15. ВНП по доходам: 218 + 21 + 20 + 113 + 12 - 2 + 22 + 10 = =414 млрд. денежных единиц.

ВНП по расходам: 260 + 55 + 90 + 9 = 414 млрд. денежных единиц.

ЧНП = 414 — 10 = 404 млрд. денежных единиц.

НД = 404 — 22 + 2 = 384 млрд. денежных единиц.

16. Инвестиции = 5000 - 3200 - 900 - 80 = 820 млрд. денежных единиц.

Импорт = 350 - 80 =270 млрд. денежных единиц. 
ЧНП = 5000 — 150 = 4850 млрд. денежных единиц.

17. Дефлятор 
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ЗАДАНИЕ № 12

(Вопрос 40. 
Экономический рост, его типы, темпы и модели.

Факторы экономического роста 
Вопрос 41. 

Совокупный спрос и его кривая 
Вопрос 42. 
Совокупное предложение и его график. Равновесие совокупного спроса и совокупного предложения)

I. ТЕСТЫ И СИТУАЦИИ
1. Верны ли следующие утверждения:
а) экономический рост есть процесс расширения набора благ, выпускаемых в рамках данной экономической системы (да, нет);

б) закон убывающей предельной производительности имеет универсальное значение (да, нет);

в) конечной целью экономического роста является повышение материального благосостояния (да, нет);

г) основной целью экономического роста является поддержание национальной безопасности (да, нет);

д) материальное благосостояние как показатель экономического роста предполагает увеличение свободного времени (да, нет);

е) нулевые темпы экономического роста всегда носят негативный характер (да, нет);

ж) отрицательные темпы экономического роста — свидетельство кризиса национальной экономики (да, нет);

з) повышение совокупного спроса общества стимулирует экономический рост (да, нет)?

2. Разграничьте прямые и косвенные показатели экономического роста:

а) рост объема и улучшение качества основного капитала;

б) снижение системы монополизации рынка;

в) увеличение численности и повышение качества трудовых ресурсов;

г) повышение количества и качества вовлекаемых в хозяйственный оборот ресурсов;

д) уменьшение цены на производственные ресурсы;

е) снижение налога на прибыль.

3. Разграничьте факторы предложения и факторы спроса, влияющие на экономический рост:

а) заработная плата;

б) количество и качество природных ресурсов;

в) наличие основного капитала;

г) уровень налогов;

д) количество и качество трудоспособного населения;

е) склонность населения к сбережению.

4. Разграничьте экстенсивные и интенсивные факторы экономического роста:

а) рост количества рабочей силы;

б) улучшение качества рабочей силы;

в) совершенствование технологий;

г) рост капитала;

д) улучшение качества вещественного капитала;

е) совершенствование организации и управления производством и сбытом.

5. Верны ли следующие утверждения:
а) двухфакторная модель экономического роста включает в себя только труд и капитал (да, нет);

б) если темп роста предельной производительности капитала опережает темп роста предельной производительности труда, то имеет место капиталосберегающий тип НТП (да, нет);

в) если предельная производительность труда растет быстрее предельной производительности капитала, то экономике свойственен трудосберегающий технический прогресс (да, нет)?

6. Найдите правильный ответ.
Предположим, Вам нужно увеличить производительность труда. Какая из перечисленных ниже мер сможет оказаться наиболее полезной:

а) препятствовать внедрению технологий, экономящих ручной труд;

б) ужесточить контроль организации труда;

в) увеличить капитальные вложения?

7. Найдите фактор, влияющий на изменение производительности труда иначе, чем три остальные:

а) среди вновь принятых рабочих преобладала молодежь с низким уровнем квалификации;

б) на предприятии была освоена новая усовершенствованная техника;

в) на предприятии ввели новую премиальную систему;

г) начали применять новую технологию.

8. При сравнении уровней благосостояния людей разных стран наибольше значение придается показателю:

а) численность занятых в производстве;

б) величина средней заработной платы;

в) валовой национальный продукт на душу населения;

г) абсолютная величина валового национального продукта.

9. Если периодически валовые расходы будут сокращаться относительно производственных возможностей, то через продолжительное время темпы роста экономики будут:

а) ниже, так как некоторые производственные ресурсы не будут использоваться полностью;

б) ниже из-за сильной зависимости от иностранного сырья;

в) выше, так как неэффективные заводы, оборудование и труд могут более не использоваться;

г) выше, так как производство будет сконцентрировано на необходимых товарах, а не на предметах роскоши.

10. Верны ли следующие утверждения?
Повышение совокупного спроса может стать следствием:

а) уровня налогов;

б) трансфертных платежей;

в) дефицита государственного бюджета.

11. Совокупный спрос находится в прямой зависимости от:

а) эффекта процентной ставки;

б) эффекта кассовых остатков;

в) эффекта импортных товаров;

г) все неверно.

12. Разграничьте факторы, повышающие или понижающие совокупный спрос общества:

а) рост заработной платы;

б) повышение налогов;

в) рост склонности населения к сбережению;

г) рост денег, находящихся в обороте;

д) сокращение скорости оборота денежной массы;

е) рост совокупной цены;

ж) рост склонности населения к потреблению.

13. Выберите правильные ответы.
На рост совокупного предложения влияют:

а) рост уровня цен на каждый продукт;

б) рост цен на ресурсы;

в) рост производительности труда;

рост налогов;

г) рост налогов;

д) снижение издержек производства.

14. Если совокупный спрос превышает совокупное предложение (АД > AS), то для достижения равновесия необходимо:

а) изменить объем производства;

б) повысить цены;

в) расширить выпуск продукции.

15. Если совокупный спрос меньше совокупного предложения (АД < AS) и предприниматели снижают цены, то национальный доход:

а) будет расти;

б) будет падать;

в) не изменится.

16. Ценовые факторы показывают движение:

а) по кривой совокупного предложения (AS);
б) смещают кривую вправо;

в) смещают кривую влево.

Разберитесь в ситуациях.
17. За десять лет (1985-1994 гг.) по темпам экономического роста в странах бывшего СССР сложилась ситуация, представленная в табл. 23.
Таблица 23

	Бывший СССР
	1985
	1987
	1990
	1991
	1992
	1993
	1994
	В среднем за 1985-1994

	Российская Федерация
	2,5
	1,6
	-3,4
	-4,7
	-13,8
	-7,2
	-10,9
	-2,4

	Азербайджан
	4,3
	4,1
	-11,7
	-0,7
	-23,6
	-23,1
	-21,9
	-7,5

	Армения
	7,4
	0,4
	-7,2
	-8,8
	-52,3
	-14,6
	5,5
	-6,1

	Белоруссия
	4,2
	4,4
	-1,4
	-1,2
	-9,6
	-10,6
	-15,8
	-1,2

	Грузия
	4,9
	1,2
	-14,8
	-20,1
	-40,3
	-39,4
	-35,0
	-15,3

	Казахстан
	3,7
	1,8
	-4,6
	-11,8
	-13,0
	-12,9
	-24,6
	-5,7

	Киргизия
	1,7
	1,2
	6,9
	-4,2
	-16,4
	-16,4
	-25,6
	-3,5 ,

	Латвия
	0
	2,9
	-1,2
	-8,7
	-34,0
	-9,5
	2,0
	-3,3

	Молдавия
	-5,3
	1,2
	-1,5
	-17,5
	-29,1
	-1,2
	-31,2
	-6,6

	Таджикистан
	3,4
	0
	-2,4
	-8,7
	-25,0
	-17,3
	-21,3
	-6,1

	Туркменистан
	4,2
	3,2
	• 0,8
	-5,0
	-5,4
	-10,0
	-20,0
	1,2

	Узбекистан
	5,8
	0,9
	2,0
	-0,6
	-11,1
	-2,4
	-3,5
	0,5

	Украина
	2,7
	4,6
	-3,3
	-11,6
	-13,7
	-24,2
	-23,0
	-6,0

	Эстония
	-9,0
	3,0
	-8,5
	-10,7
	-25,5
	-3,5
	3,4
	-4,3

	В среднем по бывшему СССР
	0,8
	2,4
	-3,6
	-8,5
	-23,5
	-14,2
	-14,3
	-4,8


Прокомментируйте приведенные данные, обращая внимание на связь спада (подъема) производства с уровнем радикальности и последовательности проводимых реформ.
18. В 1985-1987 гг. была разработана «стратегия ускорения». Ее авторы исходили из того, что возможности экстенсивного развития СССР уже исчерпаны, а конъюнктура на мировом рынке нефти, откуда всегда поступали деньги в Россию, — неблагоприятна. Поэтому оптимальные темпы экономического роста могут быть достигнуты лишь на основе крупных инвестиций в машиностроение, что, в свою очередь, должно привести к повышению производительности труда на базе новой техники и технологии. Однако уже к началу 1987 г. стало очевидным, что «политика ускорения» привела к очень большим государственным инвестициям. В результате резко возрос дефицит бюджета, что усугублялось дальнейшим падением цен на нефть на мировом рынке', большими расходами бюджета, связанными с ликвидацией последствий Чернобыльской катастрофы и т.п.

Как Вы считаете, можно ли было обеспечить экономический рост в рамках старой экономической и политической системы? Если — да, то какие меры для управляемости экономикой в то время Вы бы предложили? Если — нет, то какие принятые меры Вы одобряете и какие считаете неудачными? Достигнут ли экономический рост?
П. СТРУКТУРНО-ЛОГИЧЕСКИЕ СХЕМЫ, ГРАФИКИ, ФОРМУЛЫ
В данном разделе содержатся формулы и схемы, разъясняющие динамику экономического роста. Они необходимы для решения задач, предлагаемых в третьем разделе данного Задания.
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где ВНП, — реальный ВНП отчетного (текущего) года;

ВНПц — реальный ВНП базового года.
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где АВНП — прирост реального ВНП текущего года по сравнению с базисным.
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Далее в третьем разделе Задания № 12 предлагается задача, ре​шение которой требует знания категории «совокупный спрос», «со​вокупное предложение» и факторов, на них влияющих.

AD=C+I+G+X,
где AD— совокупный спрос — реальный объем национального про​изводства, который потребители, предприятия и государ​ство готовы купить при различных уровнях цен;

С — совокупный спрос домохозяйств;

/ — спрос на капитальное оборудование со стороны предпри​нимателей;

G — спрос на товары и услуги со стороны государства;

Х — чистый экспорт — разность между спросом иностранцев на отечественные товары и отечественным спросом на иностранные товары.

AS = ВНП или AS = НД,
где AS — совокупное предложение, то есть общее количество това​ров, которое предприниматели предлагают на рынке при различных уровнях цен;

ВНП — реальный объем валового национального продукта;

НД — реальный объем национального дохода.
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III. ЗАДАЧИ
19. Реальный ВНП составил 800 млрд. денежных единиц в прошлом году и 840 млрд. денежных единиц в текущем году. Рассчитайте: а) темпы роста и б) темпы прироста ВНП в текущем году по сравнению с прошлым годом в процентах.

20. Рассчитайте темпы роста ВНП, если он составлял 300 тыс. денежных единиц и увеличился с прошлого года на 15 тыс. денежных единиц.

21. За период 60-80-х годов XX в. новые индустриальные страны Азии достигли среднегодовых темпов роста реального ВНП на уровне 8-9%, в результате чего уровень реального ВНП на душу населения увеличился в 5 раз.

Почему экономический рост является одной из целей макроэкономической политики? Какие показатели экономического роста наиболее адекватно отражают этот процесс?
22. В табл. 24 приведены данные о количестве труда и его производительности в течение трех лет:

Таблица 24

	Год
	Количество труда (часы)
	Производительность труда (денежных единиц в год)

	1
	1000
	100

	2
	1000
	105

	3
	1100
	105


 Определите:
а) реальный объем ВНП в каждом году;

б) на сколько процентов выросла производительность труда на второй год по сравнению с первым годом; на сколько процентов вследствие этого (количество труда не изменилось) увеличился реальный объем ВНП;

в) на сколько процентов выросло количество труда на третий год по сравнению со вторым годом; на сколько процентов вследствие этого (производительность труда не изменилась) увеличился реальный объем ВНП?

К каким факторам экономического роста относятся увеличение количества труда и рост его производительности?
23. Совокупное предложение характеризуется следующими данными:

Таблица 25

	Уровень цен
	250
	225
	200
	175
	150
	125
	125
	125

	Произведенный ВНП в реальном выражении
	2000
	2000
	1900
	1700
	1400
	1000
	500
	0


Совокупный спрос представлен тремя вариантами:

Таблица 26

	Уровень цен -
	
	250
	225
	200
	175
	150
	125
	100

	Реальный объем ВНП
	I
	1400
	1500
	1600
	1700
	1800
	1900
	2000

	(рассчитанный
	II
	1900
	2000
	2100
	2200
	2300
	2400
	2500

	по расходам)
	III
	400
	500
	600
	700
	800
	900
	1000


Постройте график совокупного предложения и графики совокупного спроса, соответствующие трем вариантам. Определите равновесный объем ВНП и равновесный уровень цен для каждого из трех вариантов. Дайте их характеристику

IV. ОТВЕТЫ К ЗАДАНИЮ № 12
1. а) — нет; б) — нет; в) — да; г) — да; д) — да; е) — нет; ж) — да; з) — да.

2. Прямые показатели: а), в), г); косвенные: б), д), е).

3. Факторы предложения: б), в), д); факторы спроса: а), г), е).

4. Экстенсивные факторы: а), г); интенсивные: б), в), д), е).

5. а) - да; б) - да; в) - да. 6. в). 7. а). 8. в). 9. а). 10. а). 11. г).

12. Факторы, повышающие совокупный спрос: а), г), ж); факторы, понижающие совокупный спрос: б), в), д), е).

13. а), в), д). 14. б), в). 15. б). 16. а).

19. а) 
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— темп роста, то есть реальный ВНП  в текущем году составил 105% от уровня прошлого года.

б) 
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— темп прироста, то есть реальный ВНП в текущем году увеличился на 5% по сравнению с реальным ВНП прошлого года.

20. 300 — 15 = 285 тыс. денежных единиц.
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21. Экономический рост, в конечном счете, составляет основу общественного прогресса и измеряется двумя способами: увеличе​нием реального ВНП и ростом его объема на душу населения за определенный период времени. Последний показатель более адекватно отражает экономический рост.

22. а)

Таблица 27

	Год
	Количество труда (часы)
	Производительность труда (денежных единиц в час)
	Реальный объем ВНП (денежных единиц)

	1
	1000.
	100
	100 000

	2
	1000
	105
	105 000

	3
	1100
	105
	115 500


6) ((105 - 100) : 100) х 100% = 5% — прирост производительности труда;

((105 000 - 100 000) : 100) х 100% = 5% — прирост реального ВНП на второй год по сравнению с первым вследствие роста производительности труда — интенсивного фактора экономического роста;

в) ((1100 - 1000) : 1000) х 100% = 10% — прирост количества труда.

((115 500 - 105 000) : 105 000) х 100% = 10% - прирост реального ВНП на третий год по сравнению со вторым годом вследствие роста количества труда — экстенсивного фактора экономического роста.
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III вариант: 900, 125 — состояние равновесия при неполной занятости;

I вариант: 1700, 175 — равновесие при более высоком уровне занятости, сопровождающееся более высоким уровнем цен;

II вариант: 2000, 225 — состояние равновесия при полной занятости, на границе инфляционного роста цен.

ЗАДАНИЕ № 13

( Вопрос 43. 
Потребление и сбережение: взаимосвязь и различия.
Предельная склонность к потреблению и сбережению 
Вопрос 44. 
Инвестиции и их функциональное значение. Факторы, влияющие на величину инвестиций)
I. ТЕСТЫ И СИТУАЦИИ
Выберите правильные ответы
1. Бедная семья:

а) большую часть произведенного продукта потребляет и меньшую часть накапливает;

б) большую часть произведенного продукта накапливает и меньшую часть потребляет;

в) половину произведенного продукта потребляет и половину накапливает;

г) весь произведенный продукт потребляет.

2. Государство заинтересовано в сбережениях, осуществляемых людьми, потому что:

а) сбережения являются важным источником инвестиций в экономику;

б) заинтересованность граждан в сбережениях препятствует расширению предпринимательской деятельности;

в) стремление людей к сбережению увеличивает текущий спрос.

3. Верны ли следующие утверждения:
а) чем больше в семье накопленного богатства (недвижимое имущество + ценные бумаги), тем больше величина потребления (да, нет);

б) рост отчислений на социальное страхование сокращает сбережения (да, нет);

в) ажиотажный спрос способствует росту потребления (да, нет);

г) рост предложения на рынке вызывает увеличение сбережений (да, нет);

д) ожидание повышения дефицита товаров снижает сбережения (да, нет);

е) рост налогов повышает сбережения (да, нет)?

4. Сбережения делают семьи, у которых доход:

а) превышает средний уровень;

б) равен среднему уровню;

в) ниже среднего уровня;

г) все неверно.

 5. Сумма MPS (предельной склонности к потреблению) и МРС (предельной склонности к сбережению) должна быть:

а) равна единице;

б) больше единице;

в) меньше единицы.

6. Валовые инвестиции — это:

а) затраты на замещение старого оборудования;

б) вложения на расширение производства;

в) а + б.

7. Экономика находится в состоянии статики, если:

а) чистые инвестиции составляют нулевую величину;

б) чистые инвестиции составляют положительную величину;

в) чистые инвестиции составляют отрицательную величину.

8. Чистые инвестиции — это:

а) валовые инвестиции за вычетом суммы амортизации основного капитала;

б) средства, направленные на расширение производства.

9. Если ожидаемая норма прибыли превышает ставку процента, то:

а) инвестирование будет убыточным;

б) инвестирование будет нейтральным;

в) инвестирование будет прибыльным.

10. Зависимость спроса на инвестиции от нормы процента:

а) нейтральна;

б) обратно пропорциональна;

в) прямо пропорциональна.

11. Определите влияние нижеперечисленных факторов на положение кривой спроса:

а) факторы, вызывающие прирост ожидаемой доходности инвестиций, сместят кривую спроса вправо, то есть увеличат спрос на инвестиции (да, нет);

б) рост издержек на приобретение оборудования сместит кривую вправо (да, нет);

в) снижение налогов на предпринимателя сместит кривую влево (да, нет);

г) рост инфляции сместит кривую влево (да, нет).

12. Верны ли утверждения?
Под инвестициями понимается:

а) купля-продажа ценных бумаг (да, нет);

б) затраты на приобретение машин и оборудования (да, нет);

г) купля-продажа предметов роскоши (да, нет).

13. Выберите правильный ответ.
Мультипликатор показывает, что:

а) при росте инвестиций роста ВНП не наблюдается;

б) рост инвестиций приводит к аналогичному росту ВНП;

в) увеличение инвестиций вызывает нарастающий эффект в движении ВНП.

14. Разберитесь в ситуации.
Существует мнение, что для восстановления национальной экономики и ликвидации кризиса неплатежей в российской экономике следует сократить либо вовсе закрыть «свободный финансовый рынок», аккумулировать капиталы в находящихся под контролем правительства банках и направить их на ликвидацию неплатежей, на пополнение оборотных средств хозяйства, а также на текущие и капитальные ремонты оборудования предприятий.

Как. Вы считаете, почему акцентируется внимание на инвестициях в оборотные средства? По какой причине вложения в основные средства «могут подождать»? (Свяжите ваши размышления со сроком службы основных и оборотных средств.)
II. СТРУКТУРНО-ЛОГИЧЕСКИЕ СХЕМЫ, ГРАФИКИ, ФОРМУЛЫ

В следующем разделе приводятся задачи, для решения которых требуется понимание связи таких исходных категорий, как потреб​ление и сбережения.
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Решая многие макроэкономические проблемы, важно знать, какую долю располагаемого дохода люди потребляют, а какую — сберегают.

 ОТНОШЕНИЕ ЛЮБОГО ИЗМЕНЕНИЯ В ПОТРЕБЛЕНИИ К ТОМУ ИЗМЕНЕНИЮ В ВЕЛИЧИНЕ ДОХОДА, КОТОРОЕ ПРИВЕЛО К ИЗМЕНЕНИЮ ПОТРЕБЛЕНИЯ, НАЗБ1ВАЕТСЯ ПРЕДЕЛЬНОЙ СКЛОННОСТЬЮ К ПОТРЕБЛЕНИЮ (МРС).
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ОТНОШЕНИЕ ЛЮБОГО ИЗМЕНЕНИЯ В СБЕРЕЖЕНИЯХ К ТОМУ ИЗМЕНЕНИЮ В ДОХОДЕ, КОТОРОЕ ЕГО ВЫЗВАЛО, НАЗБ1ВАЕТСЯ ПРЕДЕЛЬНОЙ СКЛОННОСТЬЮ К СБЕРЕЖЕНИЯМ (MPS).
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От предельной склонности к потреблению зависит величина мультипликатора инвестиционных расходов. Согласно кейнсианской теории существует мультипликационный эффект, который означает, что увеличение первоначальных инвестиций вызывает рост ВНП в гораздо большем размере.

где А/ — изменение инвестиционных расходов.

Одна из задач раздела III требует расчета первоначальных авто​номных инвестиций. В контексте кейнсианской модели термин «ав​тономный» применим к любой категории расходов, не зависящих от уровня дохода.
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III ЗАДАЧИ

15. Доход домохозяйства после уплаты налогов возрос по сравнению с прошлым годом с 200 тыс. денежных единиц до 220 тыс. денежных единиц, при этом потребление увеличилось на 15 тыс. денежных единиц.

Определите предельную склонность к. сбережению и предельную склонность к потреблению.
16. Прирост инвестиционных расходов на б миллиардов денежных единиц привел к изменению реального ВНП с 466 до 490 млрд. денежных единиц.

Рассчитайте величину мультипликатора инвестиционных расходов.
17. Увеличение валового национального продукта на 10 млрд. денежных единиц произошло в результате первоначальных автономных инвестиций некоей величины.

Определите размер этих первоначальных инвестиций, если известно, что предельная склонность к сбережениям равна 0,2.
18. Определите равновесный уровень валового национального продукта при условии, что инвестиции предпринимателей составили 50 денежных единиц, государственные расходы — 200, чистый экспорт — 70, автономные потребления — 100, предельная склонность к сбережениям равна 0,25.

19. Фирма А считает целесообразным на каждую денежную единицу произведенной продукции в течение года расходовать на оборудование 3 млн. денежных единиц. Ежегодная стоимость изношенного (и выбывающего) оборудования равна 1 млн. денежных единиц. Фактическая стоимость всего оборудования в 1997 г. составила 150 млн. денежных единиц. На основе следующих данных (в миллионах денежных единиц):

	Год
	1997
	1998
	1999
	2000
	2001

	Годовой объем производства 
	50
	60
	70
	80
	100


а) рассчитайте ежегодную стоимость оборудования и объемы инвестиций (чистых и валовых); оформите ответы в виде таблицы;

б) определите год, в котором уровень инвестиций и ожидаемая стоимость оборудования самые высокие; можно ли отметить, что в этом году наблюдается и самый высокий объем производства?

IV. ОТВЕТЫ К ЗАДАНИЮ № 13
1. г). 2. а). 3. а) — да; б) — да; в) — да; г) — нет; д) — да; е) — нет.

4. а). 5. а). 6. в). 7. а). 8. а). 9. в). 10. б). 11. а) — да; б) — нет; в)- нет; г) — да. 12. а) — нет; б) — да; в) — да; г) — нет. 13.в).

15. МРС = 15/20 = 0,75 — предельная склонность к потреблению.

MPS = 1 — 0,75 = 0,25 — предельная склонность к сбережению.

16. 
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 млрд. денежных единиц.

17. 10/х = 1/0,2; х = 10 х 0,2 = 2 млрд. денежных единиц.

18. 
МРС= 1 - 0,25 = 0,75;

ВНП = 100 + 0.75ВНП + 50 + 200 + 70 денежных единиц;

0.25ВНП = 420 денежных единиц;

ВНП = 1680 денежных единиц.

19. а)

Таблица 28

	Год
	Годовой объем производства
	Ожидаемая стоимость оборудования
	Чистые инвестиции
	Валовые инвестиции

	1997
	50
	50 х 3 = 150 '
	150 - 150 = 0
	1

	1998
	60
	60 х 3= 180
	180 - 150 = 30
	31

	1999
	70
	70 х 3 = 210
	210 - 180 = 30
	31

	2000
	80
	80 х 3 = 240
	240 - 210 = 30
	31

	2001
	100
	100 х 3 = 300
	300 - 240 = 60
	61


6) 2001 год; да.

ЗАДАНИЕ № 14

(Вопрос 45. 
Цикличность развития — экономическая закономерность. «Длинные волны» Н.Д. Кондратьева 
Вопрос 46. 

Экономические теории цикличности общественного
воспроизводства 
Вопрос 47. 

Содержание и общие черты экономического цикла.
Фазы цикла)
I. ТЕСТЫ И СИТУАЦИИ
1. Разграничьте внешние и внутренние факторы экономических циклов:

а) изменения численности населения;

б)
потребление;

в)
войны;

г)
научно-технические революции;

д)
инвестирование;

е)
изобретения;

ж)
политические и социальные явления;

з)
деятельность правительства.

2.
Разграничьте проциклические, контрциклические и ациклические
экономические параметры:

а)
загрузка производственных мощностей;

б)
уровень безработицы;

в)
число банкротств;

г)
агрегаты денежной массы;

д)
общий уровень цен;

е)
размеры производственных запасов готовой продукции;

ж) величина приобретения лекарств;

з)
прибыли корпораций.

3.
Выберите правильные ответы:
а)
средние (промышленные) циклы связаны с изменением спроса на оборудование и сооружения (да, нет);

б) длинные циклы предполагают утилизацию старой технической системы (да, нет);

в) короткие циклы не предусматривают перепрофилирование производства (да, нет);

г)
современная западная экономическая теория отвергает классификацию фаз цикла, данную К. Марксом (да, нет).
4. Выберите правильные ответы:
а) агрегаты денежной массы в фазе спада увеличиваются (да, нет);

б) загрузка производственных мощностей в фазе подъема растет (да, нет);

в) размеры запасов готовой продукции в фазе подъема уменьшаются (да, нет);

г) потребление лекарств не обнаруживает связи с фазами экономического цикла (да, нет);

д) изменения цен на акции являются причиной спада (да, нет);

е) уровень безработицы совпадает с изменением экономической активности (да, нет).

5. Верны ли следующие утверждения:
В период депрессии государство осуществляет:

а) повышение учетной ставки (да, нет);

б) покупку государственных ценных бумаг на открытом рынке (да, нет);

в) повышение налоговых ставок (да, нет);

г)
понижение заработной платы (да, нет);

д)
ускорение осуществления инвестиционных программ (да, нет);

е)
дополнительные расходы госбюджета (да, нет).

6.
В периоды бумов государство:

а)
продает государственные ценные бумаги на открытом рынке (да, нет);

б)
понижает учетную ставку (да, нет);

в)
сокращает расчеты госбюджета (да, нет);

г)
сокращает заработную плату (да, нет);

д)
затормаживает государственное строительство (да, нет).

7. Разграничьте и назовите теории, авторы которых считают, что выход из кризиса достигается путем:

а) массового обновления основного капитала;

б) изменения денежного потока в национальной экономике;

в) стимулирование деловой активности через инвестирование;

г) стимулирования рынков потребительских товаров;

д) оптимизма предпринимателей;

е) стимулирования совокупного спроса под руководством государства.

8. Выберите правильные ответы.
Суть принципа акселерации состоит в том, что:

а) небольшие изменения спроса на потребительские товары вызывают аналогичные изменения спроса на товары производственного назначения;

б) незначительные изменения спроса на потребительские товары приводят к резкому изменению спроса на производственные товары;

в) спрос на производственные товары снижается по мере роста спроса на потребительские товары.

9. Кризис, ныне переживаемый Россией, носит в основном:

а) циклический характер;

б) структурный характер;

в) трансформационный характер.

10. Справедливы ли утверждения, что в России:
а) в советский период действовал рынок продавца, в котором ;

покупатели конкурировали между собой за право приобретения товаров (да, нет);
б) дефицитный рынок не созрел для кризиса перепроизводства (да, нет);

в) кризис сформировался в результате взрыва диспропорций развитого рынка покупателя (да, нет);

г) для выхода из кризиса применимы западные стабилизационные программы (да, нет)?

11. Товарный дефицит в экономике России может исчезнуть, если:

а)
провести либерализацию цен на основную массу товаров (да, нет);

б)
сократить экспорт отечественных товаров (да, нет);

в)
ликвидировать избыток денег у населения (да, нет);

г)
усилить экспорт рабочей силы (да, нет);

д)
сократить акцизы (да, нет).

12. Разберитесь в ситуации.
Нынешнее кризисное состояние России весьма схоже с мировой экономической ситуацией начала 30-х годов. Имеются следующие показатели работы народного хозяйства России и США за кризисные годы (в %).

Таблица 29

	
	Россия
	США

	
	1989
	1992
	1994
	1995
	1929
	1933
	1939
	1940

	Объем промышленной продукции
	100
	74,5
	47
	43,2
	100
	48,0
	83,7
	107

	Объем сельскохозяйственной продукции
	100
	84,6
	75
	72,2
	100
	50,5
	77,4
	82,4

	Капитальные вложения
	100
	46,5
	32
	27,2
	100
	16,4
	61,9
	80


(См. Вопросы экономики. — 1996. Na 3. — С. 77-78).

Как видно из таблицы, экономическое положение России в 1995 г. по сравнению с 1989 г., когда наблюдался хотя и незначительный, но все же рост производства и инвестиций, дает приблизительно такую же картину, как и экономическое положение США в 1933 г. по сравнению с 1929 г. Правда, темпы роста экономики США превосходили российские. Для выхода из кризиса академики РАН Н. Петраков и В. Перламутров предлагают радикальные меры: государственное регулирование спроса на продукцию и услуги; жесткий контроль за ценами; жесткое наказание за коррупцию, рэкет, обман налогового ведомства; властный контроль Банка России за всей банковской системой страны; направление денежных потоков в производство в ущерб спекулятивному финансовому рынку; налаживание оптовой торговли; совершенствование валютных операций.

Прокомментируйте эти предложения и выскажите по каждому из них свое суждение.
II. СТРУКТУРНО-ЛОГИЧЕСКИЕ СХЕМЫ, ГРАФИКИ, ФОРМУЛЫ
Задание 14 предполагает знание теории циклов экономического развития.

ЦИКЛИЧНОСТЬ - ВСЕОБЩАЯ ФОРМА ДВИЖЕНИЯ ЭКОНОМИКИ, ОТРАЖАЮЩАЯ ЕЕ НЕРАВНОМЕРНОСТЬ.

В современной литературе для характеристики фаз промышлен​ного цикла применяют терминологию Митчелла У. К.

Уровень производства

Рис. 22

ПРОМЫШЛЕННЫЙ ЦИКЛ - ПЕРИОД ОТ ОДНОГО ПИКА ДО ДРУГОГО ПИКА, ВКЛЮЧАЮЩИЙ ВСЕ ФАЗЫ.

РЕЦЕССИЯ - СПАД ОБЪЕМА НАЦИОНАЛЬНОГО ПРОИЗВОДСТВА, ПРОДОЛЖАЮЩИЙСЯ ОТ 6 МЕСЯЦЕВ ДО 1 ГОДА.

ДЕПРЕССИЯ - СПАД ОБЪЕМА НАЦИОНАЛЬНОГО ПРОИЗВОДСТВА, ПРОДОЛЖАЮЩИЙСЯ БОЛЕЕ 1 ГОДА.

В марксистской литературе рецессия и депрессия называются кризисом.

Характерные черты фаз промышленного цикла
	Сжатие
	Оживление

	• сокращение производственных инвестиции;
	• рост производственных инвестиций;

	• падение спроса на труд;
	• увеличение спроса на труд;

	• резкое уменьшение прибылей;
	• повышение прибылей;

	• ослабление спроса на кредит;
	• расширение спроса на кредит;

	• сокращение объемов производства.
	• рост объемов производства.


Особенно тяжело сказывается на экономике стран сравнительно новое явление — стагфляция.
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III. ЗАДАЧИ
13. Известно, что превышение предложения над спросом при прочих равных условиях ведет к снижению цен. Следовательно, для выхода из кризиса, когда предложение гораздо выше спроса на товары, предприниматели могут снижать цены. Однако реальная экономическая ситуация складывается иначе. Так, во время экономического кризиса 1974-1975 гг. при падении промышленного производства на 13,8 % потребительские цены возросли на 9,1%, в период экономического кризиса 1980-1982 гг. изменение названных показателей составило соответственно 8,2 % и 13,5%.

Определите экономический процесс, характеризующийся одновременным падением производства и ростом цен. Раскройте сущность этого процесса. Назовите причины, порождающие развитие этого процесса в современных условиях.
14. Первые экономические кризисы: Англия — 1825 г., США — 1837 г., Германия, Франция — 1847 г., Япония — 1900г. Объясните, чем обусловлена имевшая место последовательность наступления кризисов. Почему кризисы становятся неизбежными с определенного момента в развитии экономики страны ?
IV. ОТВЕТЫ К ЗАДАНИЮ № 14
1. Внешние факторы: а), в), г), е), ж); внутренние: б), д), з).

2. Проциклические параметры: а), г), з); контрциклические: б), в), е); ациклические: ж).

3. а) — да; б) — да; в) — нет; г) — нет.

4. а) — нет; б) — да; в) — да; г) — да; д) — нет; е) — да.

5. а) — нет; б) — да; в) — нет; г) — нет; д) — да; е) — да.

6. а) — да; б) — нет; в) — да; г) — нет; д) — да.

7. а) — марксизм; б) — монетаризм; в) — теория «перенакопления»; г) — теория «недопотребления»; д) — «психологическая» теория; е) — кейнсианство.

8. б). 9. в). 10. а) — да; б) — да; в) — нет; г) — нет. 11. а) — да; б) — нет; в) — нет; г) — нет; д) — нет. 13. Стагфляция. 14. Ответ требует рассуждений.

ЗАДАНИЕ №  15
(Вопрос 48. 
Труд как ресурс рыночной экономики. Теории труда
Вопрос 49. 
Рынок труда: функции и механизм действия. Кривые спроса и предложения труда
Вопрос 50. 
Занятость и безработица: причины, основные черты, виды и последствия)
I. ТЕСТЫ И СИТУАЦИИ
1. Выберите правильный ответ.
На рынке труда продают:

а) работников, способных выполнять те или иные виды работ;

б) рабочие места для незанятого в производстве населения;

в) распределенные по квалификации и профессиям группы людей для сферы услуг и производства;

г) способность людей к труду.

2. Разграничьте факторы, влияющие на спрос и предложение труда:

а)
численность в стране трудоспособного населения;

б)
прирост продукта при увеличении занятости на одного работника;

в)
продолжительность рабочего дня;

г)
уровень квалификации и профессиональной подготовки населения.

3.
Верны ли следующие утверждения:
а)
цена труда не зависит от цены готовой продукции .(да, нет);

б)
чем выше доля затрат на труд в издержках фирмы, тем ниже эластичность спроса по цене на этот ресурс (да, нет);

в)
предельные расходы фирмы на труд не зависят от ее положения на рынке данного ресурса (да, нет);

г) чем эластичнее спрос на готовую продукцию, тем эластичнее спрос на труд, используемый для производства этого товара (да, нет);

д) согласно классической теории, повышение минимальной зарплаты государством ведет к безработице (да, нет);

е) спрос на труд — производный от спроса на готовую продукцию, наниматель не заинтересован в сегментации рынка труда (да, нет);

ж) для монопсонии предельные затраты на труд ниже рыночной цены труда (да, нет);

з) активная деятельность профсоюзов может привести к увеличению спроса на труд (да, нет);

и) для конкурентной фирмы оптимально такое сочетание труда и капитала, при котором отношения предельных продуктов этих факторов к их ценам равны (да, нет)?

4. Выберите правильные ответы.
Аккордный налог на заработную плату вызывает:

а) снижение эластичности предложения труда;

б) увеличение эластичности предложения труда;

в) кривая индивидуального предложения труда не изменится.

5. Эластичность спроса на труд тем выше:

а) чем ниже доля расходов на труд в издержках фирмы;

б) чем ниже цена готовой продукции;

в) чем выше ценовая эластичность спроса на готовую продукцию;

г) чем меньше возможность замены труда капиталом в данном производственном процессе.

б. Какой эффект преобладает на участке кривой предложения труда с отрицательным наклоном:

а) эффект выпуска;

б) ценовой эффект;

в) эффект дохода;

г) эффект замещения?

7. Если растет доля расходов на труд в издержках фирмы, то эластичность спроса на труд:

а) увеличивается;

б) снижается;

в) остается без изменений;

г) возможен любой из вариантов.

8. Для выбора объема использования труда при монопсонии сопоставляются:

а) предельный продукт труда в денежном выражении и предельные издержки на труд;

б) предельный продукт труда и предельные издержки на труд;

в) предельный продукт труда в денежном выражении и рыночная цена единицы труда;

г) предельный продукт труда и рыночная цена единицы труда.

9. Предположим, что фирма выступает монопсонистом на рынке труда. В состоянии равновесия заработная плата ее рабочих:

а) равна предельному продукту труда в денежном выражении;

б) меньше предельного продукта труда в денежном выражении;

в) больше предельного продукта труда в денежном выражении;

г) возможен любой из перечисленных вариантов.

10. Согласно классической теории, безработица есть результат:

а) действия фирм-монополистов;

б) несовершенства рыночного механизма;

в) действий профсоюзов и государства.

11. Возможна ли ситуация, когда рост заработной платы вызы​вает сокращение объема предложения труда со стороны работника:

а) нет, такая ситуация невозможна;

б) такая ситуация возможна, если эффект дохода при выборе между досугом и потреблением превышает эффект замещения;

в) такая ситуация возможна, если эффект замещения при выборе между досугом и потреблением превышает эффект дохода?

12. Выберите правильные ответы.
Уровень безработицы при полной занятости (естественный уровень безработицы):

а) учитывает циклическую безработицу;

б) учитывает фрикционную и структурную безработицу;

в) равен нулю.

13. Теряющие работу шахтеры (уголь вытесняется нефтью, газом или атомной энергией) не могут найти себе рабочее место по специальности. Подобный вид безработицы относится к:

а) фрикционной;

б) циклической;

в) структурной;

г) сезонной.

14. Безработицу, которая существует в странах, пораженных экономическим спадом, называют:

а) структурной;

б) застойной;

в) циклической;

г) скрытой;

д) фрикционной.

15. По закону «О занятости населения в РФ» безработными являются лица:

а) не имеющие работы и заработка:

б) не имеющие работу и желающие ее получить;

в) зарегистрированные в службе занятости лица, ищущие подходящую работу;

г) трудоспособные граждане, не имеющие работы и заработка, зарегистрированные в службе занятости в целях поиска подходящей работы и готовые приступить к ней.

16. Разберитесь в ситуации.
В последние десятилетия (70-80-е годы) в США при общем росте численности занятых быстрее всего она росла в сфере услуг, в результате чего доля этой сферы в общей численности занятых увеличилась с 58 до 63%, в то время как доля занятых в производстве товаров упала с 33 до 29%.

Аналогичный процесс происходил в советской экономике: доля непроизводственной сферы в общей численности занятых увеличилась с 22,8 до 27,6%. (См. Вопросы экономики, — 1996. № 3. — С. 10.)

Прокомментируйте этот факт с точки зрения перехода мирового сообщества к принципиально новому технологическому способу производства, к постиндустриальному обществу. Какую роль в этом процессе должен сыграть рост производительности труда ?
II. СТРУКТУРНО-ЛОГИЧЕСКИЕ СХЕМЫ, ГРАФИКИ, ФОРМУЛЫ
Для решения задач части III Задания № 15 следует помнить, что на рынке труда, как и на всяком рынке, формируются предложения труда и спрос на труд.

Фирма на рынке труда решает вопросы:

• какое количество рабочих нужно нанять (L);
• какую ставку заработной платы (цену спроса на труд — W) она должна установить.

ПРЕДЕЛЬНАЯ ВЫРУЧКА,

СТАВКА ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ ^ ПОЛУЧЕННАЯ ОТ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ (ДЕНЕЖНЫХ ЕДИНИЦ)     ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ ЕДИНИЦ ТРУДА ' (ДЕНЕЖНЫХ ЕДИНИЦ)

Как правило, на рынке труда существует дисбаланс спроса и предложения, приводящий к наличию безработицы.
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В мировой практике для подсчета экономических потерь от безработицы используется закон Оукена:

ПОВЫШЕНИЕ ФАКТИЧЕСКОГО УРОВНЯ БЕЗРАБОТИЦЫ СВЕРХ ЕСТЕСТВЕННОГО ЕЕ УРОВНЯ НА 1% ОЗНАЧАЕТ ОТСТАВАНИЕ ВНП ФАКТИЧЕСКОГО ОТ ВНП ПОТЕНЦИАЛЬНОГО НА 2,5%

2,5 — коэффициент Оукена.

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОТЕРИ ОТ БЕЗРАБОТИЦЫ = ВНП — ВНП.,

где ВНП — потенциальный валовой национальный продукт;

ВНП — фактический валовой национальный продукт.
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III. ЗАДАЧИ

17. Магазину требуются разнорабочие. Спрос на труд описывается уравнением L = 10 - 0,2W На объявление о найме откликнулись 7 человек. Двое из них готовы работать при оплате не менее 40 денежных единиц в час, двое — не менее 25 денежных единиц в час, двое — не менее 20 денежных единиц в час, один — не менее 15 денежных единиц в час.

Определите: а) сколько разнорабочих будет нанято и при каком уровне оплаты; б) государство законодательно устанавливает минимальный уровень дневной оплаты 40 денежных единиц в час. Сколько рабочих будет нанято директором магазина в этом случае?
18. Взаимозависимость выпуска (объем продаж) от объема использования труда и цены готовой продукции от объема продаж для фирмы, обладающей монопольной властью, указана в табл. 30.

Таблица 30

	Объем использования труда (тысяч человеко-часов)
	10
	15
	20
	25

	Выпуск (объем продаж, тысяч штук)
	4000
	4800
	5400
	5800

	Цена (денежных единиц)
	14
	13
	12
	11

	Общая выручка (миллионов денежных единиц)
	56 /
	62,4
	64,8
	63,8


Рассчитав общую предельную выручку и предельную выручку от использования дополнительной единицы труда, определите функцию спроса монополии на труд.
19. Имеются условные данные: фактический ВНП в п-ом году составил 1000 млрд. денежных единиц. Естественный уровень безработицы составил в этом же году 5%. Фактический уровень безработицы составил 7%.

Рассчитайте объем потенциального ВНП в п-ом году.
IV. ОТВЕТЫ К ЗАДАНИЮ № 15
1. г). 2. На спрос влияют: б); на предложения влияют: а), в), г). 3. а) — нет; б) — нет; в) — нет; г) — да; д) — да; е) — да; ж) — нет; з) — да; и) — да.

 4. в). 5. в). 6. в). 7. а). 8. а). 9. б). 10. в). 11. б). 12. б). 13. в).

14. в). 15. г).

17. а) Строим кривую спроса на труд и кривую предложения труда, пересечение которых покажет равновесный уровень заработной платы и соответствующее ему количество нанятых работников.
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W= 25 денежных единиц в час;

L — 5 человек;

б) магазин окажется в состоянии нанять 2 человека (10 - 0,2 х 40 = 2) или по графику (W = 40; L = 2).

18. 
Таблица 31

	Объем использования труда (тысяч человеко-часов)
	10
	15
	20
	25

	Выпуск (объем продаж, тысяч штук)
	4000
	4800
	5400
	5800

	Цена (денежных единиц)
	14
	13
	12
	11

	Общая выручка (миллионов денежных единиц)
	56
	62,4
	64,8
	63,8

	Предельная выручка (миллионов денежных единиц)
	56
	6,4
	2,4
	-1

	Предельная выручка от использования дополнительной единицы труда (денежных единиц)
	5,6
	1,28
	0,48
	-0,2


Функция спроса монополии на труд на основе имеющихся данных выглядит следующим образом:

a) табличным методом

	Ставка заработной платы (денежных единиц)
	5,6
	1,28
	0,48

	Объем спроса на труд (тысяч человеко-часов)
	10
	15
	20


б) графически

[image: image67.png]6,5
5,5
4,5
35
2,5

0,5
0

10 15
Puc. 24




19. 7 — 5 = 2% — разница между фактическим и естественным уровнем безработицы;

ВНПп = 
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 млрд. денежных единиц.

ЗАДАНИЕ № 16

(Вопрос 51. 
Денежная масса и ее измерение: общее и различия в монетаристском и кейнсианском подходах 
Вопрос 52. 

Кредит: сущность, функции и формы 
Вопрос 53. 

Кредитно-банковская система, ее структура и функции 
Вопрос 54. 
Ценные бумаги: сущность, виды, цикл жизни. Рынок ценных бумаг)
I. ТЕСТЫ И СИТУАЦИИ
1. Сгруппируйте перечисленные ниже платежные средства в ликвидные активы М1, M2, М3.
а) монеты;

б) вклады в специализированных учреждениях;

в) бумажные деньги;

г) деньги на сберегательных и срочных вкладах;

д) деньги на текущих счетах.

 2. Верны ли следующие утверждения:
Модель спроса на деньги И. Фишера:

а) учитывает скорость обращения денег (да,, нет);

б) не учитывает количество проданных товаров (да, нет);

в) учитывает среднюю цену товаров и услуг (да, нет);

г) учитывает величину, отражающую возможное изменение вкусов и предпочтений отдельного лица (да, нет)?

3. Согласно взглядам Кейнса, спрос на деньги находится:

а) в прямой зависимости от номинального дохода (да, нет);

б) в обратной зависимости от нормы ссудного процента (да, нет).

4. Выберите верные ответы.
С понижением ставки процента:

а) спрос на денежную массу уменьшается;

б) спрос на денежную массу возрастает;

в) уменьшается число желающих иметь средства в ликвидной форме;

г) спрос на денежную массу не изменяется.

5. Наибольший удельный вес в денежном обороте СНГ составляют:

а) банкноты ЦБ России;

б) банкноты национальных банков государств, входящих в содружество;

в) банкноты и монеты иностранных государств;

г) безналичные счета.

6. Общая денежная масса возрастает всякий раз, когда Коммерческие банки:

а) увеличивают свои вклады в ЦБ;

б) увеличивают свои обязательства по текущим счетам путем получения наличных и безналичных денег от населения по вкладам.

7. В состав денежной массы государства не входят:

а) бумажные деньги;

б) облигации государственного займа;

в) акции предприятий;

г) металлические деньги.

8. Для получения у банка потребительского кредита требуется:

а) обеспеченный залог имущества;

б) обеспеченная заработная плата;

в)
гарантия фирмы, проверившей платежеспособность заемщика;

г)
эти кредиты являются необеспеченными.

9.
Магазин предлагает купить товар, который можно оплачивать в течение года. Этот кредит является:

а)
потребительским;

б)
банковским;

в)
торговым;

г)
коммерческим.

10. Процент по кредиту — это:

а) себестоимость банковских услуг;

б) цена денег, выдаваемых в качестве кредита;

в) цена труда банковских служащих;

г) цена товаров, которые можно купить за деньги, полученные в качестве кредита.

11. Совокупными условиями выдачи кредита являются:

а) срочность, платность, возвратность;

б) выгодность, платность, срочность;

в) безвозмездность, возвратность, срочность;

г) бессрочность, возвратность, платность.

12. Верны ли следующие утверждения:
а) сегодняшняя стоимость будущих доходов обратно пропорциональна ставке банковского процента (да, нет);

б) если ставка процента растет, сбережения домохозяйств всегда увеличиваются (да, нет);

в) рыночная цена государственной облигации тем выше, чем ниже текущая ставка процента (да, нет);

г) чем меньше объем ссуды, тем ниже процент (да, нет)?

Выберите правильные ответы.
13. Реальная ставка процента по депозитам по сравнению с прошлым годом выросла, а сбережения семьи Петровых сократились. Это означает, что:

а) эффект замещения перевесил эффект дохода;

б) эффект дохода и эффект замещения действовали в противоположных направлениях;

в) эффект дохода перевесил эффект замещения.

14. Банк, наделенный монопольным правом выпуска денежных знаков, называется:

а) инвестиционным;

б) ипотечным;

в) инновационным.

15. Сумма денег, которую нужно будет заплатить за пользование банковской ссудой, зависит от:

а) годовой ставки процента;

б) суммы займа;

в) величины депозита должника;

г) ,срока, на который берется кредит.

Какое утверждение неверно ?
16. Сложный процент — это метод расчета платы за пользование банком вашими сбережениями, при котором:

а) она начисляется на исходную сумму вклада;

б) она начисляется на возрастающую сумму вклада ( исходная плюс процент прироста в прошлом году);

в) процент растет пропорционально росту инфляции.

17. К активным операциям банка относится:

а) привлечение вкладов;

б) получение кредитов от других банков;

в) выдача кредитов;

г) эмиссия различного рода облигаций.

18. Источниками банковской прибыли являются:

а) проценты, взимаемые банками за предоставление кредитов;

б) проценты, выплачиваемые по вкладам;

в) комиссионные по осуществляемым расчетам;

г) плата за хранение ценных бумаг и других ценностей. 
Какой источник, назван ошибочно?
19. К функциям ЦБ не относится:

а) эмиссия денежных знаков;

б) регулирование денежного обращения в соответствии с потребностями экономики;

в) хранение золотовалютных резервов страны;

г) выдача кредитов населению.

20. Найдите правильные ответы.
В каком случае ликвидационная цена акции является предпочтительной для акционера, претендующего на часть собственности корпорации:

а) если номинальная цена акции выше рыночной цены;

б) если основной капитал фирмы не подвергся существенному износу за длительный срок;

в)
если балансовая цена акции ниже номинальной;

г)
если на оборудование начислена незначительная амортизация?

21. Если в магазине покупатель рассчитывается чеками, значит в банке ему открыт счет:

а) сберегательный;

б) текущий;

в) корреспондентский.

22. В векселе представлены отношения между:

а) заемщиком, покупателем, кредитором;

б) плательщиком, векселедателем, авалистом, то есть лицом, гарантирующим оплату векселя;

в) продавцом, заемщиком, авалистом;

г) векселедержателем, кредитором, дебитором.

23. Какое из определений не соответствует качественной характеристике простой акции:

а) акция выпускается на определенный срок;

б) акция дает право ее владельцу на получение ежегодного дохода, величина которого зависит от результатов работы АО за год;

в) владелец акции — совладелец предприятия;

г) акция дает право ее владельцу участвовать в управлении предприятием.?

24. Привилегированная акция:

а) дает право участия в управлении акционерным обществом;

б) гарантирует владельцу фиксированный размер дивиденда;

в) удостоверяет право собственности на долю в уставном фонде акционерного общества.

Какая из характеристик ошибочна? 
25. Верны ли следующие утверждения:
а) курс акции находится в прямой зависимости от величины дивиденда (да, нет);

б) чем ниже норма процента, тем ниже курс акции (да, нет);

в) если курсовая стоимость акций превышает номинальную, то учредительная прибыль растет (да, нет);

г) депозитный сертификат допускает его куплю-продажу (да, нет)?

Разберитесь в ситуациях.
26. В латвийских банках находится несколько миллиардов долларов, принадлежащих российским предпринимателям. Эти средства приносят не менее 40 млн. долларов в год латвийскому бюджету в виде налогов. Кроме того, «работают» деньги в Латвии, а значит, там создаются рабочие места, развивается инфраструктура.

Как остановить бег денег из России?
Какие меры экономического и правового порядка вы предлагаете?
27. Сделайте выбор между следующими возможными направлениями развития структуры банковской системы с точки зрения перспектив российской экономики.

1. Восстановление жесткого контроля со стороны ЦБ вплоть до прямого административного подчинения ему коммерческих банков (приведите аргументы «за» и «против»).

2. Концентрация банковского капитала через процедуры банкротства и различных форм слияния. (Рассмотрите это положение с точки зрения сохранения конкуренции между средними и мелкими банками).

3. Создание новых типов банков, так называемых банков развития, или деловых (инвестиционных) банков.

4. Объединение банков в банковские группы, нацеленные на кредитование крупных инвестиционных проектов.

II. СТРУКТУРНО-ЛОГИЧЕСКИЕ СХЕМЫ, ГРАФИКИ, ФОРМУЛЫ
Выполнение третьей части Задания № 16 предполагает знание проблем кредитно-денежной системы страны, а также функциони​рования рынка ценных бумаг.

ПРЕДЛОЖЕНИЕ ДЕНЕГ = ДЕНЕЖНАЯ МАССА В ОБРАЩЕНИИ.

Денежную массу принято измерять агрегатами:
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Влияние изменения нормы обязательного резервирования на денежную массу (2 варианта):
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Банковская система способна увеличивать (мультиплицировать) денежную массу:
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Влияние изменения учетной ставки процента на денежную мас​су (2 варианта):
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III. ЗАДАЧИ

28. По данным табл. 32 рассчитайте структуру денежной массы в России (в триллионах рублей):

Таблица 32

	Денежные агрегаты
	На 01.01.96
	На 01.04.96
	На 01.07.96

	Денежная масса (М,) — всего
	220,8
	241,1
	266,9

	Среднемесячные темпы прироста, %
	
	3,1
	3,4

	В том числе:
	
	
	

	• наличные деньги (М)
	80,8
	86,7
	104,4

	Среднемесячные темпы прироста, %
	
	2,3
	6,4

	• безналичные средства
	140,0
	155,0 ,
	162,5

	Среднемесячные темпы прироста, %
	—
	3,4
	1,5


29. Вы покупаете автомобиль с рассрочкой на 1 год (цены условные). Цена автомобиля 10 000 денежных единиц. Первый взнос составляет 20%, плата за услугу — 10%. Рассчитайте ежемесячный взнос и сумму, в которую обошлась покупка автомобиля. Объясните, почему покупка в рассрочку привлекает потребителей.

30. Рассчитайте величину обязательного резерва и количество денег, которое банк может ссужать фирмам, если норма резервирования составляет 20%, а у банка есть 100 млн. денежных единиц.

31. Во сколько раз увеличится каждая 1000 денежных единиц, попадающих в банковскую систему, если в системе действует 5 банков, а норма резервирования составляет 25%.

32. Определите курс акции, номинальная стоимость которой равна 1000 денежных единиц, выплачиваемый на нее дивиденд составляет 261 денежную единицу в год. Норма банковского процента — 9% годовых.

33. Действительный капитал акционерного общества — 100 млн. денежных единиц, выпущено 100 000 акций, каждая номинальной стоимостью 1000 денежных единиц. Дивиденд на акцию составляет 200 денежных единиц в год, норма банковского процента — 5% годовых. Найдите сумму учредительской прибыли, если учредители продадут весь пакет акций.

34. Определите курс акций и учредительскую прибыль, если дивиденд составляет 100 денежных единиц, номинальная цена акций 500 денежных единиц, банк платит по вкладам 10% годовых, продано 100 шт. акций.

IV. ОТВЕТЫ К ЗАДАНИЮ № 16
1. Агрегат М,: а), в), д); агрегат My а), в), г), д); агрегат My a), в), г), д).

2. а) — да; б) — нет; в) — да; г) — нет. 3. а) — да; б) — да. 4. б). 5. г). 6. б). 7. в). 8. б). 9. а). 10. б). 11. а) Таблица 32

12. а) — да; б) — нет; в) — да; г) — нет.

13. г). 14. б). 15. в). 16. б). 17. в). 18. б). 19. г). 20. б). 21. б). 22. б). 23. а). 24. а). 25. а) — да; б) — нет; в) — да; г) — да.

28.

Таблица 33

	
	На 01.01.96
	На 01.04.96
	На 01.07.96

	
	трлн. руб.
	%
	трлн. руб.
	%
	трлн. руб.
	%

	Денежная масса (М) — всего
	220,8
	100
	241,1
	100
	266,9
	100

	Среднемесячные темпы прироста, %
	
	
	3,1
	
	3,4
	

	В том числе:
	
	
	
	
	
	

	• наличные деньги (М.)
	80,8
	36,6
	86,7
	53,9
	104,4
	39,1

	Среднемесячные темпы прироста, %
	
	
	2,3
	
	6,4
	

	• безналичные средства
	140,0
	63,4
	155,0
	64,1
	16,25
	60,9

	Среднемесячные темпы прироста, %
	
	
	3,4
	
	1,5
	


29. Первый взнос: 10 000 х 20/100 = 2000 денежных единиц. Задолженность покупателя: 10 000 — 2000 = 8000 денежных единиц. Плата за услугу: 8000 х 10/100 = 800 денежных единиц. Сумма, которая должна быть выплачена к концу срока: 8000 + 800 = 8800 денежных единиц. Ежемесячный взнос: 8800 : 12 = 734 денежные единицы. Фирма, продающая товар в рассрочку, открывает покупателям дополнительный источник средств для покупки других товаров.

30. 100 х 20/100 = 20 млн. денежных единиц — величина обязательного резерва, 100 — 20 = 80 млн. денежных единиц — количество денег, которое банк может ссужать фирмам.

31. Мбанк = 1/25% х 100% = 4. В 4 раза увеличится денежная масса.

32. КЛ = 261 х 100/9 = 2900 денежных единиц.

33. УП = (200/5 х 100) х 100 000 - 100000000 = 400000000 - 100 000000 = 300000000 денежных единиц.

34. КА = 100/10 х 100 = 1000 денежных единиц.

УП = 1000 х 1000 - 500 х 1000 = 500 000 денежных единиц.

ЗАДАНИЕ № 17

(Вопрос 55. 
Инфляция: сущность, формы, причины, последствия 
Вопрос 56. 
Финансовые системы: экономическая природа, функции, структура. Государственный бюджет и государственный долг 
Вопрос 57. 
Социально-экономическая сущность налогов. Принципы и формы налогообложения. Кривая Лаффера 
Вопрос 58. 
Доходы населения и их перераспределение. Социальная политика государства)
I. ТЕСТЫ И СИТУАЦИИ 1.
Верны ли следующие утверждения:
а) открытая инфляция проявляется в росте цен (да, нет);

б) подавленная инфляция проявляется в затоваривании (да, нет);

в) при подавленной инфляции рост спроса на товар повышает его цену (да, нет);

г) при сбалансированной инфляции цены различных товаров относительно друг друга остаются неизменными (да, нет);

д) рост инфляции спроса провоцирует увеличение объема заработной платы (да, нет);

е) инфляция предложения стимулируется снижением издержек (да, нет);

ж) снижение уровня безработицы вызывает рост цен, заработной платы и поэтому снижает инфляцию (да, нет);

з) в длительном периоде (5-10 лет) низкий уровень занятости не спасает от роста инфляции (да, нет)?

Выберите правильные ответы.
2. Отнесите перечисленные ниже меры борьбы с инфляцией к адаптационным (приспособленческим) либо к ликвидационным:

а) индексация доходов;

б) экономический спад;

в) контроль за уровнем цен;

г) рост безработицы.

3. Кто из нижеперечисленных субъектов скорее всего выиграет в условиях инфляции:

а) гражданин, имеющий фиксированный доход;

б) правительство, взимающее прогрессивную ставку налога на прибыль;

в) гражданин, положивший на срочный счет деньги в банк;

г) банкир, одолживший деньги?

4. В экономике отмечается полная занятость, но высокая инфляция. Какая комбинация государственной политики скорее всего приведет к снижению темпов инфляции:

а) увеличение государственных расходов и продажа государственных облигаций;

б) сокращение государственных расходов и продажа государственных облигаций на открытом рынке;

в) снижение налогов и покупка государственных облигаций на открытом рынке;

г) увеличение налогов и покупка государственных облигаций на открытом рынке?

5. Если правительство Германии объявило о снижении курса марки по отношению к курсу американского доллара, то оно провело:

а) инфляцию;

б) дефляцию;

в) девальвацию;

г) ревальвацию.

Выберите верные ответы.
6. Дефицит государственного бюджета существует, если:

а) государственные расходы превышают доходы;

б) увеличиваются государственные расходы;

в) сокращается государственный долг;

г) уменьшаются налоги.

7. Дефицит государственного бюджета может финансироваться за счет:

а) дополнительных налоговых поступлений;

б) прибылей государственных предприятий;

в) эмиссии денег и обязательств;

г) изъятия средств из золотого запаса.

8. Если государство выбросит на открытый рынок государственные краткосрочные обязательства (ГКО), то это приведет к:

а) снижению уровня инфляции через короткое время;

б) оживлению государственных инвестиций в промышленности;

в) снижению скорости роста дефицита госбюджета;

г) погашению внешней задолженности государства.

9. Облигация государственного займа — это:

а) ценная бумага, выпускаемая для создания основного капитала государственных предприятий;

б) ценная бумага, выпускаемая для создания оборотного капитала предприятия;

в) ценная бумага, выпускаемая для погашения государственного долга;

г) ценная бумага, создающая государственный долг.

10. Какая из нижеперечисленных монетарных политик способна увеличить совокупный спрос:

а) повышение резервных требований к коммерческим банкам;

б) повышение требования маржи (гарантированного взноса) при приобретении акций;

в) приобретение государственных облигаций на открытом рынке?

11. Правительства большинства стран применяют прогрессивное налогообложение личных доходов граждан, так как:

а) это значительно увеличивает поступления в государственный бюджет;

б) нельзя допустить слишком большого разрыва в доходах, поскольку он может вызвать социальный взрыв;

в) этим чиновники пытаются уравнять свои фиксированные заработки с растущими предпринимательскими доходами.

12. Функции налогов заключаются в:

а) сокращении объема средств, находящихся в распоряжении фирм и домашних хозяйств;

б) увеличении объема средств, которыми распоряжается государство;

в) увеличении объема средств, направляемых на финансирование государственных расходов.

13. Налог на добавленную стоимость относится к:

а) прогрессивным подоходным налогам;

б) потоварным налогам;

в) налогам на имущество;

г) налогам на доход корпораций.

14. К прямым налогам относится налог:

а) на прибыль предприятия;

б) на добавленную стоимость;

в) на золотые изделия;

г) государственная пошлина.

15. К косвенным налогам относится:

а) налог с оборота;

б) подоходный с населения;

в) с наследства и дарений;

г) на прирост капитала.

16. К целевым налогам относится:

а) налог на создание дорожных фондов;

б) налог на операции с ценными бумагами;

в) таможенная пошлина;

г) налог с наследства и дарений.

17. Бюджет семьи — это:

а) общая сумма денежных доходов, которыми располагает семья;

б) общая сумма расходов, которые произведет семья за определенный период времени;

в) структура всех доходов и расходов за определенный период времени.

18. В странах с развитой рыночной экономикой в структуре доходов семьи наибольший удельный вес занимают:

а) заработная плата и жалованье;

б) доходы от владения собственностью;

в) доходы от ценных бумаг.

19.. Увеличение степени неравенства в распределении доходов в обществе отразится на кривой Лоренца:

а) совпадением кривой распределения доходов со срединной линией;

б) движением кривой распределения доходов вверх;

в) движением кривой распределения доходов вниз;

г) кривая останется в прежнем положении.

20. В социально однородном обществе кривая Лоренца стремится принять форму прямой (да, нет).

21. Если заработки выросли в 2 раза, а цены — в 2,5, то:

а) реальный доход вырос;

б) реальный доход упал;

в) номинальный доход упал;

г) реальный доход не изменился.

22. Выберите наиболее точный показатель уровня жизни:

а) денежный доход населения;

б) реальный доход на душу населения;

в) уровень безработицы;

г) темпы инфляции.

23. Что из нижеперечисленного обычно приводит к сокращению потребительских расходов:

а) снижение потребительских доходов;

б) снижение уровня подоходного налога;

в) ожидание скорого роста цен;

г) увеличение государственных выплат населению?

24. Разберитесь в ситуации.
В 1995 г. в России значительно снизились темпы инфляции (с 17,8% в январе до 3,2% в декабре 1995 г.). В большинстве других стран сокращение темпов инфляции приводило к стабилизации и даже росту реального потребления населения. В России же в 1995 г. произошло резкое снижение большинства показателей уровня жизни: реальная зарплата упала на 26%, реальные располагаемые денежные ходы — на 13,1%, реальные расходы населения — на 9,7%, сбережения — на 21,7%. (См.: Вопросы экономики, — 1996, № 3. — С. 101.)

Почему это произошло ? (Свяжите свои размышления с динамикой произведенного и использованного ВВП, а также с политикой ЦБ по отношению к установлению курса рубля.)
II. СТРУКТУРНО-ЛОГИЧЕСКИЕ СХЕМЫ, ГРАФИКИ, ФОРМУЛЫ
В третьем разделе Задания № 17 предусмотрено решение задач, касающихся проблем инфляции, госбюджета, налогов и доходов населения.

БЮДЖЕТНЫЙ ДЕФИЦИТ - ПРЕВЫШЕНИЕ РАСХОДОВ ГОСУДАРСТВА НАД ЕГО ДОХОДАМИ.

Одним из источников пополнения государственного бюджета являются налоги
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Одним из показателей благополучия общества являются доходы населения.
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НОМИНАЛЬНЫЙ ДОХОД - ВЕЛИЧИНА ДОХОДА, ОЦЕНИВАЕМАЯ В ДЕНЬГАХ.

РЕАЛЬНЫЙ ДОХОД - СУММА ТОВАРОВ И УСЛУГ, КОТОРЫЕ МОЖНО ПРИОБРЕСТИ НА ДЕНЕЖНЫЕ ДОХОДЫ.

Различие между номинальным и реальным доходом образуется за счет налогов, натуральных трансфертов и инфляции.

Для отражения неравенства в распределении доходов используется кривая Лоренца (см. рис. 25).

КРИВАЯ ЛОРЕНЦА - ВЫРАЖЕННАЯ ГРАФИЧЕСКИ ЗАВИСИМОСТЬ МЕЖДУ ОТНОСИТЕЛЬНЫМИ ВЕЛИЧИНАМИ ДОХОДА И ЧИСЛОМ ПОЛУЧАТЕЛЕЙ.

ОСА — кривая Лоренца.

Уровень неравенства определяется коэффициентом (индексом) Джини.
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Чем больше коэффициент Джини, тем больше неравенство в доходах населения.

III. ЗАДАЧИ
25. Имеются следующие данные о московском индексе розничных цен и количестве обращающихся бумажных денег в 1922 г.:

Таблица 34

	Месяцы
	Индекс (январь — 1)
	Триллионы рублей бумажных денег

	Январь
	1,0
	17

	Февраль
	2,1
	29

	Март
	4,4
	47

	Апрель
	7,9
	79

	Май
	10,9
	125

	Июнь
	12,6
	210

	Июль
	12,9
	316

	Август
	14,3
	470

	Сентябрь
	15,5
	691


(См.: Колокольников П. Статистика. — М.: ГИЗ, 19S6. - С. 198.)
Составьте диаграмму с общей абсциссой, на которой параллельными кривыми (для каждой с особым масштабом для ординаты) обозначьте московский индекс розничных цен и количество обращающихся бумажных денег. Проанализируйте диаграмму.

26. Сравните динамику денежной массы, потребительских цен и валового внутреннего продукта, приведенных в табл. 35 (1994 г. к 1993 г., в процентах):

Таблица 35

	Страна
	Объем денег в обращении (индекс)
	Индекс потребительских цен
	Индекс ВВП
	Коэффициент опережения денежной массы

	
	
	
	
	1 : 2
	1 :3

	США
	11
	2,5
	4,1
	4,4
	; 2,7

	Япония
	3,7
	0,7
	0,6
	5,2
	6,2

	Германия
	6,6
	3,0
	2,3
	2,2
	2,9

	Китай
	24,4
	20,0
	11,8
	1,2
	2,1


(См.: Деньги и кредит. - 1996. № 9. - С. 40.)
Чем Вы объясните ситуацию, когда рост денежной массы не сопровождается пропорциональным ростом цен (имеется в виду формула MV = PQ)?

Подсказка: вспомните кейнсианскую теорию спроса на деньги, главным образом обращая внимание на компоненты этого спроса.

27. Определите, дефицитен ли бюджет, если государственные закупки составляют 50 денежных единиц, трансфертные платежи равны 10 денежным единицам, процентные выплаты — 10% годовых по государственному долгу, равному 20 денежным единицам, нало​говые поступления составляют 40 денежных единиц.

28. Рассчитайте на основе данных табл. 36 средние налоговые ставки:

Таблица 36

	Доход
	Налог
	Средняя налоговая ставка

	0
	0
	

	50
	5
	

	100
	15
	

	150
	30
	

	200
	50
	

	250
	75
	


Каким является данный налог? Почему налоговые системы большинства стран носят прогрессивный характер?
 29. Проведите межстрановое сопоставление налоговых ставок (в процентах).

Таблица 37

	Страна
	Налог на доходы корпораций
	Налог на добавленную стоимость
	Подоходный налог, ставка

	
	
	
	минимальная
	максимальная

	Россия
	35
	20
	12
	30

	США
	30
	нет
	15
	39,6

	Япония
	3,7
	3
	10
	50

	Франция
	34
	14
	12
	56,8

	Великобритания
	25-35
	17,5
	20
	40

	Германия
	50
	15
	19
	53

	Австрия
	20
	20
	10
	50

	Бельгия
	39
	19
	25
	55

	Дания
	34-40
	24,5
	40
	60

	Италия
	36
	19
	10
	50

	Нидерланды
	40-35
	18,5
	35,1
	60

	Норвегия
	23,1
	22
	26
	53,5

	Финляндия
	25
	22
	25,8
	57,8

	Люксембург
	10
	18,5
	10,5
	58,8

	Швеция
	30
	23,5
	33
	65


30. Дайте анализ структуры потребительских расходов населения России, составленной по данным обследования бюджетов домашних хозяйств, в процентах к общим расходам на покупку товаров и оплату услуг.

Таблица 38

	Годы
	Расходы на покупку
	Расходы на оплату услуг

	
	продуктов питания
	непродовольственных товаров
	алкогольных напитков
	

	1991
	38,4
	47,7
	4,2
	9,7

	1992
	47,6
	40,6
	4,0
	7,8

	1993
	46,3
	42,4
	3,1
	8,2

	1994
	46,8
	40,2
	2,9
	10,1

	1995 (9месяцев)
	52,4
	31,4
	2,4
	13,8


(См. Общество и экономика — 1996. № 5. — С. 189.)

31. Известно, что около 80% мирового народонаселения проживает в развивающихся странах, однако на них приходится лишь 16% мирового дохода, тогда как на 20% самых богатых приходится около 84% мирового дохода. По имеющимся данным вычертите кривую Лоренца и определите значение коэффициента Джини. Является ли это значение верхней или нижней границей по сравнению с ситуацией, когда мы обладаем более полной информацией о распределении доходов?

32. В апреле 1996 г. уровень денежных доходов в расчете надушу населения составил по России 773,1 тыс. руб. (расходы — 529,2 тыс. руб.), в том числе по областям соответственно:

Таблица 39

	Области
	Доходы
	Расходы

	Псковская
	465,2
	273,9

	Саратовская
	448,5
	265,0

	Мурманская
	1134,5
	690,5

	Москва
	2539,0
	2033,0

	Тамбовская
	873,4
	553,4

	Тюменская
	1634,0
	922,5


(См. Экономист. - 1996. № 11. - С. 6.) 
Проанализируйте представленные данные.
IV. ОТВЕТЫ К ЗАДАНИЮ № 17
1. а) — да; б) — нет; в) — нет; г) — да; д) — да; е) — нет; ж) — нет; з) — да.

2. Адаптационные меры: а), в); ликвидационные: б), г).

3. б). 4. б). 5. в). 6. а). 7. в). 8. в). 9. г). 10. в). 11. б).. 12. б). 13. б). 14. а). 15. а). 16. а). 17. в). 18. а). 19. в). 20. - Да. 21. б). 22. б). 23. а). 25. Диаграмма
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Диаграмма показывает, что обе кривые быстро поднимаются вверх, но полного соответствия между их движениями нет: московский индекс рост быстрее в зимне-весенние, чем в летне-осенние месяцы; наоборот, количество бумажных денег особенно возросло летом. Это значит, во-первых, что выбрасываемые в обращении бумажные деньги не всегда сразу вели к переоценке товаров и, во-вторых, что на рост цен влияли и другие слагаемые и факторы рыночной конъюнктуры.

26. Увеличение предложения денег может и не привести к пропорциональному росту цен, так как значительная часть денежной массы может быть «связана» с тем, что деньги обслуживают прежде всего производственный и технологический циклы в реальном секторе экономики, где оборачиваемость денег меньше, чем в торговле и в сфере финансово-банковских услуг.

Компоненты спроса на деньги:

Мd = Мтрансакц.+ М спек
где 
Мd — спрос на деньги;

Мтрансакц.— трансакционный спрос;

М спек – спекулятивный спрос.

27. Расходы госбюджета = 50 + 10 + (20 х 0,1) = 62 денежные единицы.

40 - 62 = -22 денежные единицы — дефицит бюджета.

28.

Таблица 40

	Доход
	Налог
	Средняя налоговая ставка

	0
	0
	—

	50
	5
	10

	100
	15
	15

	Г50
	30
	20

	200
	50
	25

	250
	75
	30


29. Сравнение показывает, что Россия имеет не самую высокую ставку налога на доходы предприятий. Следует отметить, что сравнение не совсем корректно, так как существует два межстрановых различия:

• различная широта налоговой базы;

• принадлежность к той или иной системе обложения прибыли в руках предприятий и акционеров (двойное налогообложение).

30. Согласно закону, сформулированному в свое время Энгелем, повышение доли расходов на питание является признаком ухудшения материального положения семей. В России она повышалась с 38,4 до 52,4%.

31. Строим по имеющимся данным кривую Лоренца (см. рис. 27).

Площадь фигуры под кривой Лоренца = 0,5 х 16 х 80 + 0,5 х (16 + 100) х 20 = 640 + 1160 = 1800.
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Коэффициент Джини = (5000 - 1800) : 5000 = 0,64. Это минимальное значение, которое не учитывает весьма вероятного неравенства в распределении дохода внутренних двух больших групп.

32. Наблюдаются региональные различия в денежных доходах и денежных расходах населения, приводящие к социальной дифференциации, которую следует учитывать в процессе горизонтального выравнивания бюджетной обеспеченности.

ЗАДАНИЕ №18

(Вопрос 59. 
Мегаэкономика: мировое хозяйство, его содержание и структура 
Вопрос 60. 
Международная валютная система: сущность, структура, эволюция)
I. ТЕСТЫ И СИТУАЦИИ
Выберите правильные ответы.
1. Если производительность труда по производству экспортируемого товара на предприятиях одной страны выше, чем в стране-импортере, то первая страна имеет:

а) абсолютное преимущество;

б) положительное преимущество;

в) сравнительное преимущество;

г) отрицательный торговый баланс.

2. Если Великобритания имеет сравнительное преимущество в производстве автомобилей перед Францией, то:

а) специализация и торговля автомашинами между Великобританией и Францией невыгодны;

б) альтернативная стоимость производства автомобилей в Великобритании выше, чем во Франции;

в) альтернативная стоимость производства автомобилей в Великобритании ниже, чем во Франции;

г) Великобритании будет выгодно снижение спроса на автомобили.

3. Девальвация национальной денежной единицы:

а) делает выгодным экспорт;

б) делает выгодным импорт;

в) ведет к потере прибыли, полученной от экспорта в пересчете на отечественные товары на рынках других стран.

4. Торговый баланс представляет собой:

а) всю сумму годового экспорта товаров;

б) всю сумму годового импорта товаров;

в) разницу между стоимостью национального экспорта и импорта;

г) разницу между доходами и расходами государства.

5. Торговый баланс положителен, если:

а) экспорт страны высок;

б) страна ввозит товаров меньше, чем вывозит;

в) страна вывозит товаров меньше, чем ввозит;

г) страна ввозит товаров больше, чем вывозит.

6. Какая из мер, применяемых государством, противоречит проводимой политике протекционизма:

а) снижение таможенных пошлин на ввозимые товары;

б) установление квоты на ряд ввозимых в страну товаров;

в) ввод лицензий на ввозимые в страну товары;

г) образование картеля, получающего единоличное право продавать растворимый кофе, произведенный за пределами страны?

7. Какое утверждение о таможенных тарифах верно:

а) тарифы расширяют рынок для экспорта;

б) тарифы сокращают занятость в защищаемых отраслях;

в) тарифы выгодны некоторым группам за счет других;

г) тарифы способствуют росту наиболее эффективных отраслей?

 8. Дефицит торгового баланса страны существует, если:

а) она продает товары за рубеж большей стоимости, чем приобретает оттуда;

б) она покупает за рубежом товары большей стоимости, чем туда продает;

в) она больше вкладывает капитала за рубеж, чем оттуда получает;

г) государственные расходы превышают налоговые поступления.

9. В результате повышения таможенных пошлин на ввоз ликероводочных изделий благосостояние граждан страны:

а) не изменится;

б) вырастет;

в) упадет;

г) может измениться неопределенно.

10. Если произойдет рост курса национальной валюты страны, то:

а) возрастут экспорт и импорт;

б) сократятся экспорт и импорт;

в) возрастет экспорт, сократится импорт;

г) сократится экспорт, возрастет импорт.

11. В настоящее время курс валют определяется:

а) в зависимости от степени участия в мировой торговле;

б) в зависимости от состояния экономики различных стран;

в) в зависимости от колебания спроса и предложения на миро​вых валютных рынках;

г) по курсам, устанавливаемым правительствами ведущих стран для свободно конвертируемых валют.

12. Девальвация валюты в современных условиях — это:

а) официальное снижение золотого содержания национальной денежной единицы;

б) уменьшение количества денежных знаков страны, которое можно получить за каждую денежную единицу иностранной валюты;

в) официальное повышение государством курса обмена национальной денежной единицы на валюты других стран;

г) официальное снижение государством курса обмена национальной денежной единицы на валюту других стран.

Верны ли следующие утверждения?
13. Закон сравнительных преимуществ означает, что торгующая страна выиграет, продавая товары:

а) альтернативная стоимость производства которых высокая, и покупая товары, альтернативная стоимость которых низкая (да, нет);

б) с низкой альтернативной стоимостью производства и покупая товары с высокой альтернативной стоимостью (да, нет);

в) от которых население получает меньшее удовольствие, и покупая те, от которых населения получает большее удовольствие (да, нет).

14. Конвертируемость национальной валюты — это:

а) возможность ее свободного обмена на американские доллары (да, нет);

б) возможность ее свободного обмена на денежные единицы других стран внутри государства, которому она принадлежит (да, нет);

в) возможность свободной покупки на нее товаров за рубежом (да, нет);

г) возможность ее свободного обмена на денежные единицы других стран как внутри страны, так и за ее пределами (да, нет).

15. Снижение таможенных тарифов приводит к:

а) сокращению рабочих мест в защищенных отраслях (да, нет);

б) сокращению рабочих мест в экспортирующих отраслях (да, нет);

в) снижению среднего уровня жизни (да, нет);

г) повышению потребительских цен (да, нет).

16. Если произойдет увеличение таможенных тарифов на импорт, то:

а) увеличится национальный импорт и экспорт (да, нет);

б) сократится национальный импорт и экспорт (да, нет);

в) увеличится национальный импорт и сократится экспорт (да, нет).

Разберитесь в ситуациях.
17. В 1995 г. в мире насчитывалось более 35 млн. официально зарегистрированных трудящихся мигрантов (в 1960 г. — 3,2 млн.).

В этой ситуации развитые страны проводят иммиграционную политику, ориентированную на привлечение квалифицированной иностранной рабочей силы.

Насколько целесообразен такой путь для России? Как это может сказаться на социально-трудовых отношениях, занятости населения? Какие можно принять меры для снижения оттока наших высококвалифицированных специалистов за рубеж? Может ли экспорт российской рабочей силы стать важной статьей валютных поступлений в страну?
18. Для преодоления долларизации переходной экономики России некоторые экономисты предлагают:

• временно ограничить вывоз отечественного капитала за рубеж рамками проектов, продвигающих отечественные товары на внешние рынки;

• ограничить продажу валюты физическим лицам. Продажа должна носить целевой характер и быть ограничена суммой, устанавливаемой на год для одного лица;

• установить обязательный обмен валютных поступлений на рубли, перевести в рублевый режим валютные счета российских юридических лиц;

• изменить политику валютного курса: объявлять валютный курс рубля не ежедневно, а на определенный период (например, на 1 год);

Как эти меры повлияют на:
• обращение иностранной валюты внутри страны;
• размер ресурсно-валютной базы страны;
• уровень экономической безопасности РФ;
• другие экономические, политические и социальные условия жизни страны?
II. СТРУКТУРНО-ЛОГИЧЕСКИЕ СХЕМЫ, ГРАФИКИ, ФОРМУЛЫ
В третьем разделе Задания № 18 предлагаются задачи, решение которых предполагает знакомство с проблемами мирового хозяйства и международной валютной системы.

Выгодность мировой торговли оценивается с точки зрения:

• теории абсолютных преимуществ;
• теории сравнительных преимуществ;
Согласно теории абсолютных преимуществ, покупать нужно те товары, которые другая страна производит по более дешевой цене, чем «наша» страна.

Согласно теории сравнительных преимуществ при оценке выгодности международной торговли нужно сравнивать не абсолютный, а относительный эффект.

СОВОКУПНЫЙ ОБЪЕМ ВЫПУСКАЕМОЙ ПРОДУКЦИИ СТАНЕТ МАКСИМАЛЬНЫМ ТОГДА, КОГДА КАЖДЫЙ ТОВАР БУДЕТ ПРОИЗВОДИТЬСЯ ТОЙ СТРАНОЙ, В КОТОРОЙ НИЖЕ АЛЬТЕРНАТИВНЫЕ (ВМЕНЕННЫЕ) ИЗДЕРЖКИ.

ВАЛЮТНЫЙ КУРС = «ЦЕНА» ОДНОЙ ДЕНЕЖНОЙ ЕДИНИЦЫ ВЫРАЖЕННАЯ В ДРУГОЙ ДЕНЕЖНОЙ ЕДИНИЦЕ.

Изменение валютного курса влияет на изменение доходов и расходов от экспорта и импорта между странами. Возможны 2 варианта (рассмотрим их на примере).

Исходный курс: 1 ф. ст. = 2 долл.

5 долл. Курс фунта стерлингов

Вариант 1. Курс: 1 ф. ст. = 1 снизился по отношению к доллару.

Доходы от экспорта для Великобритании увеличились, так как ее товары, идущие на экспорт, стали дешевле в иностранной валюте и спрос на них возрос. Импорт товаров из США сократился, поскольку возросшие цены уменьшили спрос на американские товары в Великобритании.

Для США валютные доходы экспорта в Великобританию соответственно снизились, а импорт товаров из Великобритании увеличился.

Вариант 2. Курс: 1 ф. ст. = 3 долл. Курс фунта стерлингов повысился.

Для Великобритании доходы от экспорта товаров в США сократились, а импорт товаров из США возрос.

Для США экспорт увеличился, а импорт товаров из Великобритании уменьшился.

III. ЗАДАЧИ
19. Допустим, что Россия производит 360 электровозов и 2400 вагонов, а Украина — 160 электровозов и 800 вагонов. Если бы Россия производила только электровозы, то их ежегодный выпуск составил бы 600 шт., а если бы только вагоны, то выпустила бы их 6000 шт. Соответственно, Украина могла бы производить либо 200 электровозов, либо 4000 вагонов.
Определите, какая страна обладает абсолютным и сравнительным преимуществом в производстве этих видов продукции; к каким выгодам приводит специализация.
20. Из «Доклада о развитии человечества за 1995 год» (Общество и экономика. — 1996. № 5. — С. 138). «Мир стал глобальной «финансовой деревней». За период с 1965 г. по 1990 г. объем мировой торговли товарами утроился, а объем торговли услугами увеличился более чем в 14 раз. Однако беднейшие 20% населения планеты немного выиграли от усиливающейся глобализации экономики. Их доля в объеме мировой торговли составляет лишь 1%, а в объеме мировых коммерческих кредитов — всего лишь 0,2%». Проанализируйте это высказывание.

21. Допустим, курс доллара к немецкой марке составляет 1 : 3, следовательно, один и тот же товар в США стоит, например, 400 долл., а в Германии 12000 марок. Какой экспортер получит дополнительный доход (США или Германия), если курс доллара искусственно понизится до 1 : 2? Определите величину дополнительного дохода.

IV. ОТВЕТЫ К ЗАДАНИЮ № 18
1. а). 2. в). 3. б). 4. в). 5. б). 6. г). 7. в). 8. б). 9. в). 10. г). 11. в). 12. г). 13. а) — нет; б) — да; в) — нет.

14. а) — нет; б) — нет; в) — нет; г) — да.

15. а) — да; б) — нет; в) — нет; г) — нет.

16. а) — нет; б) — да; в) — нет.

19. а) Россия имеет абсолютное преимущество в производстве обоих видов продукции, то есть способна производить большее количество обоих видов изделий, чем Украина;

б) Россия может выпускать 1 электровоз вместо 10 вагонов, а Украина — вместо 20 вагонов. Следовательно, Россия имеет сравнительное преимущество в производстве электровозов.

Цена выбора (альтернативные издержки) при выпуске 10 вагонов у России равна 1 электровозу, а у Украины — 0,5 электровоза, то есть Украина имеет сравнительное преимущество в производстве вагонов.

Если Россия и Украина решают специализироваться в производстве тех видов продукции, по которым они обладают сравнительным преимуществом, а недостающий товар покупать друг у друга, то обе стороны выиграют, потому что совместно произведут (и потом потребят) 600 электровозов и 4000 вагонов, а не 520 (360 + 160) электровозов и 3200 (2400 + 800) вагонов.

Специализация на основе сравнительного преимущества расширяет производственные возможности государств.

20. Неравномерность распределения и обеспеченности экономическими ресурсами различных стран, а также наличие разного уровня эффективности различных технологий в разных странах вызывают международную торговлю товарами и услугами, имеющую тенденцию к увеличению. Наибольшими темпами международная торговля развивается между высокоразвитыми странами, что характерно и для вывоза капитала и международного кредита.

21. Производитель товара в Германии при экспорте данного товара в США продает его за 400 долл., при курсе 1 : 3 он возвращает себе 1200 марок — столько, сколько он выручил бы при продаже товара в Германии; при курсе 1 : 2 он возвращает 800 марок, т.е. экспорт становится невыгодным.

Экспортер из США продает товар в Германии за 1200 марок, получая за них в банке при курсе 1:2— 600 долл. В США аналогичный товар продается за 400 долл. Таким образом, экспортер США получает 200 долл. дополнительного дохода на каждый проданный в Германии товар.
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Вопрос 41. Совокупный спрос и его кривая

Вопрос 42. Совокупное предложение и его график.

Равновесие совокупного спроса и совокупного предложения

Вопрос 43. Потребление и сбережение: взаимосвязь и различия. Предельная склонность к потреблению и сбережению
Вопрос 44. Инвестиции и их функциональное значение. Факторы, влияющие на величину инвестиций
Вопрос 45. Цикличность развития — экономическая закономерность. «Длинные волны» Н.Д. Кондратьева
Вопрос 46. Экономические теории цикличности общественного

воспроизводства
Вопрос 47. Содержание и общие черты экономического цикла. Фазы цикла

Вопрос 48. Труд как ресурс рыночной экономики. Теории труда

Вопрос 49. Рынок труда: функции и механизм действия. Кривые спроса и предложения труда

Вопрос 50. Занятость и безработица: причины, основные черты, виды и последствия

Вопрос 51. Денежная масса и ее измерение: общее и различия

в монетаристском и кейнсианском подходах
Вопрос 52. Кредит: сущность, функции и формы
Вопрос 53. Кредитно-банковская система, ее структура и функции 
Вопрос 54. Ценные бумаги: сущность, виды, цикл жизни. Рынок ценных бумаг

Вопрос 55. Инфляция: сущность, формы, причины, последствия

Вопрос 56. Финансовые системы: экономическая природа, функции, структура. Государственный бюджет и государственный долг 
Вопрос 57. Социально-экономическая сущность налогов.

Принципы и формы налогообложения. Кривая Лаффера Вопрос 58. Доходы населения и их перераспределение.

Социальная политика государства
.

Вопрос 59. Мегаэкономика: мировое хозяйство, его содержание

и структура 
Вопрос 60. Международная валютная система: сущность, структура, эволюция
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